
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 NOVEMBRE 2019 ORE 18,30
TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO
Buonasera a tutti diamo inizio al Consiglio comunale con l' appello prego Segretario. 

Grazie Presidente buonasera a tutti Andrea Massari Marco Tedeschi Fabio Dotti Alessandra Narseti Federica 
Busani  Rita  Sartori  Omar  Spelgatti  Paola  Serventi  Davide  Rastelli  Carlo  Toscani  Marco  Gallicani  Andrea 
Scarabelli Gian Franco Gianfranco Uni Samantha Parri Andrea Cabassa Giuseppe Comerci prese uscito Luca 
Pollastri allora 2 4 6 8 10 12 13 come secondo rilievo presenti 13 c'è numero legale il Presidente prego 

Ok è arrivato anche il consigliere

Ingresso Comerci quindi 14 presenti prego Presidente.
 

Gli scrutatori Dotti Fabio Rastelli Davide Pollastri Luca non c'è Cabassa Andrea 

PUNTO N. 1
Allora punto numero 1 Approvazione del processo verbale della seduta del 30 settembre 2019 chi si astiene  
si astengono Comerci UNI Parri Cabassa Scarabelli chi vota a favore la maggioranza Dotti Rastelli Narseti  
Serventi Gallicani Spelgatti Tedeschi Sartori e Massari quindi 9 9 chi vota contro nessuno

 

PUNTO N. 2
Volevo ricordare 
Punto 2 numero 2 Comunicazioni del Presidente del Consiglio io non ho nessuna comunicazione

PUNTO N. 3
comunicazione del Sindaco e della Giunta non ha comunicazioni 

PUNTO N. 4
e cominciamo con le interrogazioni e interpellanze allora dopo aver parlato con i capigruppo proponiamo 
un'inversione dell'ordine del giorno ponendo i punti numero scusate 12 e 14 prima in coda a il in coda all'  
ordine del giorno votiamo se siete d' accordo chi vota a favore unanimità chi si astiene chi vota contro
interrogazioni e interpellanze e la prima interrogazione a risposta scritta protocollo 37 508 del 30 9 19 avente 
ad oggetto fermata treni Av presentata dal Gruppo Cambiamo prego Consigliere Comerci

Buonasera a tutti e buonasera anche per tutte quelle persone che ci ascoltano da casa leggo l' interpellanza 
che il signor Presidente mi ha dato la parola fermata treni AV alla stazione ferroviaria di Fidenza non è  
attualmente prevista nessuna fermata di treni ad alta velocità ciò ha come prima conseguenza di non aver 
nessun collegamento veloce tra Fidenza e Roma considerato che ci sono treni Freccia Argento che transitano  
per l'interconnessione di Castione ma non fermano a Fidenza con l'entrata in vigore dell'orario invernale  
transiteranno per l'interconnessione treni Freccia Argento diretti In Puglia ritenuto che necessario attivarsi far 
parte in modo che anche Fidenza fermi almeno un treno ad alta velocità l'assenza di fermata di treni ad alta  
velocità a Fidenza è un danno non solo per Fidenza ma anche per tutti i Comuni limitrofi soprattutto in vista  
di Parma 2020 si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere se sono a conoscenza o meno del passaggio di 



treni ad alta velocità attraverso l'interconnessione di Castione se sia intenzione oppure no di attivarsi per fare 
in modo che almeno un treno ad alta velocità fermi a Fidenza per quale motivo non si è ancora mosso in tal  
senso Fidenza 27 settembre 2019 

assessore Risponde lei risponde il Sindaco sì 

Allora  in  riferimento  all'interrogazione  in  oggetto  occorre  premettere  che  la  competenza  in  merito  alle 
fermate dei treni è esclusivamente del gestore nel caso particolare in Italia i gestori sono due dei treni ad  
alta velocità uno è Trenitalia e l'altro a Italo e quindi sono i gestori che si avvalgono sul piano della congruità 
della valutazione logica di tipo economico se fermarsi o no in una stazione e questi si avvalgono a loro volta 
sul  piano  della  verifica  tecnica  del  supporto  di  RFI  ciò  premesso  vi  è  piena  consapevolezza  da  parte  
dell'Amministrazione  comunale  dell'importanza  che  l'interconnessione  ferroviaria  di  Fidenza  rappresenta 
lungo la dorsale Milano Bologna in tal senso il vicepresidente Assessore regionale ai Trasporti Raffaele Donini 
rispondendo  ad  una  sollecitazione  che  è  stata  avanzata  dai  Comuni  di  Fidenza  e  Salsomaggiore  ha 
interrogato e richiesto formalmente al gestore Trenitalia sulla possibilità di assegnare la fermata di Fidenza i  
convogli ad alta velocità sia in direzione Milano che in direzione Bologna dopodiché il Consigliere Comerci 
chiedeva questa è la risposta come mai non si è mai fatto anche lei credo sia stato Assessore qui e anche in  
quegli anni non è stato ottenuto nel senso che l'inaugurazione dell'Alta velocità credo sia del 2008 e da allora  
i  treni  sono  stati  tolti  dalla  linea  tradizionale  e  non  sono  più  stati  ripristinati  ed  è  una  battaglia  che 
continuiamo e credo possiamo dire confidiamo di in parte di riuscire ad accogliere nei prossimi tempi però 
insomma ad oggi le due compagnie che fanno alta velocità non ritengono al momento aspettiamo l'ultima 
risposta strategico per loro utilizzare questa fermata

Grazie  signor Sindaco io le  rispondo da lui  della risposta per ultimo che ha dato la ringrazio di  avermi 
ricordato perché sta a cuore a me personalmente per i miei cittadini anche dipendente di RFI non è che non 
siano riusciti c'è stato un problema tecnico a suo tempo per poter fermare i treni a Fidenza siccome lei  
probabilmente si è informato più di me e ha delle amicizie è un pochettino privilegiate quindi secondo me ho 
pensato a lei ho pensato a lei di poter fermare l'alta velocità Firenze le spiego dal punto di vista tecnico 
perché lei  mi può insegnare su quanto riguarda l'ingegneria io le posso insegnare qualcosa per quanto 
riguarda il  traffico il  traffico ferroviaria abbiamo avuto signor Sindaco signori  che ci ascoltano da casa il 
signore qui presente abbiamo avuto una grande fortuna noi che lei probabilmente lo sa si sa si sarà servito  
anche nella campagna elettorale di queste problema che anche il suo tempo il vicesindaco che lei mi ha  
ricordato nel 2006 2007 il signor Paolo Antonino dove diceva venti minuti da Fidenza arriveremo a Milano 
adesso lei mi ha ricordato che io mi son preso quella grande responsabilità come assessore all'epoca di poter 
fermare un treno che ancora passa alle 6:45 della nostra stazione ogni giorno che là è la cosiddetta Freccia  
Rossa che va a Roma io questo le avevo chiesto siccome adesso dal punto di vista tecnico che lei sa che tutti  
sappiamo  che  queste  interconnessioni  che  sono  state  fatte  a  Fidenza  a  suo  tempo  con  degli  accordi 
amministrativi all'epoca con il papà di Marco il signor ingegnere Massimo Tedeschi era si è fatto un accordo  
perché se c'erano delle problematiche sulle sull'alta velocità le frecce entrano a Fidenza escono a Parma cosa 
hanno fatto adesso i  colleghi  e  possiamo allungare le  percorrenze e possiamo fare delle  fermate per i  
cittadini pugliesi possiamo anche fare delle fermate anche per i cittadini che vanno anche a Roma e questo è  
stato fatto adesso nell'orario che partirà il giorno 14 e il giorno 17 le frecce rosse si fermeranno a Parma e  
noi abbiamo dato in questo momento che lei poteva veramente dire la sua parola a chi la doveva dire o non 
incontri  che è un mese che parla che parla la nostra la nostra Parma i  suoi amministratori  che hanno 
ottenuto di tutto per avere dei treni e hanno speso anche dei soldini per avere dei treni a Parma anche noi  
padroni della nostra interconnessione che useremo che il treno si fermerà signor Sindaco che si fermerà per 
una sosta tecnica alta velocità signori cittadini signor qui presenti si fermerà per una per per un tempo 
tecnico a Fidenza per dare le i cosiddetti orari di percorrenza della tratta che si fa per arrivare in Puglia quel  
tempo tecnico non lo potevamo il suo fruire per una fermata dei treni ad alta velocità io non so perché lei  
non ha spesso questa parola per i suoi cittadini io questo mi rivolgo a lei insomma nella sua indifferenza che 
probabilmente anche l'altra sera l'ho seguito in un incontro al al al nostro teatro per un'associazione che è  
venuta e che si è fondata in questi giorni dove dove parla di un di di un'indifferenza dei suoi cittadini anche  
lei secondo me è indifferente a queste problematiche che i cittadini che i cittadini ne possono usufruire 
grazie  



Ho risposto dicendo che abbiamo fatto richiesta formale e ufficiale a chi di dovere non so l'indifferenza o se  
mi devo coricare sulla Milano Bologna lo faccio se andiamo insieme però Comerci lei davanti ho appena  
dietro 200 metri dietro mi ci corico io però adesso al di là delle battute lei lavora in questo mondo e sa 
benissimo che i treni ad alta velocità sono per eccellenza treni a mercato ci piace non ci piace non lo so però  
è così  2008 non l'ho inaugurata io l'alta velocità l'  ha inaugurata il  Presidente del Consiglio di  allora si  
chiamava Silvio Berlusconi c'erano accordi in tutta Italia sul fatto che quando fosse entrata in servizio l'Alta  
Velocità sarebbero state o aumentati o comunque garantiti i passaggi sempre di livello alto anche sulla rete  
tradizionale ciò poi non è avvenuto ma non è avvenuto non a Fidenza in tutta Italia l'ultimo passaggio che 
cita lei è legato al fatto che Trenitalia ha fatto una valutazione diversa per la prima volta e ha inserito alcune  
passaggi sulla linea tradizionale sfruttando quelle che lei chiama tecnicamente che si chiama tecnicamente  
interconnessioni che son quelle una ad esempio con la diffidenza allora nell'orario treni che è in uscita a 
dicembre vi sono dentro capoluoghi di provincia punto non tutti non tutti e faccio presente che ad esempio  
Piacenza non c'è  in  tutti  i  casi  sta forse recupereranno un caso allora il  sindaco di  Fidenza sindaco di 
Salsomaggiore  che  hanno  come  dire  moralmente  la  titolarità  di  una  stazione  perché  lei  sa  che  era 
Salsomaggiore piuttosto che l'interconnessione ed è una rete nazionale non è una rete regionale hanno 
chiesto all'assessore regionale di intercedere presso Trenitalia società dello Stato ma che si muove a mercato  
per avere una fermata e così è stato fatto non so l'indifferenza non so da dove venga ma mi dica lei visto  
che è più introdotto che cosa si può fare per ecco perché alla fine le ho anche detto che non è escluso che ci  
possano essere notizie positive e lo vedremo insomma se non lo vediamo nell'orario di dicembre lo vedremo 
nell'orario di giugno insomma è molto positivo che sia stato ripristinato da da sempre perché prima non 
accadeva  il  fatto  che  anche  Frecciargento  e  Freccia  Rossa  utilizzino  la  linea  tradizionale  sfruttando  le 
interconnessioni una è quella che lei ha citato nella risalita verso Milano e l'altra sempre su Fidenza quella 
verso il Sud Italia

No io la ringrazio
Che hanno avuto un incontro tale Piano Piemonte che ha 90.000 persone interesse e però come Consigliere  
è  stato  molto  che  già  si  è  messo  e  si  è  messo  a  disposizione  però  non  è  che  esiste  altro  

Perché abbiamo già sforato e andiamo avanti con la seconda interrogazione mi ero dimenticata di dare l' 
orario in cui abbia incominciato 18 e 45 Abbiamo un' ora Allora l' interrogazione numero 2 sempre urgente a  
risposta scritta protocollo 37 5 46 del 30 9 19 avente ad oggetto Gestione personale Sogis presentata dal  
gruppo cambiamo consigliere Comerci

Grazie signor Presidente premesso che che Sogis società partecipata del Comune di Fidenza e Salsomaggiore 
Terme gestisce gli impianti sportivi situati nei territori comunali di Fidenza e Salsomaggiore Terme per la 
sopra le sue funzioni sono gestite da alcuni dipendenti abbiamo avuto notizia di un procedimento davanti a 
un giudice intentando della dipendente dopo essere stata licenziata procedimento che sarebbe stato vinto 
dalla dipendente in questione perso e perso da Sogis considerato che sembra che questo non sia la prima 
volta in cui si registrano problemi tra sogis e i suoi dipendenti si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere  
se quanto sopra esposto corrisponda al vero oppure no e se e se se l' Amministrazione comunale ritiene di 
dover intervenire presso Sogis per colf censurare la gestione del personale portata avanti dal direttore della  
società  Fidenza  30  settembre  2019  poi  signor  Presidente  abbiamo  avuto  dei  documenti  che  abbiamo 
richiesto e faccio un'integrazione faccio un'interrogazione alla a per quanto riguarda l'interpellanza solo nel 
Comune in base ai documenti che abbiamo ricevuto il nostro gruppo chiediamo inoltre di sapere se nel corso 
dell'anno 2019 si  sono svolte o si  stanno svolgendo procedimenti  giudiziari  di  qualsiasi  tipo penali  civili  
arbitrati  eccetera promossi  che hanno coinvolto la società in  San Donnino Sport spiegazione dopo aver 
ricevuto la risposta alla nostra richiesta di accesso agli atti abbiamo deciso di andare più in fondo e integrare  
la nostra interrogazione parlando dello specifico anche di San Donnino Sport società partecipata al 100 per 
cento  da  Sogis  e  ricordiamo inoltre  che  Sogis  San  Donnino  sport  condivido  il  direttore  su  cui  operato 
continuiamo ad avere perplessità grazie
 
Risponde il Sindaco e non so

C'è la risposta del Presidente di Sogis all'Assessore alle Partecipate che chiaramente gli è stato comunicato la 
presente ad integrazione del riscontro dell'interrogazione a firma del Consigliere comunale di cui al protocollo 



la  scrivente  società  per  i  mutamenti  delle  circostanze  di  fatto  sopravvenuti  successivamente  a  detta 
comunicazione si comunica che in data 14 11 2019 è stato notificato nei confronti di Sogis ricorso innanzi al  
Tribunale di Parma quale Giudice del Lavoro il  ricorso è stato proposto da parte di ex dipendente della  
società San Donnino Sport essendo il ricorso stato notificato recentemente il procedimento risulta soltanto in 
instaurato innanzi alla competente autorità sino alla conclusione non sarà possibile conoscere l'esito questa è 
la comunicazione del presidente di Sogis che ha mandato al Sindaco in qualità di Assessore  

grazie Assessore e ne prendo atto
 
Passiamo all'interrogazione numero 3 interrogazione a risposta scritta protocollo 39484 del 12 10 19 avente 
ad  oggetto  riqualificazione  piazza  Sanbot  illuminazione  via  Bacchini  presentata  dal  Gruppo  cambiamo 
consigliere Comerci

Grazie premesso che tra la fine di settembre e l'inizio di ottobre è stata completata la riqualificazione della  
piazzetta del Sanbot all'incrocio tra le vie Aimi e Micheli nello stesso periodo in occasione della fiera di San 
Donnino è stata montata una particolare innovazione in Via Bachini considerato che è l'interesse dei fiorentini  
conoscere quanto sono costati gli interventi citati si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere quanto è 
costata  la  riqualificazione  della  piazzetta  del  Sanbot  in  che  modo  è  stata  finanziata  quanto  è  costata 
l'illuminazione montata in via Bacchini in occasione della fiera San Donnino in che modo è stata finanziata si  
chiede inoltre copie di tutte le delibere tutte le determine relative alla gran fiera del Borgo San Donnino 
Borgo Food 2019 Fidenza 10 ottobre 2019
 
Sì  Con riferimento  all'interrogazione in  oggetto  si  comunica  di  seguito  i  costi  le  fonti  di  finanziamento 
dell'intervento riqualificazione piazzetta Sanbot 4119,027 oltre IVA di legge per allaccio elettrico dei due pali 
finanziato con proventi edilizi 20.641 virgola 29 oltre IVA di legge per il rifacimento del rivestimento lapideo 
della salute della seduta finanziato con proventi edilizi per 1850 euro oltre IVA di legge per il rivestimento 
ligneo della seduta finanziato con monetizzazione il costo del montaggio di illuminazione di via Bacchini per il  
periodo ottobre 2019 gennaio 2020 ammonta ad euro 6750 oltre IVA di legge ed è finanziato con proventi di  
alienazioni dopo la prima fase di installazione si sta definendo con le stesse caratteristiche ma con elementi  
illuminati fissi la progettazione e l'illuminazione della via che renderà stabile quanto ad oggi realizzato anche 
in considerazione del forte apprezzamento che tale soluzione ha avuto tra residenti e negozianti della via la 
deliberazione  e  determinazioni  inerenti  alla  gran  fiera  borgo  food  2019  sono  tutte  scaricabili  dal  sito 
all'amministrazione e vengono allegate al riscontro a questa interrogazione che verrà trasmettere sulla mail 
chiaramente istituzionale del Consigliere 

la ringrazio Assessore gentilissimo le sue risposte e so che sono esauriente ma le dico una particolarità che  
fin  quando la  nella  vigilia  di  del  nostro  patrono ha più  volte  è  stato  comunicato  su  via  Bacchini  delle 
problematiche delle piante che lei sa benissimo e anche di di vicino ai negozi che lo spazio è un pochettino è  
ancora lo spazio non è molto non è molto soddisfatto dal dei negozianti in più anche con questo periodo di 
tempo che sta piovendo anche moltissimo si sta creando anche un po' di problemi con quelle piante messe  
in in quel modo lì sono le comunicazioni che mi arrivano dei cittadini poi per altre cose la ringrazio e non  
sono stato soddisfatto i cittadini sapranno giudicare le spese di una Bella via che avete avete sistemato e 
anche i cittadini piace pure giusto che un Consigliere faccia il suo lavoro grazie

PUNTO N. 5
Allora consigliere Comerci e le ci fermiamo perché lei ha già fatto tre interrogazioni passiamo allora all'ordine 
del giorno protocollo numero 42063 del 4 11 2019 presentato dal Consigliere Marco Gallicani avente ad  
oggetto fermiamo la guerra contro il popolo curdo nella Siria settentrionale consigliere Gallicani 

Sì buonasera do l' intero do l' ordine del giorno per letto c'è un estratto che posso provare a leggere in 
favore di chi ci ascolta ma altrimenti l'ordine del giorno è molto lungo e quindi rischia di impedire ad altri di 
presentare le proprie le proprie interpellanze lo sci la ovviamente l'ordine del giorno è stato depositato In un 
momento nel quale La Guerra della Turchia nella Siria del nord territorio che i curdi rivendicano Era ancora in 
Atto  e  Adesso  oggettivamente  è  un  po'  uscita  Dalle  cronache  dei  giornali  purtroppo  non  è  successo 
altrettanto sul territorio E quindi non è stato non abbiamo non ho ritenuto Utile Toglierla dalla discussione lo 



scenario della guerra siriana è sempre stato complicato ma nel caos un elemento è risultato chiarissimo a  
tutti gli osservatori Il ruolo Determinante del popolo curdo nella sconfitta dello Stato islamico Daesh arrivato 
ad occupare sino a un terzo dell'intelletto dell'intero territorio siriano e poi di fatto ridimensionato fino alla 
quasi sconfitta dopo la battaglia di Kobane nel 2015 Quella non fu una battaglia solo militare tanto che a 
seguito della sconfitta dell'Isis nella Siria settentrionale ed orientale convivono oggi convivevano purtroppo 
pacificamente  Curdi  arabi  cristiani  e  altri  gruppi  etnici  E  religiosi  in  un  innovativo  sistema  di  cantoni  
confederati che chiamano Rojava dove a dispetto del difficilissimo contesto si sperimentava una forma di 
democrazia  partecipata e paritaria ispirata al  modello  del  confederalismo democratico  fondata sui  valori 
dell'ecologia  del  femminismo della  convivenza pacifica  tra  donne e  uomini  di  etnie  E  fedi  Diverse  quel 
modello è sotto attacco è stato attaccato da parte di uno Stato già dimostratosi particolarmente feroce e 
spietato  contro  le  minoranze  dentro  i  suoi  confini  nazionali  Anche  Le  recenti  sconfitte  elettorali  ed 
economiche  hanno  reso  ancor  più  velenoso  e  pericoloso  chiediamo  al  Governo  italiano  come  già 
pubblicamente  fatto  dal  Sindaco  Andrea  Massari  in  un  comunicato  stampa  all'epoca  di  provvedere 
immediatamente  all'interruzione  di  ogni  fornitura  di  armamenti  alla  Turchia  Di  attivarsi  Perché  a  livello 
internazionale venga istituita una zona di interdizione al volo sarebbe stata utilissima e di sostenere la forma 
di autogoverno democratico nel Rojava e di spendersi perché questa guerra sia fermata a tutti i costi anche 
con l'istituzione di penali economiche allo Stato turco come già detto in premessa molte di queste cose si  
sono in parte risolte è notizia dell'altro giorno una visita del presidente Erdogan a quello degli Stati Uniti  
Trump con pubblici elogi  da parte di  entrambi evidentemente il  collante dell'economia militare riesce ad 
andare ben oltre Le gli screzi diplomatici Ci sono alcune cose di questo ordine del giorno soprattutto nel 
deliberato che sono state modificate da un emendamento che ho presentato sono cose va beh l'ordine del 
giorno è già di per sé abbastanza Un Poco più che un manifesto ecco però visto che andrà agli atti è stato 
modificato il punto in cui si dice che l' Italia è il principale partner europeo dello Stato turco in realtà non è  
vero il principale è la Germania quindi viene tolto la parola principale E si chiede Al Sindaco di dare il proprio  
possibile  sostegno  logistico  ed  economico  alle  associazioni  attive  nell'aiuto  delle  popolazioni  colpite 
dall'ennesima inutile guerra per quanto riguarda gli in I progetti Concordati la cosa che credo rispetto a  
all'ultimo Consiglio comunale che ormai è del quasi due mesi fa la cosa che forse ancora più valore rispetto  
ad  allora  è  la  richiesta  che  il  Governo  italiano  Ripristini  gli  obblighi  Di  autorizzazione  del  Ministero  
dell'economia e delle finanze per i trasferimenti bancari collegati ad operazioni in temi di armamenti è una 
cosa un po' tecnica ma basta conoscere la legge 195 che regolamenta il settore per inquadrare il problema la 
questione  è  che  una  volta  fino  a  poco  tempo  fa  fino  al  2013  ogni  intervento  finanziario  a  sostegno 
dell'economia  di  sostegno a  sostegno dell'economia  che  Accompagna Il  commercio  dei  sistemi  D'arma 
Doveva essere autorizzata dal Parlamento e quindi C'era un elenco Che le associazioni della società civile le 
ONG potevano Avere e quindi Denunciare e ci sono state anche alcune campagne molto interessanti la più 
famosa si chiama campagna delle banche armate per chiedere ai  cittadini di togliere i propri  soldi dalle 
banche che sostengono il commercio dei sistemi d' arma questo autorizzazioni non sono più richieste dal 
2013 E quindi le banche si Limitano a delle segnalazioni volontarie che Come Probabilmente molti di voi  
immagineranno sono a dir poco occasionali ed episodiche il commercio Dei sistemi d'arma è uno dei più  
fiorenti nell'economia occidentale gran parte delle armi con le quali uccide uccidono le persone nelle guerre 
che ci sono in giro per il mondo e sono purtroppo tante vengono dall'economia occidentale grazie 

eh hai finito Marco Qualcuno vuole intervenire Prego consigliera Parri 

allora ringrazio il consigliere Gallicani per questa mozione perché comunque è un tema che è vero sono 
passati due mesi ma è la guerra sta continuando quindi non c'entra appunto due mesi fa o adesso bisogna 
comunque fare qualcosa e non far passare questa cosa sotto silenzio come purtroppo spesso accade quello 
che sta facendo la Turchia contro il popolo curdo credo sia sotto gli occhi di tutti e sia abominevole quello 
che volevo aggiungere era solo una cosa sarà possibile integrare è comunque già completa anche la parte 
diciamo finale di chiedere al Governo italiano che l'iniziativa di bloccare la vendita delle armi alla Turchia che  
era stata chiesta dall'Europa infatti alcune alcuni Stati europei lo avevano bloccato temporaneamente diventi 
permanente anche tramite l'istituzione di sanzioni europee e un'altra cosa chiedere al Governo italiano di  
attivarsi nelle sedi europee affinché il processo di integrazione dell'Unione europea della Turchia sia bloccata 
visto che ci sono ancora molti Paesi che vogliono che la Turchia entri in Europa io credo che anche dopo 
questa  situazione  sia  una  cosa  che  vada  bloccata  definitivamente  che  non  venga  mai  più  presa  in 
considerazione un'altra cosa che appunto non c'entra con la l'ordine del giorno ma che comunque è un 
messaggio che invieremo anche diciamo al mondo dello sport che che in questo caso è coinvolto se fosse 
anche possibile di sarebbe una buona cosa anche spostare la finale di Champions League che ricordiamo 



l'anno prossimo si terrà a Istanbul e nessuno ha intenzione di spostarlo chiedevo se era possibile aggiungere  
anche queste due cose

no deve finire la consigliera Prego ha finito Sì consigliere Gallicani

Allora  evidentemente  per  la  prima  nota  nessun  problema  anzi  è  auspicabilissima  per  quanto  a  tratti  
utopistica  però  ovviamente  noi  siamo  qui  anche  per  sconfiggere  le  utopie  la  prima  assolutamente 
auspicabilissima quindi integriamo la senza dubbio la su sulla seconda ho più dei dubbi non perché mi stia 
simpatico Erdogan e il modo che ha di gestire la Repubblica turca ma perché impedire per quanto sia in  
nostro  potere  insomma diciamo  sostenere  il  fatto  che  la  Turchia  non  possa  mai  diventare  parte  della 
Comunità Europea significa dare per scontato che il popolo turco non può cambiare all'interno questo in 
realtà sta già accadendo il sindaco di Istanbul non è più del partito di di Erdogan e molti altri Sindaci in giro  
per è chiaro che la resistenza di Erdogan sarà feroce lo è lo è già incarcera i giornalisti mette al bando 
sportivi che negli Stati Uniti osano mettersi in contrasto con con la sua con il suo modo di comunicare il  
problema dei curdi e però è anche vero che magari non immediatamente ma la Repubblica turca potrebbe 
cambiare e a quel punto diventare un partner determinante per allacciarsi a una zona che oggettivamente è 
centrale nella geodiplomazia ecco è chiaro che è così ma così non entrerà mai insomma non è che 

No no ho capito l'osservazione consigliere Gallicani e quindi ho capito la la questione è allora integro il primo 
punto

qualcun altro vuole intervenire qualcun altro allora integriamo il il punto con intanto mettiamo in votazione Sì 

leggendo la mozione c'era un punto che probabilmente noi come cittadini non possiamo intervenire come 
richiede il Consigliere Gallicani dove possiamo intervenire economicamente presso il popolo curdo io penso 
che lì c'è un passaggio che che è un pochettino stonato nella mozione perché abbiamo problemi enormi noi  
con con delle famiglie che non arrivano alla fine del mese e non so se ci possiamo prendere questo impegno 
di affrontare con unicamente il popolo curdo ecco 

è forse  l'ultimo punto abbiamo scritto  se concordato se  concordato e poi  sulle  associazioni  perché era  
sfuggito ha ragione se concordato con l'ente ecco no così 

Qualcun altro vuole intervenire allora mettiamo in votazione il punto numero 5 ordine del giorno presentato 
dal consigliere Marco Gallicano avente ad oggetto fermiamo la guerra contro il  popolo curdo nella Siria  
settentrionale chi si astiene chi vota a favore unanimità chi vota contro ora voto all'unanimità consigliera 
Parri quando è pronta se ci porta okay grazie eh Consigliere voleva ritirare

Sì signor Presidente le dicevo per quanto riguarda la aveva un'interpellanza per il cimitero urbano per per la 
giornata dei defunti quindi secondo me è già passata quindi non val la pena più di ritrattare 
La ritiriamo rimaniamo così E il numero è 42619

42619 

sì grazie 

grazie 

PUNTO N. 6
passiamo alla al punto numero 6 mozione protocollo 44433 del 19 11 2019 presentata dal Gruppo consiliare 
Uniti per Fidenza avente ad oggetto introduzione posti a sosta temporanea presso parcheggio Marconi Park  
relatore consigliere Scarabelli
 
Sì buonasera buonasera a tutti introduzione posti per la sosta temporanea presso parcheggio marconi park  
premesso che il decreto legge 30 aprile 285 del codice della strada e successive modifiche e integrazioni 



all'articolo 1 comma 1 34 definisce il parcheggio come area o infrastruttura posta fuori della carreggiata  
destinata  alla  sosta  regolamentata  ai  veicoli  e  il  DPR 16 dicembre  1992 regolamento  di  esecuzione  e 
attuazione  del  codice  della  strada  e  successive  modifiche  e  integrazioni  ampia  suddetta  definizione  di 
parcheggio in  relazione al  segnale di  parcheggio prescrive che possa essere usato per indicare un'area 
organizzata e attrezzata per sostare per un tempo indeterminato salvo diversa indicazione il  Comune di 
Fidenza ha deliberato l'ampliamento e la riqualificazione con copertura fotovoltaica del parcheggio di via 
Marconi sostenendo sostenendo un costo pari al 50 per cento del costo totale dell'opera concedendo peraltro 
a fronte della quota residua di euro un milione e 400 la gestione dell'impianto soggetto a titolo privato per  
un periodo di 25 anni considerato che le aree delimitate sono di fatto dei parcheggi che all'automobilista può 
sfruttare per la sosta totalmente gratuita del proprio mezzo ogni Comune ha la possibilità di stabilire aree 
destinate al parcheggio a pagamento la segnaletica divieti per favorire la circolazione tutelare la sicurezza dei  
cittadini l'area di parcheggio in oggetto e copre un ruolo fondamentale perché è il servizio di luoghi pubblici e 
privati di grande rilevanza socio economica per i cittadini e in ultima analisi strategico per l'attiguo cimitero 
che risulta essere sprovvisto di dall'area di sosta libera il turismo si sviluppa anche attraverso la circolazione 
stradale al  fine di  garantire  questo privilegio esclusivo a tutti  i  cittadini  sebbene la norma ne ravvisi  la 
possibilità  alla  mancanza  di  segnaletica orizzontale  non consente  di  individuare  facilmente  il  necessario 
spazio libero di margine per compiere in sicurezza le manovre di ingresso e di uscita dallo stallo amplificando  
il conseguente pericolo di collusione per invasione di spazi contigui nella visione di un buon governo si chiede 
di  apporre  lungo  le  prime  due  file  di  posti  auto  del  parcheggio  comunale  denominato  marconi  park 
segnaletica verticale che imponga un limite di tempo per la sosta pari a 120 minuti nell'ottica di favorire una 
rotazione dei veicoli a totale vantaggio dei residenti dell'attività del centro storico e per facilitare il culto dei  
defunti dell'attiguo cimitero cittadino di predisporre ordinanza istitutiva di segnaletica orizzontale nella ratio 
di consentire un'ordinata disposizione dei veicoli così come previsto dall'articolo 5 comma 3 del codice della  
strada si chiede l'iscrizione della presente al Consiglio del giorno quello che noi vogliamo fare in questa 
mozione  praticamente  noi  vogliamo  aumentare  la  votazione  dei  posti  auto  nella  prima  fila  delle  del 
parcheggio perché c'è la problematica che i  primi  la prima fila le prime file  sono sempre occupate dai  
pendolari che parcheggiano al mattino e lasciano la macchina ferma tutto il giorno noi non vogliamo andare  
a accade il disagio loro infatti chiediamo soltanto la prima fila ma vogliamo far sì che chi deve venire in  
centro  per  un breve  periodo non debba parcheggiare in  fondo al  parcheggio  di  fatto  rendendolo  poco 
utilizzabile come succede adesso questo comportamento cosa implica che molte persone cercano di arrivare 
a parcheggiare più vicino possibile e ci sono pochi posti perché c'è poca rotazione quindi la gente tende a  
girare  per  Fidenza  tanto  quindi  anche  inquinando  di  più  noi  chiediamo  con  questa  manovra  di  poter 
praticamente agevolare la sosta breve per chi deve venire in centro e ha aggiunto anche perché chi deve 
andare al cimitero che ha bisogno praticamente di poter accedere velocemente anche se adesso risulta che 
dal  nuovo  piano  sosta  dovrebbero  fare  le  righe  bianche  anche  degli  spazi  davanti  al  cimitero  quindi 
ripristinando com'era una volta 

qualcuno vuole intervenire Prego Consigliere 

sì abbiamo parlato di questo tema e ci siamo un po' scambiati i punti di vista e considerazioni nella nella 
Commissione propedeutica al Consiglio ovviamente la soluzione ottimale non esiste il  criterio però che è  
stato  scelto  e  valutato  per  l'organizzazione  dei  parcheggi  e  nel  parcheggio  Marconi  diciamo  volto  a 
equilibrare un po' tutte le necessità e le attuali disponibilità allora per quanto concerne le persone che si  
recano al camposanto e ci sono ci saranno col nuovo piano sosta appunto i parcheggi lì davanti e dovrebbe 
la cosa essere sistemata ecco persone che hanno problemi di mobilità poi e oltre una certa età hanno anche 
la possibilità di accedere col mezzo direttamente al cimitero quindi non pare non sembra ci sia una criticità 
da questo punto di vista per quanto concerne invece l'aspetto raggiungimento del centro storico per attività 
veloci e anche l'utilizzo da parte dei pendolari di quel parcheggio e quello che si è detto in Commissione che 
insomma ci tengo a ribadire è che se sono attività molto brevi quelle che si svolgono in centro storico ci sono 
trenta minuti di sosta gratuita che è difficile trovare altrove se non a Fidenza se sono attività più lunghe che 
non comportano non permettono di restare nei trenta minuti certamente o si paga oppure si può usufruire 
appunto del parcheggio Marconi ora il  parcheggio nella migliore delle ipotesi è a 300 metri dalla piazza 
Garibaldi nella peggiore è a 400 no nel senso a seconda di dove si trova posto nella fila questo a posto 
quindi  non pare drammatica la differenza e a tutti  cerchiamo di  parcheggiare in  prima fila se troviamo 
ovviamente però insomma comunque almeno 300 metri ci sono e alla peggio 400 insomma a occhio ma 
insomma potete misurare quello che invece Secondo noi è sembrato utile ecco è tenere e mantenere la 
situazione com'è per supportare i pendolari chi utilizza il treno e nel senso molto frequentemente lo diceva 



parcheggiano presto perché arrivano presto e hanno un treno presto insomma non è il luogo diciamo più 
centrale di Fidenza benché sia vicino e è un aiuto e un servizio ecco specie per chi arriva presto e che per chi  
torna tardi quindi fatte tutte queste considerazioni riteniamo che il l'attuale situazione poi integrata con il  
futuro piano sosta sia soddisfacente ecco insomma non è un cambiamento sostanziale e non è un non è un 
miglioramento sostanziale per chi deve recarsi in centro perché almeno 300 metri ci sono è un aiuto per chi  
fa  il  pendolare  perché  o  svantaggiati  teniamo  fuori  l'aspetto  cimiteriale  che  con  il  nuovo  piano  sosta 
dovrebbe essere sistemato ecco

si allora lei mi fa un po' ridere perché dice non è un problema far 400 metri e poi mi dice per i pendolari che 
invece devono fare cinque metri in più per la prima seconda fila quindi non è un problema farne nel 400 non 
fanno 5 metri per i pendolari il problema dei 30 minuti non ho fattualmente toccato questo perché non 
stiamo parlando del costo del parcheggio che tra l'altro nel nuovo piano sosta avete aumentato del 50 per 
cento la tariffa ma stiamo parlando della rotazione della disponibilità dei posti quindi ci può anche essere un  
nuovo gratuita il problema che a Fidenza ma non perché come conformata si fa fatica a trovare posto quindi 
il problema ci sono tante persone che girano per Fidenza cercando di trovare un posto libero non è tanto i  
trenta minuti gratuiti che è una cosa bellissima siamo molto contenti di avere questa opportunità è proprio  
quello che succede la considerazione è io ho chiesto a diverse persone quante persone che partono dalle  
abitazioni di Fidenza non da fuori Fidenza diffidenza che probabilmente in centro vanno a parcheggiare in 
fondo ai 400 famosi metri del del Marconi Park quindi questa era la considerazione per cercare di dare la  
soluzione che qualcuno vuole parcheggiare in centro va lì fuori dal perimetro anche urbano quindi inquina 
anche meno il centro e molto probabilmente troverà posto io per venire in Consiglio comunale stasera ho 
impiegato un quarto d'ora per cercare un po' trovare un posto auto al Marconi Park le prime file erano  
occupate l'unico posto molto lontano ma è un po' in ritardo sulla mai parcheggiato a casa sarà venuto a piedi 
come volevo fare come faccio spesso però la dimostrazione che gli a quest'ora e a molte ore della giornata 
non si riesce a trovare il posto ma è un problema

qualcun altro prego 

Abbiamo già discusso di  questo tema il  problema dei parcheggi a Fidenza in Commissione ribadiamo la 
nostra posizione rispetto alla mozione il piano sosta è stato fatto da un ufficio che ha sott'occhio la situazione 
della città complessiva per cui ci sembra coerente mantenere le impostazioni che che ha definito se ha visto  
la  necessità  di  cambiare  la  l'organizzazione  dei  parcheggi  di  fronte  al  cimitero  e  ha  identificato  quelli  
insomma noi abbiamo fiducia nei confronti dei tecnici che si occupano di questo tema rispetto alla questione 
e che a Fidenza mancano dei parcheggi credo che vada fatta una riflessione un po' più seria nel senso che se 
pretendiamo di arrivare sotto casa o sotto il Comune con la macchina non è più tempo per queste cose  
altrimenti continuiamo ad aumentare spazi per i parcheggi e lì togliamo ad altro la città è fatta così a questi  
spazi a queste strade dobbiamo cercare di organizzarci in maniera diversa ecco non credo che Fidenza con la 
dimensione e con l'estensione che ha possa presentare dei problemi di parcheggi lo spazio del mercato 
stasera era libero

Qualcun altro vuole intervenire Consigliera Parri

sì una come appunto ne avevamo già parlato anche in Commissione è un problema di rotazione esiste cioè 
nel senso che è innegabile che anche sulle righe blu In centro città a quest'ora come a qualsiasi ora del  
pomeriggio non si riesce a trovare posto se non per caso fortuito e allineamento di pianeti la questione della 
mozione di Scarabelli è del consigliere Scarabelli è appunto variare di una riga che non mi sembra le prime  
due le prime due righe a disco orario se non erro la via che costeggia la Bormioli la la la ferrovia che arriva  
fino alla alla Bormioli i primi posti a righe bianche sono a disco orario sono per le tre ore quindi non vedo 
perché non  poter  realizzare  questa  cosa  anche  nel  parcheggio  del  Marconi  perché se  non fosse  stato 
necessario anche lì le avrebbero trasformate tutte in righe blu come sono state trasformate qualche anno fa 
posti che prima erano a righe bianche e mantenuti tutti gli altri a righe bianche normalmente è proprio per 
agevolare appunto come diceva lui chi viene in centro per commissioni veloci non si riescono a trovare le 
righe blu io sto parlando ovviamente di di esterne di chi viene da fuori è ovvio che se si augura sempre che  
chi ha la possibilità e che riesce che abita a Fidenza faccia come me che vado a piedi o vado in bicicletta 
però a volte anche per fare delle commissioni o semplicemente chi è di corsa o semplicemente che a un 
bambino che ha una carrozzina eccetera deve venire in centro con la macchina se a quelle due strisce di  



parcheggio diciamo temporizzate è molto più avvantaggiato l'altro giorno io ho parcheggiato casualmente al  
Marconi  Park  ho  parcheggiato  nella  parte  finale  che  è  ancora  in  fase  di  intervento  perché  non  ha 
l'illuminazione non ci sono le righe quindi anche lì ogni tanto c'è un po' di parcheggio selvaggio e alla sera 
non so che è ancora attivo il servizio di telecamere e alla sera mi sono fatta accompagnare perché comunque 
è isolato da una parte in fondo non c'è come c'era se non erro qualche anno fa la riga dei parcheggi rosa o  
comunque riservata alle donne che era nella parte iniziale del parcheggio e quindi è stato tolto anche quello  
io credo che non sia una cosa così fuori dal mondo e che non comporti una problematica per nessuno quello 
che volevo dire è vero che l'ufficio che ha studiato un nuovo piano dei parcheggi è competente perché quello 
è il suo mestiere però lo stesso ufficio che nell'arco di poco tempo ha trasformato i parcheggi dal cimitero a 
righe blu a righe bianche quindi ha visto che in pochi mesi c'era un problema perché ha dovuto cambiare e 
ha rettificato quindi io chiedo che credo che sia una mozione di buon senso che non che non sposti che non 
crei  troppa problematica anche perché appunto ricordiamoci  che il  pendolare che viene come ricordava 
appunto anche il Consigliere Rastelli che viene al mattino presto e torna alla sera tardi non porta economicità  
in centro a Fidenza chi invece deve fare una Commissione veloce oppure vuole venire a comprare qualcosa 
in un negozio del centro di Fidenza allora sì che porta un apporto economico e quindi io avvantaggiare quelli  
senza escludere ovviamente senza togliere niente a tutti gli altri

Consigliere Comerci

grazie signor Presidente io penso che siamo arrivati a questo il collega Scarabelli se la situazione era come 
prima che noi siamo andati a spendere dai 20 22.000 euro per una scelta dell'Amministrazione che si è 
insediata a maggio avanti al cimitero e noi avevamo i posti erano noi abbiamo fatto una battaglia per non  
cancellare quei posti perché servivano a per delle urgenze dei nostri cittadini adesso abbiamo un continuo 
richiesta di di posti vicino al cimitero e per questo questa sera Scarabelli e Ha Presentato questa mozione 
quindi perché siamo andati a spendere tutti quei soldi se avevamo già i posti e adesso non li rimettiamo quei  
posti lì che avevamo avanti del cimitero abbiamo messo delle aiuole questa è stata una scelta amministrativa  
rispetto proprio semmai potevamo evitare la competenza dei cittadini che avevamo prima potevamo evitare 
dei soldi inutili che adesso noi quei quei posti li andiamo a trovare vicino alle signore che ha e che vendono i  
fiori che prima il signore che vendevano i fiori avevano avevano fatto bene la richiesta di che non ci toccate 
quei posti qui che servono anche per per per il nostro lavoro adesso gliele abbiamo spostate dall'altra parte 
quindi questa sera noi eravamo qui a fare questa richiesta questa mozione in questo Consiglio se avevamo 
quei posti lì quindi io penso che la richiesta del collega Scarabelli è abbastanza esauriente 

Leggo il parere e il parere tecnico oggetto mozione protocollo 44433 del 19 novembre 2019 presentata dal 
Gruppo  consiliare  Uniti  per  Fidenza  avente  ad  oggetto  introduzioni  posti  a  sosta  temporanea  presso 
parcheggio Marconi Park parere di regolarità tecnica con riferimento alla mozione in oggetto si fa presente  
che con deliberazione della Giunta comunale numero 146 dello 06 luglio 2016 e 201 del 211 del 14 ottobre 
2016 è stato approvato il piano sosta dei parcheggi a pagamento a mezzo di parcometri strisce blu e con 
disco  orario  strisce  bianche  sulla  base  di  tali  atti  regolamentari  della  sosta  quanto  proposto  risulta  in  
contrasto  con le  scelte  vigenti  che  vedono il  mantenimento a parcheggio  a sosta libera dell'hub di  via 
Marconi per cui il parere di regolarità tecnica non può che essere allo stato non favorevole per completezza 
di  informazione  all'inizio  del  2020  vi  sarà  un  ulteriore  miglioramento  e  riorganizzazione  del  sistema  di 
mobilità del Comune di Fidenza consistente in un riordino del sistema pubblico della sosta tale da conseguire 
un rafforzamento ed una ottimizzazione della stessa tra le varie modifiche è prevista la sostituzione del 
parcheggio a pagamento nell'area posta lungo via Marconi nelle adiacenze dei chioschi di vendita dei fiori e  
in area antistante al cimitero urbano con un parcheggio libero con una sosta massima di due ore si informa 
inoltre  che  il  concessionario  dell'intervento  di  costruzione  e  gestione  del  parcheggio  con  copertura 
fotovoltaica anche a seguito di prossima cessione di ramo d'azienda completerà entro la prossima stagione  
primaverile i lavori ancora mancanti di una competenza tra cui la segnaletica orizzontale e il completamento 
della pubblica illuminazione il dirigente architetto Alberto Giglioli 28 novembre 2019

Mi scusi però Che risposta tecnica è che un regolamento votato dalla Giunta cioè non è una risposta tecnica  
questa è una risposta politica

Non è tech è il è questo è tecnico e la risposta è del Tecnico 



il tecnico risponde la risposta politica però perché dice che la legge deve essere così quindi non si può fare  
poi la legge si può modificare cioè non è che c'è un impedimento tecnico 

Prego consigliere Uni 

Mentre ho ascoltato i vari interventi rimango un attimo allibito perché perché per chiedere due posti due file 
di posti auto con righe bianche e blu quello che uno vuole stiamo parlando di 10 metri di spostare d'accordo 
che se uno ne fa 100 metri in più però volevo ricordare proprio dal punto di vista tecnico a che non è un  
obelisco un piano dei  parcheggi  cioè come adeguano i  bilanci  o ogni  due o tre mesi  c'è  da fare delle 
modifiche credo che il  traffico in centro stia modificando di  mese in mese prendo l'esempio parcheggio 
davanti al cimitero è stato tolto per dover fare le aiuole e son rimasti quelli che c'erano già che adesso son  
blu poi diventavano bianchi però di fatto son stati tolti non può essere utilizzato già da un po' di tempo per  
cantiere correttamente perché se l'intervento nell'ex palazzo porcellini quindi il parcheggio Guernica è solo 
parzialmente utilizzabile anzi in certe giornate nasce casino in quel tratto di strada perché c'è il cartello che  
non possono entrare perché c' erano le betoniere questo è successo molti giorni se poi dato che c'è sempre  
delle determine del dirigente che vengono impediti parcheggi di sosta quando ci sono delle manifestazioni in 
centro io avendo l'ufficio in via Verdi e si in via Bachini che c'è piazza Verde lì quindi tantissimo te tantissime  
volte le righe blu sono tolte ci mettiamo che il mercato e non capisco per fare due file di righe bianche che  
problemi ci sono quando ho fatto il Piano parcheggi nel 2016 non erano preventivate tutte queste modifiche  
ai parcheggi quindi si sta utilizzando il buon senso perché perché quello là il Marconi Park è un parcheggio 
scambiatore gomma rotaia che andandogli a mettere a dieci metri perché un' auto e cinque metri due file  
sono 10 metri credo che sia solo un fatto di buon senso e in quanto al piano parcheggi abbiamo fatto 10.000  
varianti in tante cose non capisco perché quello è come l'obelisco qua in piazza che non si può toccare ecco  
grazie  

Altri interventi se non ci sono altri interventi metto in votazione Chi facciamo la dichiarazione di voto perché 
siamo già in ritardo ecco però fate la dichiarazione di voto

C'è un piano parcheggi che va a essere modificato né nelle prossime settimane quindi lo vediamo come sarà 
come funzionerà proprio perché è i piani sosta devono seguire le necessità o facciamo entrare in vigore e 
questo è il  senso e  tutto  e la  la la  mozione del  consigliere Scarabelli  è  più  che  legittima non è stata  
certamente sminuita e è di buon senso mi viene suggerito e è anche di buon senso provare a verificare se i  
nostri tecnici che hanno previsto questa maniera e questo piano sosta lo hanno fatto bene io gliela darei la  
possibilità proprio per questo motivo io suggerirei al consigliere Scarabelli di aspettava un secondo prima di  
presentare  una  mozione  diversamente  se  si  vuole  andare  avanti  noi  dobbiamo  votare  contro  

la dichiarazione di voto

Niente volevo dire che più che di buon senso come ho detto prima proprio perché quando si fanno dei 
programmi specie per i parcheggi tutte le cantieristiche che che vengono messe in atto in centro non c'è  
nell'elenco però se andiamo a vedere che il  parcheggio Guernica veniva ridotto non lo troviamo perché 
ancora non sapevano se potevano questo è solo un esempio perché giustamente in centro che facciamo 
manifestazioni che ci siano dei cantieri che siano degli adeguamenti va utilizzato lo spazio e va a discapito 
dei parcheggi quindi come vengono modificate temporaneamente si può benissimo anche provare per sei 
mesi un anno mettiamo le righe vediamo se miglioriamo la questione ed è una cosa semplice se migliora 
come avete cambiato da blu a bianche perché erano state tolte lasciamo che quelle proviamo le ecco quello 
che chiediamo è di buon senso stiamo parlando di due file di posti auto che sono dieci metri tutto lì quindi il 
mio il nostro voto favorevole 

Prego  

Io penso signor Presidente che la richiesta di ingegnere Uni è abbastanza dal punto di vista tecnico insomma 
ha  riportato  all'attenzione  tutte  le  problematiche  possibili  e  immaginabili  e  ringrazio  anche  il  collega 
Scarabelli  di  averla portata questa sera e penso noi  la votiamo e come se la  votiamo perché è molto  
costruttiva grazie



Altre dichiarazioni di voto se non ci sono altre dichiarazioni passiamo alla votazione del muto del punto 
numero 6 mozione protocollo 44433 presentata dal Gruppo consiliare Uniti per Fidenza avente ad oggetto 
introduzione posti a sosta temporanea presso parcheggio Marconi Park chi si astiene chi vota a favore allora  
la minoranza Comerci Cabassa Cabassa Parri Uni Scarabelli Pollastri sei chi vota contro allora 10 Dotti Rastelli 
Narseti Serventi Busani Gallicani Spelgatti Tedeschi Massari Sartori 

PUNTO N. 8
passiamo è finita l'  ora e perciò passiamo al punto numero 8 conferimento di cittadinanza onoraria alla  
senatrice a vita Liliana Segre relatore Sindaco
 
Sì allora credo ne abbiate parlato anche in Commissione uno e credo che non ci sia molto da aggiungere  
rispetto alla storia di Lilian Segre come persona che alcuni anni fa pochi anni fa è stata conferita a cui è stata  
conferita pochi anni fa l'onore di  diventare senatore a vita e quindi persona che già per questo merita 
l'attenzione  della  comunità  italiana  e  quindi  ha  già  un  suo  curriculum  assolutamente  di  prestigio  e 
assolutamente fatto di di una esperienza di vita che ha segnato tutto il ventesimo secolo è un simbolo che  
ha segnato il ventesimo secolo però l'episodio che si è aggiunto gli episodi che si sono aggiunti negli ultimi  
mesi a seguito di un disegno di legge che è stato presentato per restituirlo alla Commissione contro il clima 
di odio contro un insomma Un Un movimento particolarmente come dire aggressivo nei confronti non solo 
delle minoranze ma in confronti anche di persone e di esponenti che rappresentano le minoranze ha dato 
luogo a delle aggressioni violentissime contro questa persona una novantenne senatrice a vita finché siamo 
arrivati  al  punto  che  il  prefetto  di  Milano  Renato  Saccone  si  è  visto  costretto  ad  assegnare  anche su  
indicazione del Ministro dell'interno Lamorgese una scorta a questa persona si è vi è stato quindi un moto  
che ha attraversato e sta attraversando tutta Italia con più o meno come dire attenzione magari nell'uso 
delle parole perché abbiamo visto che su questa vicenda vi è stato anche vi sono stati anche degli episodi  
abbastanza come dire strani non voglio giudicarli perché almeno non in questa sala perché apriremmo una 
discussione assolutamente così un po' folle sul fatto che non si riesca a trovare un'unione una una unanimità 
non dico sul gesto ma non si riesca a trovare una una unanimità nel condannare certi comportamenti io su  
suggerimento anche di Omar Spelgatti che in modo così molto spontaneo in quelle ore in cui nasceva questo 
dibattito mi insomma ha si è confrontato con il Consiglieri ho pensato che fosse giusto e ne ho avuto poi  
testimonianza da parte di tante parti della città di Fidenza far sì che Fidenza non si voltasse dall'altra parte e 
quindi facesse un gesto che sicuramente simbolico ma lo dobbiamo arricchire e partendo da qua che è quello 
del  conferimento  della  cittadinanza  onoraria  per  le  motivazioni  che  avete  anche  poi  letto  dentro  la  la 
proposta di delibera che volutamente non eccessivamente pomposa insomma essenziale il conferimento della 
cittadinanza onoraria è un gesto ha una sua ritualità ha una sua come dire centralità che sta nel nel potere 
del Consiglio comunale dopodiché io non so se saremo in grado sicuramente non prima di alcuni mesi di fare  
una  cerimonia  ufficiale  perché  la  senatrice  Segre  è  stata  contattata  e  ovviamente  oggi  è  oggetto  di 
un'attenzione  mediatica  potentissima e  quindi  non  si  muove  da  Milano  per  i  prossimi  due  mesi  e  sta 
ricevendo tantissime attestazioni tipo quella che stiamo per approntarci a dare e quindi non so quando 
riusciremo a organizzare questa cosa ma sicuramente renderemo Pubblico il fatto che il Consiglio comunale 
come auspico ha dato risalto a questa esperienza che Liliana Segre incarna e soprattutto vuole con questo 
gesto anche condannare chi in un qualche modo non riesce nemmeno a fare un passaggio di intelligenza e  
capire che un conto è la politica e un conto sono gli insulti piuttosto che le violenze verbali piuttosto che le  
violenze che possono diventare qualcosa più che verbale nei confronti a di un simbolo B di un Senatore della  
Repubblica  di  novant'anni  c  comunque di  una  persona indipendentemente  dalla  sua  storia  e  della  sua 
provenienza di natura religiosa di fede di confessione piuttosto che di natura politica e quindi io non la 
allungo molto vi sono vi chiedo se comunità di Fidenza si vuole unire a questo vo vuole insomma dare corso 
a questa proposta

Qualcuno vuole intervenire consigliere Spelgatti 

sì grazie Presidente buonasera a tutti i Colleghi Consiglieri quello che ora penso veramente è che il male non 
è mai radicale ma soltanto estremo e che non possegga né profondità né una dimensione demoniaca esso 
può invadere e devastare il mondo intero perché si espande sulla superficie come un fungo esso sfida il  
pensiero perché il pensiero cerca di raggiungere le per la profondità di andare alle radici e nel momento in  
cui cerca il male è frustrato perché non trova nulla questa è la sua banalità solo il bene profondo e può  



essere radicale queste sono le parole di Hannah Arendt cronista del processo di Eichmann il contabile del 
campo di sterminio che con il suo la banalità del male ci descrive come spesso l'odio di qualsiasi tipo nasce  
da un vuoto di  pensiero non era stupido era semplicemente senza idee quella lontananza dalla realtà e 
quella mancanza di  idee possono essere molto più pericolose di  tutti  gli  istinti  malvagi  che sono innati 
nell'uomo così sempre la Arendt descriveva Adolf Eichmann uno dei maggiori responsabili  operativi dello 
sterminio degli ebrei perpetrato dai nazisti in un'epoca come la nostra dove assistiamo a una profonda crisi  
dei  valori  in  una  società  sempre  più  stanca  distratta  incapace  di  reagire  a  rapidi  cambiamenti  politici 
economici e sociali non possiamo più permetterci di rimanere fermi a guardare quello che ci succede intorno 
prendere delle posizioni diventa allora un dovere per un qualsiasi cittadino il rispetto della persona al di là di  
ogni credo religioso del colore della pelle della classe sociale dell'appartenenza politica e l'amore per la  
giustizia sono per me alcuni dei valori fondanti su cui si basano la civiltà e una democrazia come la nostra  
che si fregia del nome di liberale anche nella realtà del nostro Comune troviamo forme di violenza sempre  
più subdole che serpeggiano nei social in tv nelle scuole o peggio ancora nelle famiglie la violenza verbale è  
diventata la più usata forma di chi vuole dimostrare disprezzo e odio nei confronti di qualcun altro fosse 
anche una persona conosciuta anche se una senatrice o peggio ancora se un ebreo Liliana Segre secondo 
l'Osservatorio  antisemitismo  riceve  circa  200  insulti  di  stampo  antisemita  al  giorno  e  solo  nelle  ultime  
settimane le è stata assegnata una scorta le persone che ogni giorno scrivono insulti minacce alla senatrice 
Liliana Segre non so non sono il male assoluto anzi spesso sono il nostro vicino di casa il nostro collega di  
lavoro il commesso del supermercato l'odio e la frustrazione della della quotidianità insieme alla solitudine mi 
portano ad insultare e minacciare una persona che nella sua vita ha visto bene gli effetti che l'odio ha sulle  
persone nel 1944 all'età di quattordici anni fu deportata nel campo di concentramento di Auschwitz Birkenau  
dove morirono 70.000 persone insieme ad alcuni familiari tra cui il padre che vengono uccisi poco dopo  
venne impiegato in lavori forzati ma riuscì a sopravvivere a quella tremenda esperienza e ha passato la 
maggior parte della sua vita in silenzio come i tanti che hanno toccato sulla propria pelle la banalità del male 
oggi quasi novantenne è costretta a ricominciare la sua battaglia per svegliare le nostre coscienze dalla  
assuefazione della banalità del male e abbiamo imparato a conoscerla meglio da quando si sono accesi i  
riflettori sulla sua triste vicenda di allora ma anche su quella di oggi troppa indifferenza attraversato il secolo  
scorso che a ragion veduta è stato definito da Bernard Bruneteau che uno storico francese il secolo dei  
genocidi non solo l' Olocausto ma anche il genocidio armeno ad opera dell'esercito nazionalista dei Giovani 
Turchi gli stermini del regime del regime comunista sovietico il genocidio in Cambogia perpetrato dai Khmer 
rossi per arrivare al genocidio ruandese E alla pulizia etnica in Bosnia e solo per citare i casi presi in esame  
dallo storico francese non è mai un bene essere indifferenti e occorre reagire a qualunque intolleranza da 
qualunque parte provenga l'indifferenza non è vita come citava Antonio Gramsci ci sono alcune domande che 
però possono e possono venire spontanea Fidenza cosa c'entra con l'onorevole seguirà con l'onorevole Segre 
e la sua storia che senso ha conferire la cittadinanza onoraria la senatrice Liliana Segre è parte integrante 
della  tradizione  e  della  cultura  di  Fidenza  città  medaglia  di  bronzo  al  valor  civile  per  la  resistenza  al 
nazifascismo Fidenza ha dato i natali e ha visto il sacrificio di tanti giovani partigiani come Renato Guatelli  
partigiano buff medaglia d' oro al valor militare alla memoria Fidanza ha sempre combattuto la banalità del  
male in primo luogo con il metodo più efficace fare comunità Fidenza deve essere la scorta di Liliana Segre 
includendo e proteggendola all'interno della propria comunità il nostro Comune è sempre è secondo me una 
realtà che ha dimostrato di essere molto attenta rispettosa a quei valori umani che definirei universali Liliana  
Segre  così  come  tutti  quelli  che  hanno  vissuto  la  tragedia  della  Shoah  è  una  delle  poche  persone 
sopravvissute oggi ancora in vita che portano sulla loro pelle un'importante testimonianza e Fidenza ne sono 
convinto non ne vuole rimanere estranea la cittadinanza onoraria è certamente un gesto di vicinanza rispetto 
a questo importante testimone ma è anche un segnale che l'Amministrazione insieme alle sue forze politiche 
vuol  dare ai  cittadini  sull'importanza del rispetto reciproco e della convivenza civile per questo e per le  
premesse espresse precedentemente penso sia importante e indispensabile che il  Consiglio all'unanimità 
possa esprimere il suo voto favorevole al conferimento della cittadinanza onoraria all'onorevole senatrice  
Liliana Segre cari colleghi Consiglieri proprio in virtù in virtù proprio in virtù dell'universalità di quei valori  
faccio appello a tutta la vostra umanità per far sì che la mozione non si riduca alla mera presa di posizione di  
una parte politica piuttosto che di un'altra così da dimostrare ai nostri concittadini che sulle cose veramente 
importanti Fidenza è sempre pronta a fare la sua parte grazie

Qualcun altro vuole intervenire Prego 

Grazie Presidente intanto ringrazio il collega Consigliere per aver presentato diciamo per aver sollevato il  
problema comunque aver dato inizio a quella che poi è stata la presentazione della il conferimento della 



cittadinanza fin da subito quando era uscita diciamo la notizia di della volontà del Comune di Fidenza di  
conferire la cittadinanza io avevo comunicato appunto al Consigliere anche la possibilità avevo chiesto al 
Consigliere  anche  la  possibilità  nel  caso  in  cui  fosse  stata  presentata  una  mozione  quindi  non  un 
conferimento di cittadinanza di fare un testo condiviso perché ovviamente è un argomento che non può non 
essere condiviso è un argomento che non credo nessuno di noi possa non condividere è anche vero che  
purtroppo siamo qui a parlare di questo e siamo qui a conferire la cittadinanza proprio perché nel 2019  
succede ancora questo ci sono delle persone che minacciano e insultano una senatrice che è stata appunto  
deportata ad Auschwitz e quindi ha avuto un un passato importante che ovviamente l'ha segnata per tutta la  
vita io credo che però sia il problema del social ma sia il problema della persona nel senso che non è lo  
strumento  la  problematica  ma  è  quello  che  ovviamente  pensano  le  persone  e  questo  è  ancora  più  
preoccupante perché ce ne rendiamo conto solo ora ma effettivamente vuol dire che ci sono molte persone 
che  non  hanno  questa  concezione  e  non  sanno neanche  cosa  voglia  dire  l'Olocausto  ricordiamoci  che 
purtroppo esistono ancora persone che sono negazionisti e rispetto a questo quindi abbiamo detto tutto 
credo che esatto sia sia importante dare un segnale è una cosa come diceva anche il  Consigliere vero  
Fidenza non è legato a doppio filo con Liliana Segre ma per le motivazioni che ha spiegato appunto era  
importante fare questo gesto e credo non ci sia molto da aggiungere nel senso che ovviamente noi voteremo 
a  favore  e  condanniamo  ogni  forma  di  violenza  soprattutto  rivolta  e  minaccia  soprattutto  come come 
ricordava anche per quanto riguarda i politici che spesso sono sono visti come dei bersagli sono visti non  
come delle persone con dei sentimenti con una vita con un passato Ma vengono presi di mira da persone 
probabilmente frustrate nella vita che non hanno neanche un'idea di cosa fanno fare perché non è non  
comprendono neanche la gravità di quello che si va a fare e quindi e quindi appunto voteremo voteremo 
ovviamente a favore senza  

Vi leggo intanto il parere il parere di regolarità tecnica che dice oggetto conferimento di cittadinanza onoraria 
alla senatrice a vita Liliana Segre ai sensi dell'articolo 49 del tu delle leggi sull'ordinamento degli enti locali  
decreto legge 267 2000 si esprime parere di  regolarità tecnica favorevole relativamente alla proposta di 
delibera con identificativo numero 70 del 19 11 2019 Dirigente del Settore Servizi Tecnici architetto Gilioli  
Alberto data 25 11 2019 qualcun altro vuole intervenire prego 

sì  No io volevo soltanto fare un appunto che agli  organi di  stampa la notizia di  questo conferimento è 
arrivato ancor prima della diciamo questa delibera del Consiglio proprio per come diceva anche la consigliera 
Parri la cosa che noi avremmo voluto condividere molto volentieri invece da questo punto di vista secondo 
me è stato usato un pochino ai fini politici ciò nonostante la nostra intenzione di voto comunque un voto  
favorevole  

Prego  

Signor Presidente io vorrei sposare l'intervento del collega come mozione perché anni in questo Consiglio che 
sono  presente  ho  sentito  dei  Consiglieri  responsabili  come  lei  come  questa  sera  veramente  mi  devo 
complimentare come suo primo intervento che rappresenta veramente il futuro dei giovani della nostra città 
probabilmente non quei giovani che stanno manifestando che sono una cosa completamente diversa dal suo 
intervento  ma  in  senso  di  rispetto  di  come è  stata  trattata  un  nostro  Senatore  della  Repubblica  e  io 
probabilmente qualcuno sempre in giro dice Comerci è un Consigliere istituzionale sono istituzionale anche 
per le mie idee politiche però c'era un grande Papa che diceva che tutto quello che unisce non divide ma lì  
noi  dobbiamo unire  per  dare  un messaggio  costruttivo alla  città  e  stasera questo Consiglio  penso che 
unanimi alla risposta che lei ha dato nel suo intervento grazie
 
Qualcun altro vuole intervenire prego
 
Il luogo per condividere una decisione politica e questo è il Consiglio comunale e mi rivolgo al consigliere 
scarabelli quindi se ci sa abbiamo condiviso un un tema lo abbiamo discusso se ci sarà il voto unanime sarà  
la cosa migliore e più bella e unica utile ecco quindi ci siamo arrivati qui a condividerlo okay questo voglio 
specificarlo questo è il luogo 

mi scusi io lei conferma quello che ho detto io perché addirittura mi son trovato citato su Repubblica come se 
fosse stato contrario quindi questo è il luogo nel senso che dico che secondo me bisognava discutere



Prego  

Allora  partendo  dal  presupposto  che  sicuramente  siamo  favorevoli  a  questa  onorificenza  diciamo  alla  
senatrice spostavo un attimino anche l'osservazione visto che state fatte anche dal consigliere Spelgatti che  
ha fatto un intervento complimenti Sull'uso stupido dei sociale purtroppo eh eh non voglio dire che questa  
cittadinanza arriva perché è stata minacciata perché forse anche un anno fa gli andava data cioè nel senso 
per la storia che ha questa persona l'uso stupido dei soci che per 4 5 10 imbecilli che non hanno niente da 
fare cominciano a insultare attaccare mi spiace però anche che qualcuno qui dentro abbia del tempo da 
perdere  a  scrivere  delle  boiate  sui  social  Oltretutto  che  sono  inquinanti  i  social  come  ho  spiegato  
nell'intervento quando è stata fatta la richiesta della tutela della terra forse non ha ascoltato e scrive niente 
ogni tanto ci riprovano ogni volta la risposta rimane la stessa quello striscione è un simbolo e quindi rimane 
dov'è riferito alla mia interpellanza sullo striscione  qui fuori Verità per Giulio Regeni a parte che se è un 
simbolo non capisco perché nei giorni di festa è stato coperto
c'era la piazza piena di gente e era era coperto si vede che non è un simbolo in quei giorni vado in fondo 
ignoranza e disumanità ti mettono alla prova il segreto è resistere fra virgolette un giorno in più del fascismo 
poi ci sono io intanto parlare di Resistenza e fascismo nel 2019 mi sembra fuori luogo nel senso che è 
passata sia la Resistenza che il fascismo per fortuna quelle cose ci devono insegnare che non dovrà più  
ritornare nulla del genere però cosa c'entra il fascismo con un'interpellanza che chiedeva di rimuovere non 
rimuovere spostarlo su un altro edificio comunale uno striscione tra l'altro c'è anche un regolamento del  
Presidente del Consiglio come avevo spiegato avete questo brutto vizio questo brutto vizio che se uno è 
contrario a qualcosa che pensate voi diventa un fascista e questo chiedo per favore di smetterla di scrivere 
certe cose visto che è stato richiamato anche dal consigliere Spelgatti di non cioè dovrebbe fino a questo  
clima d' odio è bello vedere tanti ragazzi in piazza adesso c'è il popolo delle sardina perché sono in piazza 
perché protestano contro chi secondo loro odia qualcun altro il motivo per cui sono in piazza perché oggi non 
Salvini  allora devono fare pace con se stessi  perché se vanno a protestare perché contro qualcuno che 
odiano  gli  altri  loro  vanno  a  protestare  perché  odiano  uno  non  torna  una  cosa  invece  che  chiedo  al  
Presidente del Consiglio che mi ha dato abbastanza fastidio l'altro giorno in Commissione molto fastidio non 
tanto per la persona di cui si parlava io probabilmente ho fatto una provocazione se vogliamo no perché ho 
detto visto che minacce di  morte arrivano a tante altre persone esponenti  politici  perché non diamo la 
cittadinanza onoraria anche a Salvini visto che è stato minacciato di morte sono andati i proiettili è stato 
risposto non vorrei mica paragonare la vita di Salvini con la vita della segre affermazione abbastanza pesante 
non tanto perché Salvini me ne frega niente fosse che è stato chiunque altro ma le vite delle persone sono 
uguali indipendentemente che siano stati ad Auschwitz che siano al Papeete visto che è di moda dire che il  
Papeete che arrivi dall'Africa che arrivi dalla Russia da qualsiasi posto le vite delle persone sono uguali quindi  
è un'affermazione offensiva e se un avversario politico avete l'idea di ritenerlo inferiore mi spiace ma non mi 
sembra il modo di esprimersi quindi le scuse sarebbero anche gradite 

Però adesso non facciamo sì però è una cosa che voglio dire prima sì una prima di e per favore questo che 
non diventi un confronto e una lite fra di voi perché già abbiamo poco tempo e poi litigare per queste cose  
dopo l'intervento di Spelgatti che e vi metteremo agli atti visto che tutti hanno e sono d'accordo in questa 
cosa che è stato un intervento apprezzato da tutti perciò lo mettiamo agli atti allora in questo momento  
calmiamo gli animi e facciamo riferimento a l'intervento di Omar spelgatti e io darò la parola a tutte e due 
però vi prego moderate il linguaggio a tutti attenersi all'ordine del giorno ecco sì non non non non siamo non 
parliamo di Salvini stiamo parlando della senatrice Segre

Chiedo cortesemente a tutti i Consiglieri possiamo passare al voto possiamo andare oltre okay e nel caso 
approfondiremo in interrogazioni mozioni ulteriori eventuali abusi di comunicazione eventuali altre questioni 
che  sono  occorse  perché  cominciamo  ad  inquinarlo  il  tema  in  questo  modo  e  non  voglio  dare  la 
responsabilità all'uno o all'altro okay se ci sono responsabilità ci saranno altre situazioni possiamo per favore 
votare 

Siamo tutti d'accordo ok andiamo alla votazione allora punto numero 8 conferimento di cittadinanza onoraria 
alla senatrice a vita Liliana Segre chi si astiene chi vota a favore all'unanimità chi vota contro votare anche  
l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore chi vota contro all'unanimità 



PUNTO N. 9
Passiamo ora al  punto numero 9 Variazione al  bilancio di  previsione finanziario 2019 2021 articolo 175 
comma  2  del  decreto  legge  numero  267  del  2000  e  variazioni  al  dopo  2019  2021  relatore  Sindaco  

Allora oggi mettiamo mano al bilancio di previsione 19 e 21 per l'ultima volta il 21 dicembre 2018 con la  
delibera 76 il Consiglio comunale precedente ha approvato il bilancio di previsione appunto 19 21 che poi è 
stato oggetto di alcune variazioni secondo l'andamento della gestione dopo le variazioni già effettuate nel  
corso dell'esercizio anche quest'anno si presenta la necessità e opportunità di approvare sulla base delle  
richieste  pervenute  dai  vari  uffici  l'ultimo aggiornamento  che deve essere  per  legge approvato entro  il  
termine del 30 novembre a differenza di quello effettuato nel novembre dello scorso anno caratterizzato da 
interventi strutturali perché fu una vera e propria insomma variazione corposa che permisero di completare 
con  l'azzeramento  del  disavanzo  di  amministrazione  e  con  la  riduzione  dell'indebitamento  permise  la 
variazione dello scorso anno risanamento definitivo del bilancio comunale questo assestamento che votiamo 
quindi questa sera ha carattere pressoché ordinario e si apre e si prefigge infatti principalmente tre punti uno 
acquisire nuove entrate in particolare contributi statali  e regionali che vanno destinati a nuovi progetti o  
ampliamenti  di  progetti  già previsti  due adeguare le  previsioni  di  spesa sulla base dell'andamento della  
gestione  3  aggiornare  l'elenco  annuale  dei  lavori  pubblici  2019  e  il  programma  triennale  19  21  per  
l'inserimento di nuovi interventi o modificazioni negli importi oppure nelle fonti di finanziamento rispetto a 
quelli che erano previsti rimando quindi a quanto descritto negli allegati che vi è stato e che vi sono stati  
trasmessi e che analizza le motivazioni che hanno condotto le variazioni delle voci di entrata e di spesa 
sottolineo le solamente le principali movimentazioni quanto alla parte ordinaria del bilancio innanzitutto viene 
applicato per 1.300.000 euro circa una quota dell'avanzo di amministrazione del 2018 si tratta di una cifra 
consistente che tuttavia vorrei precisare non è destinata ad espandere la spesa l'applicazione di 1235 mila  
euro  di  questi  1003  è  infatti  dettata  da  un  DM il  primo  agosto  2019  che  ha  introdotto  una  diversa 
contabilizzazione dell'anticipazione di  liquidità prevista da un precedente decreto legislativo del 2013 cui  
l'ente nel 2013 dovette fare ricorso creando un bell'appesantimento sul bilancio perché allora dovette far 
fronte alla difficoltà di cassa in cui si trovava in quegli anni e quindi con difficoltà anche a pagamento dei  
fornitori tuttavia mentre 34.200 euro finanziano il rimborso della quota dell'esercizio 2019 i restanti milioni e  
2 sono destinati a confluire nuovamente in avanzo a finanziamento delle quote da rimborsare negli anni 
successivi  di  diversa natura è invece l'applicazione della rimanente quota di  avanzo destinata alla parte  
ordinaria del bilancio in quanto in questo caso si tratta infatti non solo di una mera applicazione ma di un  
vero  utilizzo  quindi  applichiamo  l'avanzo  e  lo  utilizziamo  sono  cifre  sicuramente  minori  però  vorrei  
sottolineare questi  alcuni punti  allora appena 17.900 euro viene impiegata a finanziamento del progetto 
homecare Premium il progetto ve lo ricordo allo scopo di facilitare la vita delle persone con disabilità in 
particolare di chi è in condizioni di non autosufficienza sia maggiore di età o minore mediante l' erogazione 
da parte dell'INPS di contributi economici mensili Al rimborso delle spese sostenute per l'assunzione di un 
assistente familiare per garantire la cura a domicilio la quota invece di 48.300 euro viene invece impiegata a 
finanziamento dell'estinzione anticipata di mutui e prestiti in ammortamento e prestiti in ammortamento la 
cifra che dimostra ancora una volta l'attenzione prestata dall'Amministrazione nei confronti dei propri equilibri  
finanziari  che  si  aggiunge  così  a  quella  pari  a  1.600.000  euro  già  attuata  nel  gennaio  di  quest'anno 
operazione quella che ha consentito di ridurre l'indebitamento a 37.350.000 euro e che vedrà un'ulteriore 
riduzione a fine esercizio e che quindi scenderà a 36.314.000 euro vorrei fare presente che l'indebitamento 
di  36.314.000  euro  che  raggiungeremo col  trentun  dicembre  del  2019  porta  l'indebitamento  di  questo 
Comune indietro di 17 anni e in questi ultimi anni ciò è stato raggiunto non solamente riducendo e ripagando 
vecchi  debiti  di  tipo  finanziario  mutui  ma  addirittura  anche  incrementando  una  quota  di  mutui  per 
investimenti quindi senza sopprimere senza mortificare investimenti per la città rimanendo sempre in tema di  
indebitamento con la variazione di questa sera dobbiamo votare anche la destinazione delle minore spese 
che l'ente ha conseguito grazie all'operazione di rinegoziazione di prestiti che è stata perfezionata nei mesi 
scorsi proprio appunto nell'ottobre scorso l'Amministrazione ha deciso e ha aderito alla rinegoziazione di 
alcuni mutui della Cassa depositi e prestiti che avevano un tasso d'interesse fisso medio del 4,54 per cento  
ciò ha consentito un abbattimento del tasso di oltre 4 punti percentuali e una minore spesa di 120.000 euro  
circa senza determinare né un allungamento del periodo di ammortamento e né altro quindi solamente a 
beneficio di tutti a tutela dell'ente in considerazione dell'incremento di alcune entrate l'Amministrazione ne 
propone la destinazione ad incremento del fondo crediti di dubbia esigibilità che da 4.927.000 di fine 2018 si 
incrementa a 7.223.119 euro mettendo così l'ente al riparo da eventuali insolvenze future torneremo poi sul 
sul  fondo  crediti  di  dubbia  esigibilità  salvo  che  non  vi  arrivino  arrivino  notizie  di  tipo  governativo  che 



potrebbero liberare ancora nuove risorse ma ci torniamo quando poi parliamo magari del DUP per questi 7  
milioni e 2 sono una montagna di soldi a tutela del bilancio sono soldi dei fidentini e sono soldi che però 
certificano che questo bilancio oggi a prova di qualsiasi evenienza quindi con una prudenza assoluta vengono 
incrementati di 75.000 euro i proventi derivanti dalla lotta all'evasione ed elusione tributaria in particolare per 
gli omessi versamenti IMU e TASI quantificati sulla base degli avvisi emessi e notificati dall'Ufficio Tributi  
nell'ultimo  periodo  dell'anno  consapevoli  che  tutte  queste  somme  maggiori  entrate  non  saranno 
probabilmente  tutte  riscosse  né  è  stato  considerata  quindi  solamente  una  parte  andando  quindi  a 
incrementare anche in questo caso i crediti il fondo crediti di dubbia esigibilità rimanendo nella parte entrata 
viene iscritto un contributo un altro contributo di circa 40.600 euro che è stato concesso dalla Regione Emilia 
Romagna per l'abbattimento delle rette di iscrizione agli asili nido e a tutti i servizi integrativi per la prima 
infanzia pubblici e privati convenzionati con i Comuni ovviamente il contributo che è arrivato a tutti i comuni  
secondo un meccanismo di calcolo che la Regione ha esplicitato a favore dei nuclei familiari con bimbi da 0 a  
3 anni e con un ISEE inferiore ai 26.000 euro si compie così un ulteriore passo in avanti per il sistema del  
welfare per dare risposte concrete e di qualità ai bisogni reali dei cittadini e soprattutto delle famiglie sempre 
la  Regione  Emilia  Romagna  ha  comunicato  un  incremento  di  67.700  euro  del  fondo  sociale  locale  a  
sostenimento degli interventi sociali e sociosanitari nell'ambito della programmazione distrettuale attraverso 
queste risorse potranno pertanto essere implementati gli interventi a favore delle famiglie contro la povertà 
per favorire l'integrazione sociale degli immigrati e per potenziare le attività contrasto delle donne vittime di  
violenza infine abbiamo ricevuto maggiori risorse regionali per i disabili per circa 23.085 euro con la finalità 
di sostenere l'inserimento lavorativo e la permanenza qualificata nel mercato del lavoro delle persone con 
disabilità tramite l'erogazione di contributi a sostegno delle delle mobilità casa lavoro viene iscritta un'altra  
entrata per 93.543 euro che nella  e nella  spesa a titolo  di  fondo innovazione ossia  del  fondo previsto  
dall'articolo  113  del  nuovo  testo  del  nuovo  codice  degli  appalti  per  essere  destinato  all'acquisto  di  
strumentazioni tecnologiche Funzionali a progetti di innovazione Al progressivo uso di metodi e strumenti 
elettronici  specifici  di  modellazione  elettroniche  informativa  per  l'edilizia  di  infrastrutture  e 
all'implementazione delle banche dati sul fronte della spesa invece viene aumentata la parte spesa di 136 
336.000 euro per la previsione del rimborso della spesa anticipata all'ASL per la gestione del Collegio dei  
Gesuiti che è compensata in parte dai rimborsi che la stessa azienda deve al Comune per le spese da questo  
ente sostenuta viene ridotta poi di 25.000 viene ridotta di 25.000 euro la spesa finanziata dal contributo 
ministeriale nell'ambito del progetto per l'accoglienza dei richiedenti asilo e rifugiati quello che conosciamo 
col  Termine sprar ex sprar sulla Base delle  minori  domande pervenute nonché della quantificazione dei  
minori  costi  di  personale  del  Comune  di  Fidenza  che  era  addetto  all'avvio  alle  attività  di  monitoraggio 
coordinamento amministrativo che erano previste Nel progetto SPRAR e vengono anche nel 2019 confermati  
i  Fondi  per  il  sostegno  all'accesso  delle  abitazioni  In  locazione  è  una  gestione  di  risorse  abbastanza 
complessa ma dovrebbe essere liberata Per tutti i comuni Delle regioni non più per Solo per i comuni ad alta 
densità abitativa quanto alla parte invece straordinaria Del bilancio una Della una ulteriore quota di avanzo di  
amministrazione  2018  Pari  a  240.000  Euro  circa  Viene  ora  Con  questo  provvedimento  applicata 
finanziamento  della  manutenzione  Straordinaria  delle  strade  sia  urbane  che  extraurbane  interventi  Che 
vanno ad aggiungersi agli oltre 100.000 euro che che sono stati messi a disposizione per il potenziamento  
Della manutenzione ordinaria ordinaria questo è reso possibile per effetto dell'azzeramento dell'avanzo di 
amministrazione Di cui parlavamo prima Parziale dei proventi della cessione delle reti gas a fine esercizio 
2018 ma solo in parte quello ridotto invece di 230.000 euro la spesa per canone sugli impianti di pubblica 
illuminazione in quanto non essendo ancora ultimato l'investimento la quota di canone adesso correlata è 
stata differita viene ridefinita la programmazione dell'intervento di riqualificazione di via Carducci fino a via  
Berenini  per  300.000  euro  perché  è  stato  inserito  in  parte  nell'ambito  dell'accordo  quadro  della 
manutenzione stradale E in parte Nell'ambito dell'appalto della riqualificazione delle strade comunali  per 
finanziare i maggiori interventi stradali che per noi hanno carattere prioritario sono stati rinviati i lavori di 
riqualificazione  di  via  Trieste  da  via  Vespucci  e  via  Pacinotti  che  erano  previsti  per  600.000 euro  e  la  
sistemazione sull'ex via Emilia del ponte sul torrente Stirone verso via Piacenza previsto per 200.000 euro la  
riqualificazione del Palazzo Porcellini per 500.000 euro e la riqualificazione del bocciodromo di via Baracca 
sono spese che vengono differite di un anno l'intervento di realizzazione del nuovo polo scolastico zona sud  
che era  previsto  per  1.800.000 euro viene riprogrammato con un importo questa volta  complessivo di 
8.850.000 euro di cui solo 350.000 euro nel 2020 a finanziamento del concorso di architettura e dell'incarico 
di progettazione definitiva ed esecutiva e i restanti 8.500.000 euro slittano sul 2021 per la realizzazione 
dell'opera l'intervento di riqualificazione del palazzetto dello sport è visto per 100.000 euro è stato suddiviso  
in due interventi da 50.000 euro ciascuno denominati riqualificazioni spogliatoi del centro sportivo Ballotta e 
realizzazione  nuovo  magazzino  dello  stesso  centro  sportivo  infine  ritengo  importante  motivare  la 



movimentazione di alcune voci non tutte che può però quelle che per importo rilevante che non alterano 
l'equilibrio di bilancio in quanto sono però partite compensativo di giro ve ne cito alcune non tutte perché  
sarebbe lungo e se volete Marco Burlini può essere molto più esaustivo sia in entrata che in uscita viene  
variata l'anticipazione da istituto di tesoreria per 2 milioni di euro di fatto si tratta di una mera partita di giro  
che deve essere movimentata quando l'ente fa ricorso all'anticipazione per sopperire a difficoltà di cassa 
poiché lo ribadisco quest'ente non prevede più in quest'ente non ha previsto in quest'anno da un anno e 
mezzo l' utilizzo dell'anticipazione di cassa perché non è in anticipazione di cassa la previsione rimanente non 
ha più motivo di essere iscritta e per la stessa ragione quindi era iscritta in via prudenziale viene eliminata e 
quindi viene ridotto lo stanziamento di entrata e di uscita di questa destinazione Per quanto riguarda il  
prestito  flessibile  di  un  milioni  954.000  euro stipulato  nel  2018  con  la  Cassa  depositi  e  prestiti  per  la 
qualificazione delle strade è stata azzerata sia in entrata sia in spesa la quota di 784.000 euro il cui utilizzo 
era previsto nel 2019 in quanto a seguito dei chiaramente intervenuti non necessità di giro contabile cui sono 
soggetti i mutui ordinari quindi ci è stato chiarito che non abbiamo bisogno di fare questo giro sulle entrate e 
sulle uscite quindi in estrema conclusione detratte le partite compensative il Comune con questa variazione 
incrementa  le  proprie  risorse  di  circa  550.000  euro  destinate  ancora  una  volta  principalmente  alla  
manutenzione  ordinaria  e  straordinaria  delle  strade  comunale  ai  servizi  sociali  e  all'incremento  e 
all'incremento dei fondi rischi secondo i corretti principi contabili a tutela del bilancio comunale 

Ringrazio il Sindaco per l'esposizione dichiaro aperta la fase del dibattito chiedo al dottor Burlini se si vuole 
accomodare poi qualora ci fossero domande o comunque richieste di chiarimenti Grazie Scusi non lo vedevo 
prego consigliere Scarabelli 

No io volevo soltanto ribadire Perché Non si usa più l'anticipazione di cassa che è stato ridotto il debito 
sembra che ci  siano stati  tantissimi virtuosismi bisogna però dire che voi ce lo avete detto che è stata 
venduta la rete la rete gas quindi oltre i molti proventi son dati da questa vendita sennò tutto questo non era  
possibile una vendita di una rete Gas che comunque generava degli introiti del Comune che ai prossimi anni  
non avremo più quindi è una cosa secondo me da sottolineare che l'anno scorso non c'è stato soltanto  
Questa riduzione del debito piovuto dal cielo ma perché abbiamo venduto del dei beni del Comune poi nelle 
variazioni di tutto quelli delle opere che erano state dette che sarebbero state fatte nel 2019 soltanto 44 per 
cento sono state realizzate e quindi i nella famosa campagna elettorale quando si diceva di tutte le opere 
realizzate in realtà è stato fatto neanche la metà 

Ci sono altri interventi prego consigliera Parri

grazie nella previsione 

così fai con calma se c'è qualcun altro prego Consigliere Uni

Scusi volevo chiedere a Burlini al dottor Burlini una informazione dato che il per il mio primo bilancio quindi 
sono inesperto volevo capire se gli importi messi nel bilancio del per l'anno 2019 sono già importi in pratica  
appaltati sono presunti sono visto che manca solo un mese alla fine del 2019 oppure sono solo indicativi che  
poi potranno essere oggetto di modifica grazie

prego consigliera Parri

grazie  e  nell'individuazione  delle  fonti  del  finanziamento  quindi  che  è  l'allegato  b  dove  la  descrizione 
dell'intervento appunto alla percorso pedonale della ciclabile la strada Fidenza Salsomaggiore delle fonti di  
finanziamento oppure vediamo la parte è data dall'alienazione della società rete Gas una parte del contributo  
di del Comune di Salsomaggiore e una parte al contributo regionale quello che chiedevo io è siccome c'è un 
ricorso al TAR in corso e se il contributo di Salsomaggiore è già arrivato un parere contabile relativo a questa 
cosa relativo appunto ai 120.000 euro e nel caso in cui se praticamente era prevista questa passivi questa sì  
nel caso in cui non venisse realizzato il progetto e quindi non venisse non arrivassero al fondo della Regione  
se è previsto coprirlo con altri fondi del Comune oppure se è stata provvista diciamo questa copertura nel  
fondo delle passività potenziali percorso pedonale e ciclabile Salso Fidenza

ok intanto chiedo se ci sono altre domande



Allora ci sono tutti e due i tecnici che possono essere più precisi però indicativamente insomma le do una  
prima risposta  il  bilancio  indica  delle  somme che  sono  di  previsione  noi  stiamo  variando  il  bilancio  di  
previsione quindi è ovvio che non so se è questo che voleva sapere il  consigliere Uni sono somme che 
vengono previste con un certo grado di ragionevolezza come avete visto ciò che a fine anno non è più 
pensabile o credibile che possa essere realizzato viene reimpiegato sull'anno successivo e ciò che invece è  
diventato per vari motivi perché il livello di progettazione e il livello di maturità di un'opera o di una necessità  
prevede di poterli utilizzare e li si sposta e li si impiega quindi non so se mi sono spiegato poi Burlini quindi  
sono previsioni  noi  variamo il  bilancio di  previsione l'unico bilancio che non è più di  previsione che noi  
votiamo è il  rendiconto che si  vota in primavera tutti  gli  anni il  rendiconto è la fotografia di  ciò che è  
accaduto quindi non c'è più no quando si vota il bilancio di rendiconto non c'è più una discrezionalità nel  
senso se ciò è stato speso in un modo al 31 dicembre dell'anno prima va in un capitolo se è stato speso in 
un altro va in un altro capitolo e si vota e si fotografa in modo definitivo l'anno precedente non so se mi sono 
spiegato relativamente invece non ho non ho ben colto la la la preoccupazione della consigliera Parri rispetto 
a la pista ciclabile rispetto al con ricorso al TAR il progetto pista ciclabile va avanti rispetto che non c'è  
nessun tipo il ricorso al TAR è su una questione di un singolo soggetto di alcuni soggetti ma il progetto va 
avanti finanziamento è confermato e si può accelerare

Sì sì sì no però era proprio per capire questa cosa se c'è intanto va bene comunque il parere del revisore dei  
Conti di salso per 120.000 euro e ovviamente adesso va avanti perché comunque comunque anche il bando 
della Regione sulla ciclabilità all'interno ci sono tutte le varie cause ha quindi anche un ricorso in corso non 
comporta né il blocco né la o diciamo la riduzione dei fondi però nel caso in cui quindi l TAR accoglie il  
ricorso bisogna riprogettare no cioè bisogna modificare il progetto no

Il progetto ha una sua integrità una sua globalità che prevede l'unione di due Comuni la Regione lo ha 
finanziato  valutandolo  complessivamente  ma ha  finanziato  solamente  il  Comune di  Fidenza  e  quindi  la 
compartecipazione di Salso solo per la sua quota Fidenza paga la sua quota compreso il contributo della 
Regione il ricorso che è in atto è innanzitutto di tipo procedurale su una piccola porzione su una porzione del 
tratto fidentino ammesso che il ricorso trovi soddisfazione da parte chi gli ha fatto ricorso al TAR e se uno lo  
studia quella porzione deve essere sospesa e si deve ripetere la procedura daccapo e si fa esattamente come 
aveva previsto all'inizio salvo che non si raggiungano accordi diversi tra le parti di tipo bonario quindi non in 
non il ricorso non è sull'opera ma è su una procedura di un singolo come ne capitano a decine le faccio un  
esempio  per  capirci  durante  la  realizzazione  della  Milano  Bologna  vi  erano  direi  migliaia  siamo  buoni 
centinaia di ricorsi pendenti di procedura di esproprio dicendo l'opera poi è partita e poi nel frattempo si 
sono ricomposti o economicamente o in tribunale o bonariamente tutta una serie di situazioni è molto molto  
più in piccolo ma la questione è questa
 
Il parere contabile di Salso il parere contabile di Salso nel versamento di 120.000 euro a Fidenza 

abbiamo  abbiamo  il  parere  di  salso  Anche  il  parere  contabile  di  salso  di  concessione  del  Contributo  

Stiamo Fidenza però 

Siccome è un progetto insieme

C'è qualche altro intervento prego consigliere Uni

Niente allora in base alla risposta che ha dato il Sindaco visto che mancava solo un mese e avevo visto che  
c'erano dei punti con cifre importanti e credo che nemmeno fossero stati appaltati i lavori quindi la mia 
domanda va riferita a quello a lavori che potevano neanche essere già in questo modo che ci mettono nel 
bilancio mettono anche nel bilancio dello scorso anno perché è stato buttato via un anno per delle cose 
importanti che poi spiegherò bene ora detto questo non so adesso io 7 8 punti le chiedo dei chiarimenti li  
metto tutti in fila e prendete nota oppure facciamo punto per punto

Raccogliamo tutto ciò 

Niente allora prendete nota così eliminiamo allora nell'allegato di pagina 1 di 7 se una voce dove dice opere  



complementari di finitura al terzo stralcio integrative ci sono altri 223.000 euro previsti la domanda se quei 
223.000  euro  complessivamente  aggiuntivi  sono  già  quindi  supera  saranno  in  quel  discorso  il  1900  e 
1.950.000 euro che già c'erano per la rotatoria e collegamento della rotatoria di tabiano del Tabiano sì è 
l'altro l' altro intervento è il terzo stralcio c'è scritto terzo stralcio è quello ma ecco un punto è quello ecco Poi  
sempre sempre nella stessa pagina dove ci sono completamento bonifica Carbochimica vedo che ci sono i 4 
milioni di euro totali e 2 milioni di euro presunti nel 2019 sono i soliti 4 milioni che giravano dal 2015 già che  
erano già stati assegnati vanno e vengono son quelli poi ecco punto interrogativo poi successivo intervento  
integrativo Collegio dei Gesuiti 600 mila euro ecco dato che non ho trovato appunto in cosa si riferivano visto 
che c'è già un intervento da 2 milioni e passa riferiti al tetto a cosa vanno riferiti queste ecco poi pagina  
successiva adeguamento sismico della scuola Collodi ho visto che viene previsto in bilancio un milione 378 
mila 350 di cui 800 mila quest'anno vedo che sono questo importo viene dall'alienazione della rete Gas 
Fidenza dato che c'era già un finanziamento al quale abbiamo rinunciato evidentemente volevo capire perché 
non siamo partiti un anno prima e cosa si riferiscono a quegli 800 mila euro perché non risultava che fossero  
già stati appaltati oppure prossima alla gara visto che mancano 30 giorni alla fine dell'anno ecco pagina 
successiva dove c'è il  riepilogo Lavori Pubblici 2019 alienazione rete Gas l'altra volta in settembre avevo 
chiesto se erano già stati utilizzati nel 2018 dei soldi m'han detto sì per un milione e otto giusto quindi  
adesso c'è 8 milioni 640 cui vanno sommati un milione e otto di prima giusto quindi siamo abbiamo già 
impegnato per la vendita rete gas in pratica in otto mesi da quando ho fatto rogito 10 milioni 640 mila 453  
che rimangono ancora pochi spiccioli dico pochi spiccioli perché ci rimane poco più di un milione e 500 mila  
euro di cui qualcuno come ha segnalato che forse un milione se servirà a breve perché l'ha già messo che 
entro il mese di novembre serviva di una partecipata al 100 per cento del Comune quindi sarebbe uno che  
non ho trovato però come richiesta negli  atti  quindi  sarà stata una bufala  però mi  sembrava che una  
partecipata al 100 per cento di servisse un milioncino di euro alla fine quando già finiti nell'anno ecco questo  
mi preoccupa molto poi andiamo in quelli successivi 2020 2021 a pagina 4 di stretto collegamento pista  
ciclabile pedonale Via Illica farfallette mi fa molto piacere perché nel periodo elettorale avevo proposto una 
ciclabile che lo trovavo molto più utile di quello che dal centro storico andava l'outlet ed ecco vedo che sì  
andiamo al 2021 però finalmente colleghiamo almeno la zona fin dalla Pinko e dalla via delle Fonderie al  
centro  storico  e  questa  mi  fa  piacere  un'altra  cosa  che  non  ho  trovato  nei  documenti  c'è  scritto  
riqualificazione svincolo ANAS quindi strada statale 9 con strada provinciale 12 un milione e 200 mila euro 
non ho trovato cioè se viene buttato giù il cavalcavia in pratica per ottimizzare per andare all'outlet in modo 
da  creare  una  rotatoria  come  l'uscita  dall'autostrada  oppure  che  cosa  che  non  ho  trovato  traccia  di 
riferimento  poi  da  ultimo  nell'allegato  E  se  su  alienazione  società  TLR  teleriscaldamento  e  vedo  che 
purtroppo c'è 2 milioni e 400 mila euro messi in previsione per il 2019 chiedevo se i 2 milioni e 400 mila euro 
per  la  vendita  perché alienano il  100  per  cento  del  proprietà  comunale  sì  delle  quote  del  Comune se  
comprende entrambe le  centrali  di  cogenerazione e tutte le  reti  esistenti  ad oggi  già realizzate l'ultima 
domanda sempre per il punto 9 cessione di aree bonificate in via Marconi dato che Credo ecco che non sia 
ancora finito la bonifica e quando si parla di bonifica vedo che parlano sempre dell'area ex CIP e una piccola  
parte di tutta ecco qua viene assegnato un incasso di 150.000 euro di previsione 2019 che in questo mese 
500.000 cioè nel 2020 e un milione nel 2021 quindi vorrà dire che doveva essere totalmente già bonificato 
tutto indipendentemente se arrivano qui 4 milioni del 2015 ecco volevo chiedere questi chiarimenti grazie 

allora prima di dare la parola al dottor Burlini invito anche l'architetto Gilioli a venire qui

Allora prima una parte così come metodo prima di parlare di bufale Consigliere cioè guardiamo i documenti 
allora  il  meccanismo con cui  sono stati  impegnati  gli  oltre  14 milioni  di  euro beh ha parlato  di  bufale  
insomma poco fa lei faceva un elenco di risorse e quindi ha parlato a un certo punto di non vorrei che questi  
fosse un po'  su una bufala una bufala insomma adesso ma non è tanto quello io vi  invito a leggere i  
documenti e semmai ve li rimandiamo che sono stati a resi pubblici in vario modo e b sono credo anche  
molto chiari e non particolarmente tecnici con i quali è stata spiegata più volte l'operazione vendita rete gas 
al di là di questo in più documenti alcuni avete già anche li avete già anche visti e votati perché ne abbiamo 
parlato anche a luglio quando abbiamo affrontato le prime questioni legati a variazioni e via dicendo non è  
tutti i proventi della rete gas sono già stati destinati il milione di euro che lei cita è già stato spiegato un 
anno fa dove sarebbe andato e a finanziare una delle nostre società partecipate per dare corso al business 
plan di quella società partecipata e per dare anche risposta ad una necessità di una società che è quella del  
servizio rifiuti per cui è poi nata anche il meccanismo della alienazione che per far fronte al suo piano di 
investimenti e di implementazione ha necessità di essere capitalizzate e di avere più risorse come anche i  
revisori dei conti ci hanno segnalato negli anni scorsi quindi non c'è una bufala sotto migliaia di euro milioni  



di euro e per scelta già da più di un anno destinato alla San Donnino Multiservizi e andrà alla San Donnino 
Multiservizi che è la nostra società seconda questione bisogna che vi mettiate d'accordo però perché o come 
erroneamente fa qualcuno considerate che la rete del gas sono andate brutalmente per ad azzerare il debito 
però poi fate l'elenco di ciò che finanziamo con le reti del gas o siamo bravi e abbiamo come dire la capacità 
di moltiplicare i pani e pesci oppure bisogna studiare le cose una parte minoritaria è andata all'azzeramento 
del debito del disavanzo tecnico non del debito del disavanzo chiudendo una serie di di di mutui che la gran 
parte la gran parte quindi dei 14 milioni poco più del 10 per cento è andato in azzeramento di debito e di via  
dicendo un milione e sei un milione e sei che è quello che è stato applicato lo scorso anno che dice la gran  
parte  va  ad  investimenti  che  siano  scuole  che  siano  a  ricapitalizzare  la  nostra  società  piuttosto  che a  
capitalizzare la nostra società piuttosto che quindi io adesso stavo cercando la relazione vecchia nella mail 
stavo cercando la relazione vecchia su come sono stati impiegati i le risorse del gas perché ve la rimando  
pensavo insomma fosse come dire conosciuta e dopodiché non la trovo va beh insomma sarebbe utile però 
stiamo parlando di una decina di numeri con un trasferimento come dire di risorse che dalla rete gas ricordo 
che all'inizio del mandato precedente erano previsti quattro o cinque milioni di euro di ricavi dalla rete gas e 
alla fine di due anni fa siamo riusciti a portare a casa 14 e rotti una parte andata in igiene e pulizia del  
bilancio chiudendo disavanzo tecnico azzerando una parte di mutui e la gran parte è andata ad investimento 
quindi per essere molto chiari e in parte ve la ho anche raccontata prima perché nel parlare della variazione  
di bilancio se si ripete si ripete una parte di questi ragionamenti perché quando vi diciamo che il nostro 
Comune non è più in anticipazione di cassa quando vi diciamo che il nostro Comune ha tutta una serie di  
positività sul bilancio sono figlie di quella stagione lì e la positività poi diventa possibilità di liberare avanzi  
che stiamo impiegando per fare opere pubbliche questo volevo che fosse chiaro perché altrimenti insomma 
diventa solamente un come dire battute su battute e no e non andiamo avanti allora c'è un luogo in cui si  
possono fare le battute le polemiche ma il Consiglio comunale nel momento in cui si vota è bene che si 
sappia dove sono girate le risorse del gas io chiedo invece a Burlini e all'architetto Gilioli di entrare un po' più 
nel dettaglio sulle risposte puntuali e sulle richieste più precise e dettagliate 

architetto Gilioli vuole accomodarsi per cortesia

Marco mi perdonerà se vi faccio questa premessa di cui lui è più titolato di me a farla attenzione che rispetto 
alla  parte  di  investimenti  un  progetto  ha titolo  a  restare  su  un'annualità  e quindi  confluisce  nel  fondo 
pluriennale vincolato così come è definito con secondo i principi contabili aggiornati dai nuovi dal nuovo  
decreto del primo marzo 2019 non con l'indizione o l'aggiudicazione dei lavori ma con l'affidamento della 
progettazione  definitiva  ed  esecutiva  quindi  nel  lavoro  che  noi  abbiamo condotto  sul  programma degli 
investimenti  2019  2021  parallelamente  alla  definizione  del  2020  22  abbiamo  guardato  lo  stato 
d'avanzamento di ogni opera e dove abbiamo assegnato la direzione lavori scusate la progettazione definitiva 
od esecutiva e conseguentemente quelle risorse vengono vincolate a quell'opera anche se la gara d'appalto 
com'è normale viene poi sviluppata nelle annualità successive anche è normale soprattutto se le opere sono 
molto significative detto questo i 223.000 euro si riferiscono a interventi complementari dello stralcio che va 
dalla rotonda di Cabriolo alla rotonda Boschina il milione 950.000 euro si riferisce all'intervento di 2.400.000 
euro totalmente finanziato che va dalla rotonda Boschina alla rotonda Lodesana coi 223.000 euro andiamo a 
concludere l'iter tecnico e amministrativo del quadro economico che cubava un milione e quattro e 6 460.000 
euro che in funzione di alcune operazioni sui sottoservizi abbiamo aggiornato un milione e 5 40 e che viene 
finanziato quindi trova una finale copertura con questi 223.000 euro bonifiche allora i 4 milioni non sono né 
fantomatici  né  strani  abbiamo  risposto  più  volte  in  questa  seduta  ed  è  scritto  in  carte  che  avete  a 
disposizione  oltre  in  un  accordo  di  programma  quadro  che  è  stato  sottoscritto  con  la  Regione  Emilia  
Romagna e il Ministero dell'ambiente il 30 luglio di quest'anno ed è stato approvato nei giorni precedenti  
dalla Giunta comunale quindi è una delibera ordinariamente pubblicata cosa dice quell'accordo di programma 
quadro dice che quelle risorse che nell'accordo di programma quadro precedente del 2008 erano stati messi 
nella sezione programmatica tra l'altro nelle premesse lo dice cioè leggendole da un allegato della delibera di  
Giunta è proprio chiaro chiaro chiaro che è anche semplice nel modo in cui il Ministero l'ha steso cosa dice 
dice l'accordo di programma quadro del 2008 era composto di due sezioni come spesso capita negli accordi 
di programma che si sottoscrivono col Ministero una sezione operativa del valore di 10 milioni che sono stati  
tutti  impegnati  e  spesi  per andare avanti  nelle  bonifiche 7 milioni  Erano del  Ministero dell'ambiente un 
milione  del  Comune  di  Fidenza  un  milione  della  provincia  di  Parma e  un  milione  della  Regione Emilia  
Romagna  e  rendiconta  che  cosa  sono  stati  destinati  poi  c'erano  4  milioni  che  erano  nella  sezione 
programmatica ed erano di competenza allora del Ministero dello sviluppo economico quindi non erano già 
operativi che doveva trovare nei suoi capitoli negli anni successivi l'effettivo finanziamento quelle risorse non 



sono state finanziate dal MISE ma sono state finanziate di nuovo dal Ministero dell'Ambiente nel 2014 parte 
finale del 2014 non parte iniziale e sono state rese operative alla Regione nel 2016 dopo nei tempi di  
operatività e considerati i tempi di scadenza quelle risorse il Ministero dell'ambiente che erano vecchi FSC  
della programmazione europea 2007 2013 li  ha tolti  dal  finanziamento e il  Ministero dell'Ambiente li  ha 
finanziati nel 2017 parte finale mentre gli ha tolti e trasferiti alla Regione Emilia Romagna resi operativi con 
un decreto del direttore del 21 settembre 2018 di quei 4 milioni noi appena abbiamo avuto questa situazione 
abbiamo ad oggi impegnato impiegato e svolto sono determine e delibere di Giunta di quest'anno ci sono 
tutte le potete ritrovare per quattro azioni di  messa in sicurezza di emergenza richiesti  nell'ambito della 
Conferenza  di  Servizi  ministeriale  per  l'approvazione  dell'aggiornamento  del  progetto  definitivo  di  ex 
Carbochimica i quali ha detto cari miei signori sulla base della caratterizzazione ulteriore che vi abbiamo 
chiesto  del  sito  vi  è  una modificazione delle  condizioni  di  inquinamento vi  sono quattro  azioni  che  noi  
riteniamo dovete fare come MISE le quattro azioni erano la rimozione la pulizia di alcune cisterne il prelievo  
dell'olio diffuso presente nella rete di Bioslarping la caratterizzazione di tutti i cumuli di materiali presenti  
nell'area  la  ricopertura  per  quelli  che  potevano  andare  messi  in  riserva  e  facendo  la  procedura  di 
autorizzazione l'allontanamento di quelli che invece non potevano essere recuperabili sia pericolosi che non 
pericolosi attività che sono tutti stati svolte nel corso del 2019 che hanno impegnato complessivamente mi 
scuserete l'approssimazione una cifra che sta intorno al milione e 600.000 euro ma su questo potrei essere  
meno preciso di  quei 4 milioni  l'ulteriore cifra sarà l'intervento di  cui  stiamo studiando la progettazione  
esecutiva perché il Ministero dell'Ambiente ha dopo aver sottoscritto l'accordo ha sottoscritto ha sottoposto la 
registrazione di quell'accordo alla Corte dei Conti con esito positivo e parallelamente e sta approvando la  
revisione dei progetti definitivi e quindi ovviamente avendo la progettazione definitiva ed esecutiva in corso 
ai requisiti per restare sull'esercizio 2019 e sarà oggetto di gara nel 2020 dopodiché nelle scritture 2019 voi  
avrete visto come il Comune avendo sottoscritto l' accordo di programma quadro ha scritto anche tutte le 
altre somme di quell'accordo che vale esattamente 7.845.000 euro quindi che si aggiungono oltre a questi 4  
milioni ci sono il  milione 817.000 euro che ci sono stati assegnati sui fondi FSC del 2016 e che fa due 
interventi specifici uno è lo stralcio conclusivo di Exa Nicomede per 962.000 euro e uno al secondo lotto dei 
sei lotti di cui si compone la bonifica di Carbochimica per 839.000 euro di cui contiamo prima della fine 
dell'anno o ai primissimi dell'anno successivo nel 2020 di poter pubblicare la gara d'appalto avendo in fase 
finale di valutazione e di approvazione il disciplinare di gara sono poi il milione e 772.000 euro non speso né  
né impegnato nel SIN di Sassuolo e Scandiano che era il secondo sito di interesse nazionale della nostra 
Regione poi declassato a SIR e le somme che non sono stati impegnati in mise in interventi di messa in  
sicurezza di emergenza di caratterizzazione fino al momento in cui c'è stato il declassamento il Ministero ha  
detto guardate Sassuolo Scandiano che voi non li potete più usare quindi ci sono due alternative per scritte 
ovviamente nella legge relativa ai SIN o vengono trasferite al sito di interesse nazionale più vicino che è  
Fidenza sennò vengono vi accorpate al ministero ovviamente la Regione ha chiesto avendo noi necessità di  
ulteriori risorse che fossero trasferite e anche questo sono scritte nelle carte di bilancio che fossero trasferite 
al  SIN  di  Fidenza  cosa  che  è  avvenuto  come  competenze  con  relativi  atti  amministrativi  e  finanziano  
l'intervento  in  corso che completa ex CIP  in  modo conclusivo e  definitivo  che è il  sito  come diceva  il 
consigliere la parte del sito più avanti ed effettivamente nel 2020 ha la concreta possibilità attraverso le  
misure di analisi di rischio di vedere completate le attività di bonifica a completamento di questo quadro 
economico il Comune di Fidenza ha messo 135.000 euro che sono puntualmente scritti nel bilancio che sono 
risorse provenienti  dalla  vendita  di  rete  Gas  e necessari  al  completamento delle  bonifiche  di  CIP e ha 
reiscritto 120.000 euro che sono tutte le economie che sono derivate dei circa 20 milioni di euro impiegati  
dal Comune di Fidenza dal 2001 da quando sono arrivate le prime risorse del DM 4 6 8 ad oggi quindi questa 
è la situazione di queste risorse del perché sul 2019 sono iscritti i 4 milioni con quei carattere di attendibilità  
e di legittimità di iscrizione che prima vi ho descritto relativamente al  Collegio dei Gesuiti  si riferisce ad 
interventi ulteriori nell'ambito dell'intervento in corso necessario al recupero di tutti i piani a seconda di come 
trattiamo rialzato se trattiamo il piano dove entriamo che è rialzato da via Bernini e quello sopra come piano  
primo diciamo il piano secondo e terzo è in corso di esecuzione e che non si riferisce solo al recupero del  
tetto ma al recupero delle caratteristiche di abitabilità di tutta quella che era la seconda divisione medica e  
non solo perché c'erano anche locali che non usava la Seconda Divisione medica del Collegio dei Gesuiti  
rispetto a l'intervento dell'adeguamento sismico della scuola Collodi sono già iscritti a bilancio i milione 721 e  
650 che corrisponde al finanziamento statale che per tramite della Regione è stato attribuito al nostro a  
Fidenza sulla  base  del  piano  degli  interventi  strategici  di  adeguamento sismico o di  nuova  costruzione  
derivanti da impossibilità di recupero di edifici delle annualità 2014 2015 così come rimodulate le relative  
economie dove sulla base delle condizioni di gravità delle strutture il Comune di Fidenza quando il livello di  
indagine della sua conoscenza ha raggiunto il livello DLC3 che è il livello di confidenza più alto ha comunicato  



alla  Regione come l'originario  finanziamento attribuito  a  molto  lontano dalle  necessità  e anche il  costo 
complessivo dell'intervento siamo negli anni 2015 2016 a quel punto la Regione Emilia Romagna nel riusare 
le sue economie ha sottoposto al Ministero l'adeguamento di quel piano portando l'importo di Fidenza da 
930.000 euro al milione e 721 che vi dicevo prima e inserendo un altro intervento in un altro Comune in  
questo caso Ravenna noi rispetto al costo complessivo di 3.100.000 euro abbiamo messo risorse nostre 
finanziamento rete Gas per la somma di un milione e 3 e 78 3 e 50 dove lo stato di quell'opera lì è stato 
fatto redatto il  progetto esecutivo trasmesso alla Regione e quindi da questo punto di vista ha tutte le 
caratteristiche  per  restare  in  fondo  pluriennale  vincolato  dell'esercizio  2019  poi  la  riqualificazione  dello 
svincolo  della  SP 12 risponde a Questo obiettivo su cui  se  guardate  gli  atti  assunti  dalla  dal  Consiglio  
comunale sia nel 2012 e poi nel 2015 ci sono atti dove insieme ad ANAS e a provincia questo Comune ha 
posto il tema di una ridefinizione delle responsabilità nei tratti stradali legati alla tangenziale e nord e anche  
di quello svincolo parallelamente si  è cautelato attraverso questa previsione dopo che ANAS e provincia 
hanno fatto le loro parti perché voi sapete che la nostra tangenziale nord è così composta lo svincolo di 
coduro è del Comune di Fidenza nel pezzo sopra la strada principale dell'ANAS appena si finisce lo svincolo  
comincia la provincia perché non è mai intervenuto il passaggio di competenza tra la provincia e l'ANAS  
quella era la strada provinciale per Soragna la provincia finisce prima dello svincolo di cui parliamo con l'SP 
12 e poi ricomincia ANAS dopo lo svincolo quindi la previsione attiene alla possibilità di chiudere quegli  
accordi anche con un trasferimento di competenza al Comune di Fidenza che in quel momento valuterà 
l'assetto migliore ma che ad oggi per in termini di capacità di carico di perdita di capacità di carico non 
prevede prevede una semplificazione di quello svincolo anche per dimensioni ma non prevede la perdita dei 
due livelli e nessuna rotatoria ha la capacità di gestire quei flussi allo stesso modo diciamo che per chi va per  
gira ognuno di  noi  in alcune cose queste grandi trasformazioni con rotonde molto grandi in giro hanno 
lasciato delle situazioni quindi l'ipotesi è quella di completare dal lato opposto quello che fa la rotonda di via 
Martiri delle Carzole di qua semplificare le corsie e le possibilità di quello svincolo che oggi è di quei bracci  
dello  svincolo  che  oggi  salgono  e  poi  scendono  e  mantenere  però  la  possibilità  della  continuità  della  
tangenziale ovviamente ingegnere in questo caso stiamo ragionando di uno stato previsionale lungo dove il  
livello  di  progettazione è quello come prevede la legge della  valutazione delle  alternative delle  possibili 
alternative non è dovuto un livello di maggior dettaglio della progettualità poi dentro TLR vi è una sola  
centrale di cogenerazione che è quella del quartiere Europa e relativa rete di teleriscaldamento la centrale di 
cogenerazione  dell'area  ex  CIP  è  una  centrale  di  cogenerazione oggetto  di  gara  a  suo  tempo di  gara  
d'appalto per la costruzione per la progettazione costruzione e gestione e vede come soggetto responsabile  
un soggetto privato che nulla ha a che fare con il Comune e quindi le due centrali hanno destini diversi come 
le dicevo prima rispetto alle aree bonificate le previsioni al di là che vengono poi spostate perché quelle sono 
previsioni i cui proventi vengono utilizzati solamente dopo che si è determinata l'entrata e quindi non è che 
quindi hanno attengono i due anni più vicini a noi alla possibile vendita delle superfici fondiarie generate da  
CIP per le cose che le di che le dicevo e da partire dalla fase successiva delle possibili vendite legate all'area  
di Carbochimica che ovviamente i cui tempi sono più lunghi l'area di CIP come lei diceva è più piccola di  
Carbochimica però estesa in termini territoriali  30.000 metri quadri okay mentre Carbochimica ne estese  
85.000 diciamo per la parte diciamo di opere che mi competeva credo di aver risposto a tutto sì

Prego  

Volevo anticipare al Sindaco che io sono fresco in Consiglio da quattro mesi quindi il discorso dello scorso  
anno degli anni precedenti è chiaro che non ne sono a conoscenza mi sono solo permesso di dirlo perché 
non ho trovato il milione di euro da finanziare da San Donnino in nessun punto ecco quindi visto che a loro  
servivano 

ci sta tutto Ci sta tutto mi dispiace solo che Sono andato non trova il milione deve parlare di bufala cioè 

Io non l'ho riferito voi mi son riferito a chi me l'ha detto e no aveva dato una bufala forse ha inteso male 
perché è chiaro che se uno mi dice che va finanziato entro fine di novembre siamo 28 novembre non trovo il  
milione la San Donnino probabilmente gli serve allora avrà consegnato una bufala non l' ho chiesto lei però è 
chiaro che se son qua da quattro mesi no

Non sa e ovviamente Chiede 



non aveva i documenti ecco

Vi girerò la relazione fatta al bilancio dello scorso anno e al rendiconto dello scorso anno e uno stralcio dove 
si spiega che dei 14 milioni e rotti che vengono incassati con l'alienazione 1 e 9 vanno a chiudere il disavanzo 
tecnico 1 e 6 chiudono debiti  pregressi  il  milione va sulla società San Donnino come da delibera credo  
passata col voto di tutti sulla capitalizzazione della società i restanti nove e mezzo vanno ad investimento  
questo lo si trova nel documento di previsione 18 19 20 19 20 21 e lo si trova nel rendiconto del 18 e lo si  
trova nei documenti che in parte forse so capisco che sono corposi che uno li vede tutti e via dicendo quindi  
era tutto qua quindi da una parte non è corretto dire che la vendita la vendita delle reti gas sono andate a  
chiudere perché non è vero solo in minima parte ma gran parte insomma la componente principale è ad 
investimento il resto è già tutto detto alla luce del sole delibere fatte infine consigliere Scarabelli le invito a  
andare a guardare il bilancio di della società del gas come ha chiuso il 2018 per poi così fare le riflessioni su 
quanto era produttiva la nostra società del gas in quella fase di ecco

Volevo solo evidenziare che l'ente aveva chiuso già nel 31 dicembre 2018 con un fondo cassa positivo per cui 
la il fondo cassa che l'ente si trova non è frutto esclusivamente della vendita della rete e dell'asta gas impatti  
questo perché questo perché già nel 2018 c'era già stata una maggior capacità una maggior velocità di 
riscossione dei residui attivi e questo grazie alla diciamo alle alla riscossione di notevoli partite soprattutto di  
parte  straordinaria  vedi  per  esempio  la  scuola  solari  ma  anche  di  parte  ordinaria  poi  altro  motivo  di  
un'estinzione dell'anticipazione permanente di cassa e quindi il ritorno di un saldo positivo è stato il ripiano 
del disavanzo che grazie quindi ecco questo sì che ritorno al  discorso del Consigliere del milione e otto 
famoso  che  avevamo  accennato  in  sede  di  l'anno  scorso  in  sede  di  e  settembre  secondo  me  con 
l'approvazione del bilancio consolidato che si parlava che appunto le l'introito diciamo il beneficio che ha 
avuto l'ente nel 2018 era soltanto relativamente a questa quota di 1.800.000 ma beneficio relativo perché è 
andato totalmente al ripiano del disavanzo pregresso quindi accertato nel 2015 l'altro motivo di ritorno alla 
positività di cassa è stato questo accantonamento annuale ingente che ha sì determinato un una tutela per  
l'ente nel caso si verificassero inesigibilità future ma anche ha determinato una capacità di cassa positiva  
perché viene finanziato con le fiscalità diciamo con le entrate ordinarie del bilancio ma nello stesso tempo 
viene accantonato in attesa di liberarlo o di destinarlo a eventuali ineleggibilità quindi liberarlo nel caso in cui  
le entrate avevano di invece destinarlo a morosità nel caso in cui si verificassero ecco ci tenevo a dire che 
non è frutto là quindi la cassa diciamo positiva non è meramente frutto della vendita della società rete Gas 

Niente sentito dopo la risposta del Sindaco al quale ho chiarito l'altra volta il milione e otto sì dopo l' ha  
spiegato il dottor Burlini perché ha subito sembrava che non le fossero stati usati a settembre è uscito poi 
invece lei l'ha chiarito a livello tecnico ritornando ai punti che erano stati chiariti dall'architetto il discorso che  
aveva  buttato  là  della  rotatoria  era  solo  perché  adesso  non  nevica  più  ma  qualche  anno  fa  nevicava 
ghiacciata  e  al  mattino quel  cavalcavia  con  i  mezzi  pesanti  non riuscivano a salire  il  cavalcavia  quindi 
andando a potenziare come sta accadendo anzi fra un po' casomai c'è un nuovo centro commerciale lì a 
pochi metri dalla salita andando a potenziare quelle cose lì io credo che se lasciamo il cavalcavia qualcosa va 
modificato  perché altrimenti  i  mezzi  pesanti  non salgono la prova c'è  già  stata poi  c'è  il  cambiamento  
climatico non ghiaccia più non viene più però è già capitato per parecchi anni perché mi ricordo i trattori che 
aiutavano i camion ad andare su l'altro discorso su tutto sapeva perché non lo sapevo e non era chiarito il  
budget che ha in mano la TLR cioè quindi quello su Carbochimica come centrale di  cogenerazione non 
c'entra e allora mi chiedevo come mai perché mi hanno perlomeno spiegato se non si sono sbagliati che la 
caldaia che c'è in funzione al solari credo che venga da quella da quel cogenerazione cioè perché credo che 
fosse servisse solamente una 135.000 calorie ce n'è uno da 400.000 da ai piedi della scarpata della ferrovia 
quindi cioè non so ecco se è privato come funziona e questo fatto di teleriscaldamento di che c'è lì in via  
Marconi quindi fa parte del teleriscaldamento con Europa oppure privato anche quello 

E mi scuso perché questa non l'avevo prima precisato innanzitutto chiariamo questo il nostro Comune è  
capoluogo di Parma allora i titolari di reti di teleriscaldamento sono titolari di una concessione okay che dura  
un determinato numero di anni okay quindi con riferito a TLR la vendita che fa il Comune della società in 
pancia che ha ovviamente l'impianto la centrale le reti ma è una vendita che ritorna al Comune alla scadenza 
della concessione e deve ritornare in ordinarie condizioni di utilizzabilità senza più gravata ovviamente degli  
oneri  dell'investimento questo è il  periodo che era definito cosa vuol dire che qualora l'Amministrazione 
perfezionasse quella cessione per i trent'anni tolto il periodo che è già decorso quell'immobile uno diventa  



titolare di una società poi decide se tenere in sè la società o come parla un'altra ma nel caso di Fidenza  
diventa titolare per quel numero di anni di una concessione alla scadenza della concessione la casa le reti 
ritornano  nella  disponibilità  del  Comune  stesso  tipo  di  situazione  è  stata  fatta  per  la  centrale  di 
cogenerazione relativa all'insediamento alle aree bonificate dove il concessionario ha una convenzione con 
cui è regolato questo atto di concessione e nell'ambito della quale ha diritto a sfruttare il fabbricato su cui ha 
il diritto di superficie le reti su cui all'atto di concessione per un numero di anni determinato che se non 
ricordo male era di 25 anni ma su questo potrei essere impreciso quindi lo chiedo da questo punto di vista 
ecco questa cosa cosa c'è dentro quella cosa lui deve servire gli edifici che verranno costruiti nelle aree 
bonificate alle condizioni definite nel contratto di concessione ha la possibilità di servire altri edifici produttivi 
collocati in quel contesto ha l'obbligo di servire la scuola Solari e ha l'obbligo di servire i complessi pubblici  
posti al di qua del rilevato ferroviario e costituiti dal Collegio dei Gesuiti E dal Convento delle madri Orsoline 
nel momento in cui arriva di qua è chiaro che anche gli altri complessi anche se non direttamente pubblici  
che sono collocati in zona dove arriva la rete di teleriscaldamento per per legge nel momento in cui fanno 
una riqualificazione energetica dei loro edifici si devono collegare se la rete passa meno di un chilometro si  
devono collegare alla  rete di  teleriscaldamento allora è evidente che noi  abbiamo preteso dal  soggetto  
concessionario che completasse l'edificio perché quello era una condizione preliminare dopo ci ha posto un 
tema dicendo capisco bene ma i tempi delle bonifiche sono stati più lunghi quindi oggi non c'è nessun 
edificio costruito dentro l'area delle bonifiche quindi io vi chiedo rispetto agli obblighi che sono già scattati  
che la scuola solari di poter realizzare a mia cura e spese una sottostazione che si collega direttamente alla 
rete lì davanti perché è ovvio che la sola scuola solari renderebbe mi obbligherebbe a mettere in discussione 
il contratto che abbiamo perché ho una fornitura sola dovendo completare un estendimento molto lungo 
perché è chiaro che quello  è  un elemento  di  testa siccome che lui  applica  le  le  tariffe  assolutamente 
identiche a quelle del teleriscaldamento quindi anche tariffe che sono vantaggiose in termini di costi relativi  
ovviamente abbiamo aderito al fatto che né fino a che non ci sono le condizioni per sbloccare la fase 2 che  
prevede anche il passaggio sotto la rete sotto il fascio dei dei dei dei binari ferroviari l'alimentazione potesse 
funzionare  attraverso  questa  sottostazione  che  è  una  sottostazione  che  ha  completato  tutto  l'iter 
amministrativo  compreso  la  scia  dei  vigili  del  fuoco  quindi  all'onore  del  mondo  garantendo  quella 
alimentazione  con  un  impianto  provvisorio  quella  sottostazione  quando  viene  completata  la  rete  verrà 
eliminata perché non avrà più alcuna funzione e viene da questo punto di vista sostituita dall'alimentazione 
di  per  certi  aspetti  è  la  stessa  cosa  di  come  in  questo  momento  sta  funzionando  dall'altra  parte  
l'alimentazione degli olmi 2 l'alimentazione del quartiere Olmi 2 che ha scelto e abbiamo imposto l'obbligo di  
allacciarsi  alla  rete  considerata  insomma la  difficoltà  della  società  e  considerato  l'investimento  ulteriore 
abbiamo  condiviso  la  realizzazione  di  due  sottostazioni  che  alimentano  la  rete  di  teleriscaldamento 
rimandando  al  futuro  proprietario  della  società  l'esecuzione  dell'allaccio  alla  rete  e  alla  centrale  di 
cogenerazione Europa da questo Punto di vista quindi questo momento è così organizzato diciamo il sistema 
e ovviamente contiamo che nel corso della prossima fase vi siano le condizioni per noi di autorizzare nei 
tempi in cui completiamo la riqualificazione di una prima parte dei gesuiti il Palazzo dei Gesuiti ovviamente 
con ricadute positive economiche ed ambientali  perché ricordiamoci che la seconda anche di  natura più 
squisitamente ambientale conseguentemente le Orsoline che sono nostri obblighi e che a quel punto avrebbe 
una alimentazione secondo rete di teleriscaldamento a quel punto chiederemo al soggetto di prolungare e 
sostituire anche la sottostazione provvisoria che alimenta il solari di completare quel sistema devo dire che 
c'è un tema che non possiamo dire al concessionario che è quello che necessariamente uno potrebbe dire 
purtroppo ma insomma vi assicuro che il tema delle bonifiche ambientali in un sito di interesse nazionale è 
tema complesso in generale ma ancora più complesso nei suoi scenari è chiaro che i tempi necessari a 
completare le bonifiche sono necessari sono stati necessariamente più lunghi anche in funzione dello stato e 
della  modificazione  dello  stato  di  inquinamento  del  sito  che  emerge  dai  continui  avanzamenti  della 
caratterizzazione dello stesso

Qualcun altro vuole intervenire se non ci sono 

Io volevo chiedere una cosa più non ho capito bene nel senso che gli insediamenti quelli in via Marconi cioè 
praticamente si aspetta che siamo finiti il Collegio dei Gesuiti da quello ho capito per per attivare perché  
comunque lì  ci  sono tante aziende tutta l'area e soprip  che potrebbero ben volentieri  collegarsi  alla la  
centrale di cogenerazione se le tariffe sono ridotte quindi okay questi adesso se devono aspettare che l'area 
venga bonificata passeranno ancora degli anni però secondo me ci sono già tante utenze che potrebbero 
essere attivate questo 



allora il concessionario ha interrogato sentito e si è confrontato con tutte le aziende che lì sono insediate in 
un raggio compatibile perché peraltro davanti al quartiere sopip la rete in quel pezzo di via Marconi è sotto  
strada rispetto alle condizioni attuali e a quelli che sono i servizi che può offrire il concessionario che ha in  
particolare  calore  perché  la  vendita  dell'energia  elettrica  non  può  essere  fatto  ordinariamente  da  un 
concessionario che non ha che è il tema più interessante per quelle aziende non ha mostrato in modo ampio 
e diffuso da parte di quelle aziende a una adesione tale ma se lo vogliono fare la centrale di cogenerazione 
ha dentro gli impianti è legittimamente finita lui l'accende e non è che ha dei temi diverse questione che  
domande sostanziali  da questo punto di  vista tolto nella fase più recente la fabbrica che è in corso di  
costruzione che poi ha fatto scelte anche diverse di sua razionalità interna insomma non ne sono pervenute  
ma assicuro che da Giotti a tutte le aziende che sono lungo quella strada il concessionario ha fatto l'indagine 
di mercato chiedendogli ovviamente l'interesse quanto loro finché non fanno una riqualificazione energetica 
non sono obbligati ad allacciarsi sì probabilmente va anche detto da questo punto di vista che ovviamente 
l'ulteriore investimento col massimo rispetto della sua azienda e delle sue dimensioni presuppone un minimo 
di massa critica in termini di no nel senso che questo 

se non ci sono altri interventi passiamo alle dichiarazioni di voto 
dichiarazioni di voto interventi 

sì no va beh diciamo che è e ho chiesto se non c' erano altri interventi mi dica ah ok ah no prego 

poi chiude lei va bene allora 

lasciamo se vuole le lascio la parola no al netto di tutte queste spiegazioni che penso siano state esaurienti  
noi andiamo a votare una variazione di bilancio che che alla fine è un adeguamento delle previsioni alla 
realtà e di tutto ciò che è stato detto quello che cambia sostanzialmente sono circa 500.000 euro di tutto il  
bilancio perché il resto sono partite compensative quello che volevo sottolineare è che ovviamente c'è stato  
un parere favorevole dell'organo di revisione il quale dice che c'è il rigoroso rispetto del pareggio finanziario 
e che è una cosa assolutamente positiva i tassi d'interesse sono bassissimi e questo diciamo è un sinonimo 
di un bilancio che che è in ordine e quindi il nostro voto è favorevole 

chi altro vuole intervenire dichiarazioni di voto consigliere Comerci
 
Io vorrei riprendere l'intervento iniziale del Sindaco perché non so se sono parte in causa quando ai colleghi  
viene accusato se sono delle frottole quello che diciamo oppure parla con con i ragazzi qui vicino a me che io 
penso abbiamo iniziato insieme il percorso amministrativo e penso che qualcosa io e lei sappiamo che siamo 
qui ancora questa sera a dirci lei mi insegna io le insegno che i numeri li fanno chi deve fare e le esperienze 
architettoniche ed esperienze di  ingegneria  se li  fanno architetto Gilioli  e  l'ingegnere uni  il  le  possiamo 
parlare di politica più che altro che la cosa più importante Che i cittadini devono sapere perché non possiamo 
andare contro a un dirigente come il signor Burlini e tutte le sue maestranze e tutti gli uffici che lavorano  
giorno per giorno sul bilancio perché una cosa si può capire quando uno ha fatto maggioranza e una che ha 
fatto sempre minoranza non può capire cosa succederà d'altra parte quindi ci viene sempre accusato che noi  
abbiamo votato il gas il gas l'ho votato e lo dico anche qui questa sera l'ho votato perché sia maggioranza il  
gas lo dobbiamo votare il Comune di Busseto l'ha votato quei soldi là li ha investiti il Comune di Busseto per i 
suoi cittadini quindi questo gas qui è inutile che la panacea della soluzione del Comune di Fidenza questo 
gas qui signor Sindaco è servito solo per stare tranquilli ma non è che lei ci viene a dire a noi che non siamo  
noi sempre diciamo che andiamo a prendere i soldi i  14.000 i 14 milioni di euro a gas non andiamo a  
prendere niente perché c'è una legge che dice che io posso spendere quel pochettino come una famiglia  
sennò dopo vado sotto e tu legge il legislatore tu mi punisce se io faccio qualcosa in più o in meno di quello  
che devo fare e lei me lo insegna lei questa sera perché non possiamo lei ha cominciato a mettere a posto 
questo Comune appena sei insediato questo è il problema grosso che noi nessuno sa ma tutti sappiamo O 
non Lo vogliamo sapere politicamente lei è capitato anche a noi ex assessore che ci ha mandato giù dicendo  
che  noi  per  non  per  uno  sbaglio  tecnico  di  una  collega  del  dottor  del  segretario  ha  sbagliato  un 
finanziamento di 650 euro che prendevamo al  mese abbiamo dovuto pagare tutto il  resto e ci  ha fatto 
pagare anche quello per poter risanare il debito del Comune non è la panacea il gas signor Sindaco ma non 
lo deve dire il collega e tutti quelli che ascoltano questa sera il gas a noi come Comune di Firenze non ci ha  



fatto niente è una sicurezza è un è un investimento come dicono oggi i grandi banchieri che noi investiamo  
ma stiamo sicuri la per non andare sotto se andiamo sotto dobbiamo pagare quindi è una sicurezza che noi  
mettiamo lì che una volta che i nostri cittadini sono in difficoltà e con il bilancio che lo debbo come diceva il 
collega Marco Tedeschi 
che siamo che chiudiamo in pareggio noi non siamo degli intoccabili quindi non è che lei dice parla al plurale 
e continuo di che rimprovera i miei colleghi sanno più di me sono più di lei ma è politica lei non sa che se da 
questa parte attaccava sul gas è normale non è che che dobbiamo guardare in faccia a dire questo questa è  
la politica e dal 2004 di ascolto l'architetto Gilioli di quello che ha detto stasera e dal 2004 che ascolto il  
fratello di uni quello che si sono detti sempre insieme è un rimpallo della politica è inutile che ci prendiamo in  
giro che frottole 
non frottole sono delle domande tecniche che si fanno io penso che un rispetto per i Consiglieri di minoranza 
ci vuole non è che non hanno letto non è che non hanno letto il bilancio non vogliono leggere 

la dichiarazione di voto 
 
Avanti  sulle  dichiarazioni  di  voto  non  Era  sul  mio  intervento  al  punto  9  invece  un  intervento  a  una 
dichiarazione arrivo al dunque un po' tribolato ma da

quindi ritengo di addentrarmi nei politico quello che è la vita politica di un Comune e il signor Burlini è qui  
per difendere i suoi cittadini e i suoi impiegati che lavorano giorno per giorno a fare un bilancio che il bilancio  
non è una cosa facile farla è complesso parlavamo stamattina che è complesso il bilancio ai suoi cittadini con 
loro signor Presidente la mia dichiarazione Di voto voto contro il bilancio

Altre  dichiarazioni  di  voto  dichiarazioni  altre  dichiarazioni  di  voto  allora  mettiamo  ai  voti  consigliere  e 
mettiamo ai voti chi si astiene chi vota a favore si vota chi vota contro Sì Chi 6 allora a favore Dotti Rastelli  
Narseti Serventi Busani Spelgatti Tedeschi Massari Sartori votano contro Comerci Cabassa Parri Uni Scarabelli 
Pollastri votiamo anche l'immediata eseguibilità chi vota a favore e chi si astiene chi vota a favore votano a 
favore gli stessi nomi di prima come prima chi vota contro come prima 

No no No e se volete lo metto ai voti però avevamo pensato di continuare perché i punti ancora sono tanti e 
altrimenti  non  ci  stiamo  dentro  voi  cosa  dite  metto  ai  voti  allora  metto  in  votazione  chi  vuole  che  
continuiamo la seduta vota sì chi vuole che continuiamo la seduta 12 okay andiamo avanti sì come allora 

PUNTO N. 10
punto numero 10 Documento unico di Programmazione DUP periodo 2020 2024 discussione e conseguente 
deliberazione articolo 170 comma 1 del decreto legge del Decreto Legge numero 267 del 2000 relatore 
Sindaco  

Allora con questa delibera dopo la definizione delle linee programmatiche di questo mandato amministrativo 
del che abbiamo approvato credo il Consiglio scorso inizia l'attività consiliare di pianificazione strategica ed 
operativa  del  Comune  che  costituisce  il  presupposto  necessario  per  la  predisposizione  di  tutti  gli  altri  
documenti di programmazione e di rendicontazione l'armonizzazione contabile entra in vigore nel 2015 e che 
è entrata in vigore nel 2015 che ha previsto infatti che la Giunta comunale deve presentare al Consiglio entro  
il 31 luglio di ciascun anno il DUP documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni detto 
termine in ogni caso solo ordinatorio non perentorio può essere derogato in virtù dell'articolo 17 comma 8 
del Regolamento unico di contabilità e dei controlli interni il quale stabilisce che nel caso in cui alla data del 
trentun luglio risulti insediata una nuova amministrazione il termine di presentazione del DUP viene differito  
ma in ogni caso non deve superare quello fissato per l'approvazione del bilancio in attuazione di quanto 
detto la Giunta dopo aver approvato le linee programmatiche del mandato amministrativo ha presentato il  
Documento unico  di  Programmazione con  delibera  279 del  14  novembre  2019 documento  che è stato 
trasmesso a tutti i Consiglieri a mezzo posta elettronica il 20 novembre 19 che stasera è in discussione e 
dovrà essere votato di fatto questo il DUP include la sostanza del bilancio 2020 21 e 22 proprio perché arriva  
in una fase di votazione diciamo finale il  DUP che vi sottoponiamo ha due orizzonti  temporali  che sono 
differenti la parte strategica di durata pari a quella del mandato amministrativo cioè fino al 2024 questa 



sezione  infatti  sulla  base  di  un'analisi  strategica  delle  condizioni  esterne  contesto  europeo  nazionale 
regionale  territoriale  ed  interne  organizzazioni  organismi  partecipati  situazione  economico  finanziaria 
dell'ente sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato con gli indirizzi strategici dell'ente l'altra  
parte  invece  la  sezione  operativa  ha  una  durata  non  quinquennale  ma  triennale  ovvero  20  21  22  
analogamente la durata del bilancio di  previsione questa sezione contiene la programmazione operativa 
dell'ente per il triennio successivo attuata anche in considerazione dello stato di attuazione dei programmi al  
30 giugno 2019 vediamo allora I principali obiettivi che l'Amministrazione si propone di realizzare e che scrive 
nel documento unico di  programmazione c'è una sezione che abbiamo definito i vantaggi di  un bilancio 
finalmente sano a un passo al passo con la città che prova a correre perché come stiamo concludendo il  
processo di predisposizione del bilancio previsionale che come vi dicevo adesso sarà buona parte figlio di  
questo provvedimento e quindi le linee essenziali sono già intellegibili qua indipendentemente da eventuali  
proroghe previste dal Governo ad oggi tutti gli enti comunali a notizie di oggi devono fare il bilancio entro il 
31 dicembre dell'anno poi come avviene tutti gli anni tra Natale e Capodanno arriva una norma che ponga 
normalmente a marzo aprile siamo arrivati ad anni anche a giugno per l'approvazione dei bilanci questo ente 
da circa quattro anni quattro o cinque anni ha ripreso a quella bella tradizione di votare il bilancio entro  
Natale entro i termini ordinari è complicato è una bella sfida per burlini adesso non c'è comerci e le sue  
maestranze  come  le  ha  definite  commerci  complicato  un  po'  per  tutti  però  ha  dà  un  vantaggio  non 
indifferente perché gli uffici dal primo di gennaio poi possono lavorare in modo spedito senza attendere che 
rientrano in  quella  modalità  di  funzionamento in  parti  di  bilancio  allora  dopo gli  interventi  di  carattere 
ordinario e anche qui di carattere straordinario che hanno consentito di raggiungere quel traguardo storico di  
cui abbiamo parlato prima di risanamento del bilancio e di trasformare una gestione che era in deficit in una 
gestione in pareggio vogliamo consolidare questi risultati raggiunti attraverso un monitoraggio costante dei  
flussi economici finanziari per raggiungere questo obiettivo intendiamo da una maggiore incisività al controllo 
di  gestione  facendo leva  sulla  contabilità  analitica  che  ormai  è  pienamente  operativa  nonché vogliamo 
mettere in campo tutte le azioni che consentano di realizzare miglioramenti ne sono la dimostrazione tra  
operazioni  una l'operazione di  rinegoziazione di  alcuni  mutui  della  Cassa depositi  e  prestiti  perfezionata 
nell'ottobre scorso che abbiamo poc'anzi deliberato che ha consentito una riduzione del tasso di interesse di  
oltre quattro punti percentuali una terza operazione la destinazione delle economie di spesa che ne sono 
conseguite non a spesa ma ad incremento del fondo crediti di dubbia esigibilità l'applicazione della quota di  
avanzo disponibile terza operazione ad estinzione anticipata di  mutui e prestiti  di  ammortamento che si  
aggiungono all'estinzione ben più  consistente  pari  al  milione  e  sei  che  era  già  prevista  nel  bilancio  di  
previsione iniziale quindi economie e applicazioni di  avanzo vanno in gran parte a beneficio del  bilancio  
comunale un esempio pratico di che cosa vuol dire avere un bilancio in ordine di cosa vuol dire non avere 
anticipazioni di cassa in corso a Fidenza si pagano le imprese in meno di 30 giorni cinque anni fa sei anni fa 
era il doppio più del doppio il termine per il pagamento delle imprese faccio presente che dopo l'azzeramento 
del  disavanzo  rientro  permanente  dopo  quasi  un  decennio  dell'anticipazione  di  tesoreria  la  riduzione 
dell'indebitamento  la  riduzione  dei  residui  attivi  e  passivi  la  reinternalizzazione  del  servizio  di  polizia 
municipale nel 2019 sono stati ridotti questi tempi al di sotto dei 30 giorni fissati dalla legge poi capitolo  
società partecipate continuiamo con l'eliminazione dei rami la dismissione di società che non sono state 
ritenute  strategiche  in  ottemperanza  alle  norme  statali  che  hanno  l'obiettivo  di  fare  ridurre  le  società 
partecipate tendenzialmente a zero o comunque di mantenere in vita solo quelle assolutamente strategiche 
per la vita dell'ente e per i servizi ai suoi cittadini può seguire il percorso avviato sulle società partecipate per 
dismettere  le  quote  societarie  non più  strategiche  dopo la  dismissione di  Rete  Gas  Fidenza  di  Chaplin 
conclusasi nel 2019 si procederà con la dismissione di teleriscaldamento Fidenza in coerenza con gli atti di  
indirizzo già assunti  da questo Consiglio comunale nel prossimo Consiglio comunale verranno presentati 
anche insieme al bilancio gli obiettivi gestionali da assegnare alle proprie partecipate per l'anno 2020 in  
modo da poter successivamente verificare che anche per esse gli andamenti economici gestionali abbiano 
come dire una capacità non possono essere misurati analizzati pressione tributaria esistente rimane invariata 
quindi l'intenzione dell'Amministrazione comunale in maniera di lasciare invariata la pressione tributaria e a 
partire  dal  2020  viene  invece  istituita  perché  arriverà  a  Fidenza  un'imposta  l'imposta  di  soggiorno  in 
considerazione dell'aumento considerevole dei flussi turistici della città e del suo territorio ben evidenti dai  
dati regionali sulle presenze turistiche Ad inizio anno gli arrivi rispetto al 2012 segnavano un più 107 per  
cento per capirci e con una consistente regolare impennata delle presenze che nasce da una decisa azione di  
marketing territoriale sostenuta dal pubblico e dal privato e che o ha con la misura annunciata potrà contare  
su nuove ed ulteriori azioni e programmi per proseguire il lungo cammino intrapreso che considera l'incoming 
turistico come una leva di sviluppo a favore di eventi funzionali al consolidamento di Fidenza come luogo  
dotato di una fattispecie una specifica attrattiva in campo turistico la previsione di gettito 150.000 euro è 



commisurata al numero di presenze turistiche dell'annualità 2018 e al trend 2019 con un'incidenza media di  
Un euro e cinquanta Per pernottamento l'imposta sarà articolata per tipologia di struttura e qualità di servizi  
offerti come prevede la norma ovvio che queste sono risorse come ho già accennato nel proprio intervento 
che andranno a Messe andranno messe a come dire nel circuito della promozione di questo territorio e delle  
sue Aziende Proseguire l'attività di verifica e accertamento invece dell'evasione e dell'elusione in materia di  
imposte e tasse comunali in applicazione dei criteri di equità di imparzialità e a beneficio di chi adempie  
regolarmente poco fa abbiamo votato un incremento di entrate per 75.000 euro che è figlio proprio di questa  
attività  che  anche se si  è  ridotta  enormemente  perché negli  anni  si  è  assottigliato  sempre  più  questo 
montagna di elusione ed evasione che che per il che esisteva un'attività costante continua ma che tutti gli  
anni vede come dire un gettito che si aggiunge per i cittadini che pagano correttamente riforma del punto 
amico ma in attesa più digitale anche qui c'è l'intenzione di riformare il ruolo del punto amico comunale delle  
funzioni ad esso attribuito anche in relazione a tutte le trasformazioni che sono avvenute nel nei in questi 
anni sia a livello centrale che a livello di organizzazione territoriale quindi da questo punto di vista si vuole 
continuare  quell'azione  di  digitalizzazione  di  Accesso  che  Il  cittadino  deve  avere  tramite  insomma  gli 
strumenti informatici a tutta una serie di informazioni sicurezza la rete reco per la videosorveglianza continua 
e va implementata azioni congiunte Polizia locale Carabinieri Polizia di Stato e l'unità mobile di ascolto nelle 
frazioni la sicurezza è unanimemente riconosciuta come bisogno primario una priorità per la convivenza civile 
per cui senza mezzi termini questa Amministrazione intende portare avanti questa azione che non solo ci sta 
rendendo il Comune con la più diffusa diffusa rete di videosorveglianza ma che ha l'obiettivo di innalzare la 
qualità della vita della propria comunità confermate e potenziate le azioni le azioni di contrasto ai fenomeni  
di  criminalità diffusa e predatoria in  sinergia con le  forze di  polizia dello Stato partendo dal  blocco dei 
quartieri che questa amministrazione continua a mantenere e ad attivare e rendendo sempre più Diffusa e 
Che renderemo possibilmente quelle forze che si sono sempre più diffusi per proseguire poi con la vigilanza  
nelle  frazioni  nei  quartieri  in  parchi  e  giardini  ed  in  genere  nei  luoghi  di  aggregazione  prosegue  la 
collaborazione con l'Associazione carabinieri in congedo che ha di fatto azzerato la microcriminalità nella zona 
mercatale perché da quando vi è questi sono i dati che ci comunicano i carabinieri e quindi è un plauso che 
va riconosciuto e va dato merito loro per questa attività volontà volontaristica e che contribuisce con un 
lavoro prezioso alla sorveglianza non solo del mercato ma di diverse zone del centro urbano nelle frazioni 
verrà sperimentata l'unità mobile d'ascolto della Polizia locale affinché le persone abbiano la possibilità di  
disporre di un canale diretto con le istituzioni locali senza doversi recare nel capoluogo in centro oltre alle 
unità appiedate si inseriranno quelle in bicicletta che hanno il  pregio di muoversi con estrema facilità e  
rapidità verrà ripreso il percorso dell'agente di prossimità in un'ottica di polizia di servizio votata all'ascolto  
particolare risalto verrà riservato al decoro urbano e alle misure di tutela di particolari luoghi e alle persone 
che  frequentano  pubblici  esercizi  e  locali  di  vendita  e  somministrazione  anche  agli  esercizi  del  settore  
ambientale misto pur sapendo che in tutto questo settore i poteri dei sindaci sono pressoché nulli nell'ambito 
della sicurezza della circolazione quest'Amministrazione intende intraprendere attraverso la propria polizia 
azioni di suo ausilio principalmente nei luoghi a maggior rischio di incidenti e rispondere in modo puntuale  
alle richieste che provengono dai cittadini in ordine soprattutto in modo diffuso alla velocità dei veicoli che 
resta ancora purtroppo una delle principali cause di morte e di incidentalità anche tra i giovani si lavorerà per 
la disincentivazione delle violazioni che attengono all'uso scorretto del cellulare fonte di distrazione durante la 
guida  e  a  quelle  che  attengono  strettamente  al  veicolo  e  alla  sua  copertura  assicurativa  si  considera  
prioritaria la tutela della mobilità dell'utenza debole affinché abbia la possibilità di muoversi e di spostarsi  
liberamente in condizioni  di  sicurezza e allo stesso modo vengono valutate con proiezione alle iniziative 
nell'ambito dell'educazione stradale alla legalità presso gli  istituti  scolastici  accolte da questi  con grande 
interesse apprezzamento non saranno infine sottovalutati gli aspetti connessi alla fluidità della circolazione 
fruibilità  degli  spazi  di  sosta  una  specifica  vigilanza  Verrà  riservata  Alle  manifestazioni  che  richiamano 
un'elevata affluenza di pubblico alle fiere ai mercati sia per disincentivare le occupazioni e l'esercizio abusivo  
delle attività categorie che in questi cinque anni hanno subito una quasi totale riduzione ma non al cento per  
cento Sia per scoraggiare la commissione Di reati in danno dei frequentatori  proseguirà il  sostegno alla 
partecipazione  attiva  del  mondo  del  volontariato  per  il  miglioramento  del  presidio  degli  spazi  pubblici 
mediante la collaborazione con i carabinieri in congedo del volontariato come ho già detto e procederà infine 
lo  sviluppo  di  azioni  funzionali  a  garantire  una  logistica  di  maggiore  adeguatezza  alle  sedi  delle  forze 
dell'ordine mi riferisco alla realizzazione della nuova caserma dei carabinieri e alla nuova sede della Guardia 
di Finanza Istruzione pubblica Giù le liste di attesa e nuovo patto tra Comune istituzione Scolastica per i 
servizi educativi alla prima infanzia l'Amministrazione ha attivato e sosterrà la progressiva riduzione delle liste 
d' attesa il  rafforzamento del sistema 0 6 anche valorizzando il  sistema delle convenzioni i nidi e il  100 
bambini e famiglie del Comune di Fidenza l'aquilone il  girotondo l'albero magico offrono le famiglie una  



recettività  complessiva di  164 posti  che  sarà ulteriormente  valorizzato e migliorato attraverso un'offerta 
flessibile e diversificata di servizi sia durante l'anno che nel periodo estivo si intende organizza si intende  
organizzare il  servizio nido d'infanzia con l'offerta del prolungamento orario per almeno 30 bambini  del 
servizio  durante il  periodo estivo della  disponibilità  di  posti  in  almeno un nido d'infanzia  nei  periodi  di  
chiusura programmata pasquale estivo natalizio ed il prolungamento di orario nella scuola d' infanzia statale  
questo è solo una serie di azioni su cui l'Assessorato che guida Stefano Boselli Lavorerà Per cercare di dare  
quindi una risposta quasi totale escludiamo Capodanno Natale e Ferragosto alle famiglie che per diversi  
motivi non hanno la possibilità di appoggiarsi a nonni parenti o a strutture devono comunque mantenere 
un'attività lavorativa ci prefiggiamo inoltre di ottimizzare la rete di servizi per rispondere alla variabilità della  
domanda anche mediante il sostegno di bambini 0 3 anni certificati ai sensi della legge 104 che frequentano  
i  servizi  educativi  per favorirne l'integrazione e soprattutto non dimentichiamoci  la socializzazione Per la 
scuola primaria e secondaria di primo grado si lavora per un patto tra le istituzioni Scolastiche e l'ente Locale 
con  questi  Obiettivi  comuni  l'attenzione  alle  difficoltà  di  apprendimento  e  le  situazioni  di  disagio 
socioculturale il tema della legalità sempre più un'emergenza anche nelle scuole primaria e secondaria e la 
promozione Del patrimonio Storico artistico archeologico la promozione Della lettura Della poesia del teatro 
della musica l'educazione ambientale la sostenibilità In questo quadro il Comune svilupperà ulteriori azioni 
Per la qualificazione dei servizi già oggi Molto estesi E inclusivi di mensa e trasporto in modo tale da poter 
rispondere  alle  nuove  esigenze  e  contemporaneamente  affrontando  in  modo  più  ampio  i  temi  della 
sostenibilità sociale ambientale e ambientale per il servizio extrascolastici il Comune intende Proseguire nel  
Percorso già avviato di sviluppo E di promozione a sostegno di percorsi di educazione formazione persone 
adulte Guardate che non tutti i comuni Sono in grado Di erogare Questa mole di risorse economiche tutti gli 
anni che vanno su una piena attività che non è obbligatoria Perché Le attività extrascolastiche non sono 
obbligatorie ma che a Fidenza riesce a garantire una impressionante quantità di di attività e di servizi Cultura 
e turismo fra i luoghi principali alla cultura di Fidenza vi è il teatro Magnani che mai come ora è il luogo in cui  
si libera l'espressività locale E La voglia di iniziative culturali d' alta profilazione come ad esempio la stagione 
di  prosa  in  collaborazione con Ater  la  stagione lirica  sinfonica e  concertistica  più  in  generale  verranno 
organizzati  eventi  rassegne  multidisciplinari  azioni  di  valorizzazione  delle  significanza  architettoniche 
artistiche della produzione artistica locale verranno arricchiti le dotazioni multimediali e documentale degli  
istituti culturali come la biblioteca la mediateca Museo della città il museo dei fossi si valorizzeranno nuove 
potenzialità del complesso of quali l'archivio storico Comunale La nuova sezione artistica acquisita da una 
particolare  donazione  l'acquisizione  della  sovrintendenza  di  ulteriori  reperti  archeologici  del  Comune  di 
Fidenza con quell'operazione del riportiamo a casa i nostri reperti iniziata un paio d'anni fa si conferma Nel  
Dup quindi per i prossimi anni il sostegno alla cultura cinematografica con le sue stagioni Invernali Ed estiva  
che sono stati una ripristinata e una attivata perché una era stata chiusa ed una non esisteva e si intende 
quindi  continuare  in  tutte  e  due  le  direzioni  si  intende  proseguire  con  decisioni  lungo  la  strada  della 
promozione del turismo a Fidenza che nell'ultimo triennio ha conosciuto ha conosciuto una significativa  
impennata agendo su più livelli comunicazione creazioni di eventi occasioni di scoperta del territorio e delle 
ricchezze artistiche naturalistiche ed enogastronomiche la predisposizione di adeguati sistemi di segnaletica e 
l'attivazione di segnali attraenti tra cui la sperimentazione di forme di gestione innovative che uniscono i 
punti  di  forza e i  soggetti  pubblici  e privati  e  privati  soprattutto sviluppando appieno ed in rete con le 
istituzioni  locali  e  regionali  ministeriali  che  stanno  lavorando  con  noi  alla  candidatura  UNESCO stiamo 
parlando quindi della via Francigena e del potenziale che può avere questa candidatura con numero in  
costante aumento la vicenda UNESCO per Fidenza rappresenta e rappresenterà sempre di più uno dei più 
formidabili ambasciatori di Fidenza nel mondo Prova ne siano Ad esempio notizie di ieri L'inserimento Del 
tratto emiliano nella nuovissima e diffusissima e prestigiosa pubblicazione della Arona e lì Planet nel capitolo 
Emilia Romagna vi è una sezione dedicata esclusivamente alla via Francigena la via Francigena per chi è  
nuovo e per chi non magari non non è stato attento Sì ha sede a Fidenza nasce a Fidenza 16 17 anni fa  
l'associazione europea è a Fidenza e Fidenza Ha una caratteristica geografica molto particolare si  trova 
esattamente a metà tra il  percorso da Canterbury fino alla Puglia verso la Terra Santa noi siamo 1500 
chilometri da un lato e dall'altro e siamo nell'incrocio con la via romana e Da qua e dal Protagonismo Di 
Fidenza è nata è nato il l'iter con l'adesione dei primi 50 Comuni per la candidatura UNESCO che se saremo 
fortunati nel giro di Breve tempo Troverà successo capitolo sport sono previsti almeno tre interventi di messa  
in sicurezza e adeguamento strutturale degli impianti miglioramento energetico e funzionale sugli edifici di  
impianti  sportivi  appunto nonché la realizzazione degli  interventi  di  riqualificazione e nuove dotazioni  al  
Centro sportivo Ballotta si intende inoltre sviluppare ulteriormente la collaborazione con le società controllate  
da Sogis finalizzando al meglio le risorse l'utilizzo degli impianti sportivi mediante la valutazione in termini di 
costi-benefici delle risorse investite dal Comune nonché mediante l'attivazione del controllo delle società e la 



sua validazione negli strumenti di programmazione Si svolge Si svilupperanno infine progetti per promuovere 
lo sport fra bambini e ragazzi con particolare attenzione più alle fasce di utenza con disagio Urbanistica Il 
piano per la bellezza collinare avanti tutta con la rigenerazione con l'entrata in vigore della legge regionale 
24 del 2007 in attuazione dei principi  generali  dell'ordinamento italiano e comunitario la Regione Emilia 
Romagna aggiorna le regole per le trasformazioni gli  usi del  territorio è un'opportunità per governare il  
territorio perseguendo la sostenibilità l'equità e la competitività del sistema socio economico alcuni obiettivi 
andava  molto  sinteticamente  anche se  capisco  che siamo stanchi  ma questo  è un documento che poi 
traccerà tutto Il  Mandato amministrativo e quindi lo possiamo insomma darlo per letto mi sembrerebbe 
superficiale gli obiettivi al centro dell'azione politica amministrativa in questo Mandato saranno l'avvio del 
Processo  di  adeguamento  della  pianificazione  urbanistica  vigente  e  sua  conclusione  secondo  la  legge 
regionale  24  e  quindi  con la  definizione di  quello  che  viene  chiamato  in  gergo  PUG Piano  Urbanistico 
Generale poi contenere il consumo di suolo quale bene comune risorsa non rinnovabile quindi continuare a 
quel  percorso  che  era  stato  avviato  quando  abbiamo  approvato  definitivamente  il  PSC  Favorire  La 
rigenerazione dei territori urbanizzati e il miglioramento della qualità urbana ed edilizia con la ridefinizione  
del piano attuativo sull'isolato dell'ex fondo comunale ad esempio l'esecuzione degli interventi nel comparto 
ex Ospedale di via Borghesi e riassetto dell'area della scheda 1.1 B Prg Expo siti in Piazza Repubblica Via 
Carducci tutelare e valorizzare il  territorio e le sue caratteristiche ambientali  e paesaggistiche tutelare e 
valorizzare il  territorio agricolo isolano salvaguardandone le diversità le diverse vocazioni contribuire alla 
tutela e alla valorizzazione degli eventi storici e culturali promuovendo maggiori livelli di conoscenza infine  
promuovere le condizioni di attrattività del sistema locale per lo sviluppo l'innovazione la competitività Un 
aspetto Di specifica rilevanza da attuare Già Dando continuità a quanto preliminarmente Definito nel PSC è 
certamente rappresentato dall'elaborazione ed approvazione di un programma relativo alla tutela della zona 
collinare del territorio comunale caratterizzata da una rilevante valenza paesaggistica attraversata dalla via 
Francigena quindi quando parliamo da adesso in poi di bellezza collinare e vogliamo farlo in modo strutturato 
ambiente Fidenza città della sostenibilità bonifiche gestione rifiuti e gestione delle risorse nuovo verde con la 
sottoscrizione del nuovo accordo di programma che in parte vi è stato accennato prima in una risposta 
tecnica  è  un  nuovo  programma  quadro  col  Ministero  dell'Ambiente  la  Regione  Emilia  Romagna  che 
aggiungerà 7,7 milioni di euro a quelli che abbiamo già nel nostro bilancio si sono quindi determinate le  
condizioni  si  determinano le condizioni per completare gli  interventi  in ex CIP e sull'ex centro di Pistoia 
Nicomede e per seguire ulteriori 5 milioni di euro o interventi sull'ex Carbochimica nel campo dei rifiuti ci  
spetta ancora una volta la capacità di sfidare il futuro quindi l' affidamento che abbiamo ottenuto e che 
abbiamo perseguito come comunità del  alla società San Donnino multiservizi  sia il  riconoscimento della  
qualità del lavoro fin qui condotto che è una sfida per spingere ancora una volta e più in là Fidenza verso il  
rango  di  città  sostenibile  in  questo  senso  occorrerà  fare  gli  investimenti  sul  nuovo  centro  servizi  ed  
investiremo sui progetti di riuso a Fidenza la raccolta differenziata ha superato l'80 per cento e si è ridotto in  
modo drastico il volume dei rifiuti indifferenziati prodotti da ogni fidentino che oggi si attesta ben al di sotto il  
muro dei  100 chili  ed abitanti  che è un obiettivo ancora lontano per la  gran parte dei  Comuni  italiani  
Ambiente può anche dire possedere un patrimonio di verde pubblico molto ampio e a cui abbiamo fatto 
recuperare  dignità  sotto  il  profilo  della  sua  cura  e  manutenzione  nei  prossimi  cinque  anni  intendiamo 
accrescerlo e dimensionarlo dimensionalmente di ulteriori 150.000 metri quadrati attraverso la realizzazione 
del parco dei gigliati la costruzione dell'area verde di estensione degli orti comunali lungo il percorso di via 
Togliatti e la corretta ambientazione urbana delle aree esterne al cimitero urbano vogliamo realizzare anche 
in modo diffuso ed è ed è in accordo con le componenti del mondo agricolo nuove aree boscate in grado 
cioè di restituire quel rapporto sinergico sotto il profilo ambientale e paesaggistico tra attività produttive e  
territorio ambiente a Fidenza vuole anche dire gestione di un rapporto più forte con l'area del Parco dello  
Stirone che si appoggia alla ferrovia di Fidenza Salsomaggiore troverà nella nuova via Illica una giusta porta 
d'ingresso con aree di attestazione per avviare la visita a tutta la zona tutelata del bacino gestione della  
Riserva del Piacenziano di rilievo quando si parla di ambiente a Fidenza e anche costruire le condizioni per  
completare  l'attivazione delle  due centrali  di  cogenerazione una che in  parte già  in  funzione a servizio 
dell'area del quartiere Europa e l'altra di tutta nuova di tutta la nuova area produttiva che sorgerà al posto 
dell'ex Carbochimica taglio perché poco fa ne abbiamo sostanzialmente parlato cresce il canile Borgo Bau e 
quindi ci diamo anche l'obiettivo di farlo crescere se ci riusciamo come ci è stato chiesto da altri Comuni di  
lavorare  insieme ad  altri  Comuni  e  se  ci  saranno  le  condizioni  soprattutto  col  mondo  del  volontariato 
vorremmo dotarci  anche di  un gattile continueremo quindi nel  lavoro di  supporto e miglioramento nelle 
attività del nostro splendido canile e lavoreremo come vi dicevo per estendere possibilmente ad altri Comuni 
la possibilità di l'utilizzo del canile comunale viabilità illuminazione pubblica allora importanti investimenti che  
ci hanno preceduto rispetto a chi vota oggi e ci attendono ora sulla viabilità illuminazione pubblica partendo 



da quanto è stato fatto appunto in questo mandato amministrativo precedente intendiamo sviluppare un 
programma  straordinario  di  interventi  sugli  spazi  pubblici  appunto  del  centro  storico  con  nuove 
pavimentazioni quindi per completare la riqualificazione delle parti della città che ancora oggi non hanno 
visto la riqualificazione e che quindi con pavimentazioni e arredi coerenti con il contesto in aree strategiche 
nel sistema dei vicoli e delle piazzette minori nuovi equipaggiamenti urbani che potranno contare già dalla  
prima  fase  del  nuovo  mandato  amministrativo  su  una  riqualificate  studiata  apposita  appositamente 
illuminazione pubblica un centro storico che dovrà saper coniugare così ancora meglio i suoi tratti identitari 
con sistemazione degli spazi pubblici realizzati tra tradizione e innovazione lo sforzo sul centro storico dovrà 
essere anche quello di creare le condizioni perché aumentino gli interventi di recupero e rigenerazione del  
patrimonio  edilizio  dei  privati  attraverso  quegli  strumenti  normativi  di  incentivazione  che  le  recenti 
disposizioni che abbiamo votato ci mettono a disposizione sul tema viabilità uno Degli obiettivi principali  
chiusura dell'anello della tangenziale sud realizzeremo il quarto e conclusivo stralcio per 1,2 chilometri che 
dalla nuova rotatoria Bruschina si collegherà con la nuova rotonda di Vaio che sarà affiancata da per intero 
da una pista ciclopedonale in sede propria che consentirà quindi di collegava il percorso ciclopedonale dei  
gelsi con il ciclo pedonale che conduce a Vaio quindi creeremo un grandissimo anello di qualche chilometro 
proprio Che parte dalla città E attraverso la sua primissima periferia questo percorso ciclabile si inserirà 
nell'attuazione di  programmi  già finanziati  che vedono la nuova Pista ciclabile  In sede propria  Dall'area 
ospedaliera che Quindi che si potrà raggiungere quindi quando verrà realizzato con la pista ciclabile tra alcuni 
Salsomaggiore Terme fino a Ponte Gava percorrendo poi la rete ciclabile urbana che si potrà collegare nella  
zona della  stazione con il  polo  del  casello dell'autostrada dell'autostrada sempre in  sede propria  e con 
percorso slegato dai principali assi veicolari procederemo inoltre alla realizzazione della bretella di via Illica 
che sarà affiancata in quella la logica ampia di sostenibilità già delineata da un percorso ciclopedonale in  
sede propria quindi a fianco della ferrovia non troverà solo la collocazione di  una strada ma troverà la  
collocazione anche di un percorso ciclopedonale in sede propria Altra opera strategica Che fino adesso glielo 
dico questo è nel programma di mandato come azienda A Eh va be' devo scrivere devo elencarli non so se  
no cosa facciamo Votate così alla cieca Senza ascolta Altra opera strategica che finalmente verrà Realizzata 
sbloccando Stappando sostanzialmente quel il tappo che c'è sulla città di Fidenza e l'attraversamento del 
sottopasso quindi eliminando l'attraversamento sottopasso ad una sola corsia di via Mazzini quindi il nuovo 
sottopasso di via Mascagni la cui dichiarazione di pubblica utilità è imminente anche in questo caso sarà 
affiancato per tutta la sua lunghezza da percorsi ciclopedonali e pedonali protetti e in sede propria sono 19 
milioni  di  euro per tre opere fondamentali  che completano ridisegno della viabilità cittadina che è stato 
avviato  negli  anni  2002  2003  e  con  la  prima  approvazione  del  progetto  in  tangenziale  sud  a  questi 
investimenti si affiancano già o a 1,2 milioni di euro per le piste ciclabili già in fase di avanzata progettazione 
una verso Salsomaggiore attraverso il casello autostradale e un programma dunque rilevante che metterà a 
prova e un po' Metterà a prova Tutta la nostra capacità di gestione e di spesa e costituiva uno dei più  
importanti obiettivi di tutto il mandato amministrativo Completeremo poi per almeno tre chilometri avendo 
già definito tutta una serie di condizioni di base la connessione delle piste ciclabili all'interno della città e 
rivolgeremo  inoltre  una  grande  attenzione  al  progetto  territoriale  di  valorizzazione  di  un  altro  sistema 
ciclopedonale ben più ampio che è quello del sistema arginale dello Stirone verso i Comuni della Bassa e il  
sistema che si  chiama in  termine tecnico Sistema bici  pone l'attenzione ai  progetti  strategici  in  ordine 
all'attenzione costante sulla manutenzione stradale sui programmi di riqualificazione come tra l'altro avete 
Potuto  vedere  Perché  gran  parte  della  variazione  di  bilancio  è  andata  alla  finanziare  manutenzione  e 
riqualificazione stradale in questo contesto inseriamo la conclusione degli interventi di riqualificazione del 
sistema di pubblica illuminazione con tecnologia led che già nel corso dell'autunno 2019 ha trovato ampia  
applicazione  cui  faranno seguito  azioni  più  mirate  di  potenziamento  e  soprattutto  di  estendimento  che 
potremmo utilmente di cui potranno utilmente usufruire prossimamente i cittadini di Fidenza i quali godranno 
sicuramente  di  tutta  una  serie  di  economie  che  deriveranno  dalla  bolletta  nuova  bolletta  elettrica 
continueremo a lavorare anche per i progetti sul miglioramento dei collegamenti ferroviari a questo punto  
stiamo Lavorando Come non c'è  ancora interrogato comerci  sulla  stazione vaio  e  sollecitando quindi  la 
realizzazione di una connessione pienamente adeguata tra l'asse Salsomaggiore Fidenza Parma e Reggio 
Emilia sulla linea Alta velocità non ci interroga perché su questa questione il datore di lavoro comerci è un 
po' più in difficoltà quindi su questo non ci interroga e si trova solo dove piazza Roma Per parte nostra nella  
zona Della  stazione ferroviaria  di  utilizzeremo lo  scalo  merci  quale  rinnovata stazione delle  autolinee  e 
avvieremo quindi l'utilizzo in accordo con RFI degli spazi non utilizzati del fabbricato viaggiatori quindi il 
primo piano della stazione storica da destinare all'associazionismo e alle attività cultuali collegandoli con le  
nuove attività della loggia urbana di cui parleremo più avanti così Tagliamo ci impegneremo insieme alla  
società d'ambito per un'ulteriore qualificazione del sistema dei trasporti pubblici su gomma sperimentando in 



una logica territoriale se è possibile tutto un insieme di progetti che vanno dal carpooling allo scambio ferro-
gomma soprattutto questo permetterà di liberare il Foro Boario dal sistema del trasporto e liberata anche la 
scuola una volta realizzata la Collodi ci permetterà di far una ripensamento complessivo di questa amplissima 
zona del centro storico su cui la città di Fidenza doveva esprimersi in termini proprio di progettualità e di 
futuro  politiche  sociali  il  sostegno  della  disabilità  verrà  sviluppato  attraverso  i  progetti  che  favoriscono 
soprattutto il lavoro sull'autonomia e la vita indipendente implementando i positivi percorsi che sono già stati  
avviati in questi anni progetti di attività sportiva delle persone con disabilità in particolare per i disabili con  
deficit  cognitivi  e  relazionali  progetti  di  solidarietà  della  comunità  fidentina  attraverso  iniziative  di 
coprogettare  con  il  volontariato  e  il  terzo  settore  a  favore  della  popolazione  anziana  viene  previsto 
l'ampliamento della struttura di via Esperanto e l'attuazione del nuovo progetto del pensionato albergo con 
ulteriori posti letto per anziani non autosufficienti e soprattutto con un'attenzione alla professionalizzazione 
dal  punto  di  vista  medico  e  quindi  con l'inserimento  che è  già  entrato  nella  fase  operativa  delle  cure 
intermedie di cui abbiamo già parlato altre volte entro il 2020 verrà sperimentato un sistema di trasporti 
solidali  in  collaborazione  con  Asl  terzo  settore  e  volontariato  nonché  ampliata  l'assistenza  sanitaria 
domiciliare questo è molto importante per le cure palliative in sinergia con l'hospice quindi si sta cercando di  
lavorare insieme ai medici all'ASL e al territorio perché una delle attività più importanti della de della vita è  
quella del fine vita adesso mi sono esposto se vogliamo male però l'idea è quella di lavorare con i medici di  
base perché il fine vita possa svolgersi in più possibilmente nella propria casa piuttosto che nelle strutture  
ospedaliere è un lavoro complesso articolato che se vede come oggi vede l'entusiasmo da parte dei medici  
da parte dell'azienda ASL e dei nostri servizi nel trovare e nel progettare soluzioni innovative credo possa 
fare un salto di qualità assolutamente unico ai servizi di questo territorio occorre proseguire decisi lungo la 
strada  delle  pari  opportunità  del  contrasto  alle  discriminazioni  di  genere  promuovendo  progetti  di 
sensibilizzazione educazione e contrasto alla violenza di genere attivi e potenziando la rete a sostegno delle  
donne vittime di violenza insomma l'argomento di cui abbiamo parlato tutti insieme anche qualche giorno  
qualche settimana fa la tutela delle famiglie fragili è una priorità dell'Amministrazione comunale che proprio 
per affrontare con professionalità le situazioni complesse ha conferito le deleghe ad ASP distretto di Fidenza 
che è il soggetto che a questo punto è in grado di avere una visione a 360 gradi sui temi di difficoltà di una  
persona o di un nucleo familiare proseguiremo i percorsi di sostegno alla genitorialità sia per i genitori che 
per i figli con una grande e delicata attenzione alla conflittualità emergente in famiglia sempre più numerose 
causate spesso da accadimenti politici esterni e interni che rischiano di sgretolare famiglie se non le sostiene  
con celerità ma soprattutto di sgretolare persone particolare attenzione verrà dedicata al tema dei giovani  
quali risorse per la comunità e reati minori e reali e siccome i reali motivi del cambiamento proseguendo il  
lavoro intrapreso attraverso azioni incontro sia di carattere educativo con l'educativa di strada capite il gioco 
di lapsus che si che di sostegno e orientamento attività itineranti e diffuse per rispondere a domande e  
necessità intendiamo continuare a valorizzare il  lavoro decisivo degli oratori  e delle associazioni laiche e 
religiose delle società sportive di quelle culturali che offrono opportunità ai giovani che spesso vedono gli  
stessi  come  protagonisti  ultimo  ma  non  meno  importante  dovrà  proseguire  l'azione  di  riqualificazione 
sistematica del patrimonio ERP e delle aree di pertinenza in cui gli edifici di residenza pubblica sono collocati  
per  concludere  e  quindi  per  lasciarli  poi  alla  vostra  valutazione  e  al  voto  gli  elementi  contenuti  nel  
Documento unico di Programmazione che io ho sintetizzato enormemente per il periodo 2020 2024 non sono 
vorrei che fosse chiaro medaglie per il Sindaco l'Assessore questo quella parte ma sono le basi con le quali  
proseguire quelle azioni che di cambiamento diffidenza e per aprire la comunità a quel confronto con le 
grandi sfide infrastrutturali sociali ed economiche economiche che questo tempo ci mette sotto gli occhi e  
sotto i piedi tutti i giorni che vanno governate e crediamo noi e non subite si tratta di un documento che  
affonda le sue radici nella credibilità nella forza di una stagione di interventi che a 360 gradi hanno portato a  
Fidenza opere pubbliche investimenti e una come dire rinnovata energia nei servizi esaudendo le aspettative  
di una comunità che da sempre non si è mai accontentata di conservare ma che chiede e che ha sempre 
chiesto di pensare di più in grande e cose nuove un compito per il quale non distinguo tra maggioranza e 
opposizione ma tra chi è disposto a provarci a dare una mano a chi è disposto a farla per Fidenza e chi  
antepone l'interesse di parte a quello per la comunità grazie

Grazie Sindaco apriamo il dibattito che chi vuole intervenire sì interventi prego consigliere Scarabelli 

allora io mi auguro che tutto quello che è stato letto venga sarebbe la città dei sogni ecco purtroppo nel 
senso di tutto quello che è stato detto non possiamo dire che non che non sono cose positive ecco lo vota lo 
sostengono mi piacerebbe molto nel senso io sul documento che ci avete mandato ho visto ho visto tante 
cose e ho chiesto anche spiegazioni ad esempio ho visto che dal 2014 al 2018 le attività attive imprese attive 



a Fidenza sono calate di 700 unità e quindi non ho sentito 

Gli uffici hanno già parlato c'è un errore nel proprio nel dato se trovo scusi eh scusi sì Sì allora 

mi dia pure del tu

sì  Scusami  credo  che  lei  avesse  già  chiesto  questa  informazione  a  burlini  che  molto  celermente  ha 
interpellato la Camera di Commercio che ci ha trasmesso i dati della Camera di Commercio ha corretto il dato 
2014 in 2152 unità e le giro poi tutta la corrispondenza non riescono oggi avrei dividerli secondo queste  
categorie perché quel settore è stato stravolto completamente in Camera di Commercio ma il dato di 2834 
non è un dato sono andato al punto

Quindi praticamente è rimasto un saldo calato un saldo a zero nel senso sì poche unità sono diminuite poi  
non c'è stato questo poi un'altra cosa che che avevo notato anche il famoso incremento occupazionale dal  
2014 al 2018 sono andato a leggermi sul documento dove è stato stipulato con il Silea che praticamente è la 
trasformazione del di tanti contratti che erano in contratti a progetto sono stati diventati contratti a molti a 
somministrazione  quindi  non  è  che  c'è  stato  un  aumento  di  1400  unità  lavorative  ma  è  dovuto  alla  
l'operazione del Jobs Act del Jobs Act in cui sono stati trasformati praticamente alcune forme di lavoro che  
non venivano considerate come lavoratori dipendenti questo è quello che viene notato e nel dubbio infatti si  
è parlato poco secondo me di come si intende sviluppare per le aziende per l'attività economica parlando 
invece le sosteniamo il primo no a quello che ho letto parliamo della TLR Fidenza dal 2002 dal 22 di 22  
dicembre 2016 è stato deciso è stata costituita con l'intento proprio di di vendere questa società società che 
praticamente  visto  che  non sono  aumentati  diciamo i  ricavi  non sono diminuiti  i  costi  anche nel  2019 
secondo me appena da 250.000 euro che ha come ha fatto in tutti gli anni ormai euro più o in meno quindi  
praticamente è una società che ha già perso praticamente un milione di euro quindi stiamo parlando di  
risparmi che abbiamo avuto con riduzione dei mutui o piuttosto che andava ottimizzare alcune funzioni di  
qualche decine di migliaia di euro ma stiamo invece parlando di una società del Comune che ha perso un 
milione di euro in uno degli ultimi Consigli comunali si parlava che con un intervento di circa 700 800.000 
euro  si  potevano  collegare  praticamente  anche  altri  edifici  allora  mi  chiedo  perché  non  è  stato  fatto 
immediatamente  questo  collegamento  che  quindi  poi  permetteva  di  avere  una  società  che  era  Poteva 
produrre del reddito quindi anche un maggior valore di mercato e invece praticamente abbiamo perso tanti  
soldi una cosa che poi ho notato che dalla variazione di bilancio era stata valutata 2.400.000 euro invece nel  
DUP poi diventato 2 milioni e 7 la della stessa società in un anno guadagnato 300.000 euro io son contento  
perché secondo me deve valere di più quindi volevo una spiegazione anche poi su questa parte e abbiamo 
preso atto che comunque il aumenterà la tassazione di Fidenza seppure indirettamente perché verrà per  
quello con la tassa di  soggiorno mentre la l'aliquota IRPEF rimarrà praticamente lo 0 8 che è la tariffa 
massima che si possono avere quindi è così ho guardato poi le linee programmatiche del documento qua si 
parla che molti di noi sono in linea col programma tipo l'attuazione del Wi-Fi in questo momento non mi  
risulta che sia attiva e così come anche l'implementazione dei tutelava della rete ciclopedonale ad esempio  
via barconi è la via che è stato dichiarato che sono finite le opere c'è una pista ciclabile che finisce davanti a  
un muro non è stato neanche predisposto uno scivolo in maniera che praticamente tutto quella parte lì è 
completamente inutilizzabile fatte al mattino si vedono tutte le persone che che vanno praticamente sulla via  
non sul sulla pista ciclabile marciapiede e poi nelle linee che praticamente si parlava anche del che si dice  
che è in  linea col  programma ad esempio il  bike sharing sotto  la stazione ci  sono tantissime biciclette 
abbandonate da anni non utilizzati quando invece potrebbero essere almeno sistemati messi a posto oppure 
messe ad esempio parcheggio scambiatore per essere utilizzati dalle persone che potrebbero utilizzarlo come 
fanno in tante altre città vengono messi le biciclette per poter essere utilizzati in questo momento sono molti 
sono lì che sono 8 e quindi non penso che sia una in linea con la programmazione aver delle biciclette 8 in  
uno scantinato chiede un parcheggio nello scantinato un'altra domanda che volevo fare riguardo la scuola 
verde la nuova scuola verde si parla di un investimento di 8 milioni e mezzo di euro il finanziamento capitale  
privato vorrei sapere cosa ha questo capitale privato da dove proviene ecco quindi se è una fondazione di  
una banca piuttosto che perché è una cifra abbastanza notevole sapere come come viene finanziato ma 
sicuramente voi sapete una cosa vedo che comunque anche se la scuola verde verrà realizzata nel 2021 22 
comunque avete già messo a bilancio per il 2021 addirittura la l'alienazione della scuola verde con la vecchia  
quindi cioè avete venduto il terreno della scuola vecchia ancora prima di costruire la nuova quello che vedo 
in questo documento questo erano le mie domande che volevo fare chi l'ha comprato non lo so 



raccogliamo tutte le Domande così poi chi vuole intervenire Consigliere Uni 

mi allaccio al discorso che ha già fatto il collega Scarabelli proprio perché specialmente per l'attività della San 
Donnino dato che sono nuovo e non avevo i programmi precedenti vedo che però hanno una durata di vita 
di tre anni ecco perché sono due rette case senato della scomposizione della San Donnino è nato il  22  
dicembre  2016  già  l'anno  scorso  va  venduta  il  la  rete  TLR  nata  anche  lei  il  22  dicembre  da  quello  
scomposizione del 2016 e viene già venduta ecco quindi mi preoccupo quando mi riferivo al milione di euro 
di prima che ero perfettamente a conoscenza ma per altro informazione no perché ero in Consiglio perché 
avete avuto già le le baracche delle giostre parcheggiate su quell'area che ipoteticamente diventerà l'area  
destinata per la nuova sede nella zona nel nelle pagine relative alla relazione delle attività San Donnino di  
quest'anno dicono che a garanzia dei mutui richiesti si ritiene la forma stessa regolazione con cui la San 
Donnino Multiservizi è sottoposta possa dare assoluta trasparenza e tutela perché dopo verranno garantite 
dal Comune di Fidenza e vedo che ci sono proprio nella stessa pagina indicato un milione novembre 2019 un 
milione nel dicembre 2020 500.000 euro dicembre 2021 quindi due milioni e mezzo di euro che non ho visto 
nel documento che visto che se dobbiamo dargli una mano al 100 per cento comunale non l'ho visto nel 
documento programmatico di cui al punto 9 è detto questo quindi mi meraviglio che facciamo nascere una  
società il 22 dicembre 2016 gli facciamo perdere 250.000 euro all'anno come ha detto giustamente Scarabelli 
non prevediamo nessuno sviluppo anche se  siamo andati  spendo ulteriori  soldi  per  far  del  geotermico 
quando come ho spiegato già nel precedente Consiglio bastava estendere e si spendeva dai 600 ai 700.000 
euro la rete in via Gobetti e nelle scuole che sono edifici pubblici alla pari dei ragionamenti che ha fatto  
prima per la sa la zona dell'Orsolina o dei Gesuiti mi spiace perché perché con le tre anni di perdite avremo  
una società invece che avrebbe già degli utili quindi non capisco per quale motivo non è stato messo in 
programma questi interventi interventi che sicuramente come ci sono arrivato io che conoscevo benissimo 
via Gobetti visto che già ho abitato negli anni 80 quindi son tutti centralizzati non capisco perché nel nel  
l'S.p.A. sino al teleriscaldamento non l'abbiamo fatto evidentemente preferivano avere delle perdite ecco poi 
nel documento di programmazione a pagina 213 di quel PDF che c'è stato inviato figurano alienazioni beni 
immobili e diritti edificatori che fra il 2020 2021 ci sono 6 milioni di euro ho cercato dei dettagli dove c'erano  
le spiegazioni per vedere se quanto e come erano quanti valori come era stato valorizzato ecco non li ho 
trovati  poi  gli  stessi  diritti  edificatori  sono  richiamati  a  pagina  229  come pagina  due  sempre  230  del  
documento dove c'è l'area di via Togliatti probabilmente è rimasto qualcosa del vecchio mandato che perché 
fa riferimento al PRG vigente e la scheda di comparto del PSC adottato credo che sia stato approvato il 21 
dicembre 2017 quindi quasi due anni fa probabilmente è rimasto dentro del vecchio mandato da ultimo è 
quello già rilevato a pagina 231 il collega Scarabelli in questo caso la teleriscaldamento è due milioni e sette 
nell'anno 2020 quando nell'altro documento al punto 9 ho sempre indicato due milioni e quattro queste sono 
si i punti che non avevo ben chiaro del suo delle sue esposizioni ecco quello che piova poco per di più che 
non  vi  è  menzione  per  il  teleriscaldamento  oltre  al  che  volerla  vendere  in  tutti  i  costi  perché  non  la 
valorizzano ecco che credo che chiunque non butterebbe via la cifra che lo stesso importo che sarebbero 
stati eseguiti i lavori anzi forse c'erano anche un da 80.000 euro di risparmio 

qualcun altro vuole intervenire Prego consigliera Parri

solo per aggiungere qualcosa di  veloce visto  che  hanno detto  hanno rilevato molto  le  rilevazioni  sia  il  
consigliere uni sia il consigliere Scarabelli per quanto riguarda diciamo la missione 3 quindi la missione che 
parla dell'ordine pubblico e la sicurezza il  programma in particolare della polizia locale e amministrativa 
volevo chiedere se quando si parla di sperimentazione come presidio del rito come presidio di territorio che 
può contare sulla partecipazione dei cittadini e questa cosa diciamo si tradurrà in una sperimentazione del  
controllo di vicinato non vedo però cosa che avrei mi sarei augurato a ritrovare la previsione futura anche di 
un turno che noi chiediamo da tempo di un turno notturno della Polizia locale e anche un adeguamento del  
degli strumenti appunto relativi alla Polizia locale come avevo già anche in precedenza suggerito esistono 
proprio dei fondi anche regionali una legge regionale che la 24 del 2003 la disciplina della polizia locale 
amministrativa locale la promozione di un sistema integrato di sicurezza che finanzia questi progetti che 
Fidenza però non mi sembra aver ricevuto aver chiesto negli ultimi anni anche per incrementare un sistema  
come quello che può essere uno strumento di rilevazione del degrado urbano un'applicazione o comunque 
un sistema studiato per incentivare i cittadini sia a segnalare sia diffondere le buone pratiche sul territorio 
per quanto riguarda invece la la questione la la missione 6 quella delle politiche sociali il programma di sport  
e tempo libero è quello che riguarda comunque tutti i giovani che devono a che punto era l'assegnazione  



della della loggia urbana e quindi avevo posto un'interrogazione questa estate anche qui mi ha risposto 
l'assessore Malvisi dicendo che sarebbero stati assegnati in tempi brevi sarebbe stato assegnato in tempi  
brevi  alla  società  la  loggia  urbana  una  come  sede  di  un'associazione  quindi  chiedevo  quali  erano  le 
tempistiche mi spiace non aver rilevato la volontà di riformare la la consulta dei giovani perché se prima 
abbiamo detto chi  meglio dei  cittadini  conosce il  territorio  e quindi  che di  che cosa ha bisogno per la  
sicurezza chi meglio dei giovani conosce di cosa conosce che cosa hanno bisogno i giovani quali sono gli  
strumenti e le caratteristiche che deve avere un programma rivolto ai giovani un'ultima cosa sempre quello  
della Loggia in più per quanto riguarda il  parcheggio quando parlavamo appunto di bike sharing quindi  
incrementare la mobilità sostenibile sempre nella stessa interrogazione che che avevamo fatto questa estate 
si era anche parlato di sistemare le problematiche relative al parcheggio sotterraneo in quanto vi erano e vi 
sono tutt'oggi delle problematiche relative a perdite perché a tutt'oggi piove dentro e quindi chiedevo anche 
se era previsto un intervento e le tempistiche

Consigliere Comerci

facevo delle domande per quanto riguarda la Casa della Salute quando partirà il  centro prelievi quando 
partirà il centro prelievi in più ce l'ho quella là quella ce l'ho pure la porterò sarà agli atti penso non lo so  
però c'è un problema non so se lei ci ha fatto caso quando partirà il Centro prelievi se degli anziani si devono 
recare presso la Casa della Salute come fanno a scendere dalla macchina che non sia uno spazio adeguato 
per entrare negli uffici con tutte le problematiche che ci stanno questa è una domanda che le facevo che mi  
è stata posta più di un cittadino poi ci vado sulle cose sulle cose che che che sento in giro ecco cerco di 
riportare quello che sento alla sua attenzione indipendentemente del DUP o la previsione di bilancio che poi  
andiamo a definire il 20 o il 21 di dicembre in base a quello che si dice questa sera ha fatto molto piacere  
che questa sera ha nominato la maggioranza e la minoranza in cui lei ci tiene e fino adesso un pochettino 
l'aveva un po' trascurata questo è un altro punto che mi fa piacere poi parla di un bici pop e un vocabolo che 
non avevo mai sentito parla di  un servizio mobile di  ascolto che il  collega Scarabelli  ce l'aveva nel suo 
programma che ce l'ho qua noi avevamo detto avevo detto che dovevamo parlare che dovevamo andare 
nelle frazioni alle frazioni dovevamo andare nelle frazioni e ascoltare i cittadini nelle frazioni con un punto di  
riferimento adesso stasera da lei  ascoltiamo che c'ha un centro mobile per ascoltare le  i  cittadini  delle 
frazioni e vedo che delle frazioni non ha parlato come al solito rilascia un pochettino un po' da parte da 
preferire della città che è molto importante come Lei sa beh sono questi i punti un pochettino precedenti che 
di cimiteri non ha parlato nei 11 cimiteri che abbiamo di come sono messe e abbiamo letto che è qua che ha  
aumentato che è aumentato tutto quello che si deve aumentare per per le spese che sappiamo e altri punti  
sono all'ordine del giorno che appena mi ricordo gli dirò

Allora sì sì se l'architetto si è appuntato alcune cose 

accomodarsi grazie 

allora al di là che il DUP è un documento complessivo di indirizzo e di definizione di programmi e di tutto e  
diventano poi tutte le volte interrogazioni che vanno dal generico con lo specifico e quindi diventa un po'  
difficile cercherò di rispondere ad alcune cose che mi sono appuntato non lo so non è che negli anni scorsi 
parlando di San Donnino Multiservizi della società che ha generato le società son state generate apposta per 
poter dare corso alla unica vera questione che era il fatto che il Comune di Fidenza tramite una delibera  
credo avvenuta all'unanimità ha deciso di gestire i suoi rifiuti tenendo tutto nella tenendo tutta la sfera della 
gestione dei rifiuti in ambito pubblico e quindi per rispettare questo percorso che è partito da molto lontano 
precedente alla precedente Amministrazione e a quella prima ancora la norma a un certo punto quando 
eravamo nella fase di imponeva una separazione netta di tutte le attività presenti nella San Donnino quindi in 
termine tecnico sono state create dei rami d'azienda teleriscaldamento case rifiuti o meglio è stato creato il  
teleriscaldamento per scissione gas per scissione e quindi nascono visura camerale alla mano e società 
nuove che da Piano sempre votato dal Consiglio comunale devono essere dismesse poi nulla vieta che uno 
voi possa tenere la società teleriscaldamento ma è come dire da valutazioni fatte a suo tempo il piano è 
quello della dismissione poi ovviamente tutto ciò prevede dei tempi delle modalità e quindi prevede il fatto  
che il progetto del teleriscaldamento ad esempio il quartiere Europa quando nasce e si sviluppa e si modifica  
perché nasce  in un modo passa attraverso una profonda trasformazione passa attraverso una seconda 
trasformazione che è quella che le trasforma in un progetto esecutivo si realizza in quegli anni lì siamo nel 



pieno della crisi dell'edilizia il quartiere Europa viene viene come dire colpito da 2 3 da tre grossi sfortune  
una crisi edilizia due la crisi della Di Vittorio 3 la presenza di un elettrodotto che doveva essere rimosso ben 
prima di quando è stato rimosso questo manda in crisi il business plan di quel impianto dopodiché è vero che 
uno può aggiungere far integrava però insomma umanamente poi ci sono anche dei limiti fisici nel fare le 
cose e quindi sono state fatte altre cose l'obiettivo rimane quello nulla vieta che qualora nella fase di studio e  
di definizione dell'alienazione risulterà più conveniente e compatibile con le norme il mantenere una società 
di  teleriscaldamento  si  possa  valutare  anche  quello  ma  insomma è  una  cosa  che  si  farà  oggi  rimane 
l'indicazione  di  alienazione  proprio  perché  si  sapeva  che  si  sarebbe  andati  incontro  ad  una  stagione 
complicata per il teleriscaldamento per quanto non prevedibile al cento per cento la società stessa è stata  
fortemente capitalizzata fortemente capitalizzata proprio per evitare che ci fossero delle perdite poi di tipo 
patrimoniale di una somma di consistenti diritti edificatori allora la previsione di 6 milioni di euro in cinque 
anni è una previsione che tiene conto di un di un trend che sta che sta che si sta realizzando tutti gli anni il  
Comune ha soprattutto negli ultimi anni soprattutto segno anche di una rinnovata dinamicità del settore della  
riqualificazione dell'edilizia vi è un trend sui diritti edificatori dopodiché chi fa le previsioni sui cinque anni  
tiene conto anche di un PSC approvato che prevede aree che prevede spazi e quelle aree quegli spazi Se 
vengono trasformati prevedono un introito di tipo chiamiamolo così sotto il capitolo edilizi edificatori guardi le 
dico di più ingegnere credo che se alcune previsioni se le previsioni saranno quelle di questo trend quei 6 
milioni saranno anche un valore leggermente sottostimato però insomma è una previsione che è giusto come 
dire immaginare perché su quella immaginazione uno può pianificare una serie di attività scuola scuola verde 
allora il progetto di rifare di demolire rifare la scuola verde è un progetto anche questo che ha una sua storia 
la differenza che è stata fatta credo negli ultimi due anni e mezzo è stato che piuttosto che imporre un 
progetto si è fatto un percorso partecipativo con insegnanti genitori quartiere per far sì che il progetto che 
verrà immaginato progettato e poi realizzato abbia la maggiore condivisione e soprattutto vada a cercare di  
cogliere più possibile le esigenze di tipo formativo e di convivenza col quartiere viene talmente da lontano il  
progetto della scuola nel quartiere Eur nel quartiere scusate Villa Ferro non so se prima ho detto Europo ma 
villa Ferro che addirittura quando venne immaginata la scheda progetto del quartiere è previsto già una  
funzione di tipo educativo dentro il quartiere come verrà finanziata la scuola verde io chiamo scuola verde 
anche per lo spianata e sono affezionato e la scuola Ongaro scusate verrà è si immagina di finanziarla con 
contributi da privati non è un segreto progetto che c'era già che è quello di poter andare a reimpiegare una  
parte del sedime che oggi è sede della scuola verde per essere alienato e per dare quindi una contributo alla 
realizzazione  della  scuola  sarà  sufficiente  non  sarà  sufficiente  lo  dovremmo  vedere  perché  ancora  da 
disegnare detto questo le faccio un altro esempio abbiamo la fortuna come comunità di Fidenza di avere 
un'esperienza anche molto recente di scuola realizzata nella quale si immaginava di finanziarla con un certo 
meccanismo che aveva fondamentalmente contributi pubblici ma soprattutto contributi privati la scuola sola 
poi nel 2014 15 abbiamo deciso di seguire un altro percorso e abbiamo trovato risorse pubbliche abbiamo 
finanziato la scuola Solari nuova ecco non non abbiamo escluso che ciò verrà realizzato e che possa essere 
realizzato con modalità  simili  a  quelle  con cui  sia  stato  realizzato la scuola  solari  e  quindi  oggi  è  una 
previsione che tiene conto di una storia dopodiché l'amministrare vuol dire anche attualizzare le azioni tutti i 
giorni adesso finisco allora sul controllo di vicinato allora io miti e leggende noi abbiamo già alcune realtà del 
territorio che stanno sperimentando insieme al Comune il controllo di vicinato e questo efficace non efficace 
assolutamente inutile come magari qualcuno non lo so però il controllo vicinato fa parte dei nostri progetti in 
termini  sperimentali  l'appoggio  è  sempre  quello  di  informare  le  comunità  che  lo  vogliono  adottare  e 
incontrarci con i carabinieri e vi dico in alcuni casi le comunità locali hanno aderito e lo hanno e lo stanno 
sperimentando in altri casi hanno declinato punto ad esempio su Santa Margherita ad esempio è dentro un 
progetto di controlli vicinato Santa Margherita perché comerci prima diceva che le tralasciamo è la prima 
frazione ad essere completamente videosorvegliata beh ma tu che sei attento Consigliere comerci l'avrai 
sicuramente  notato girando che ci  sono le  telecamere  o meglio  le  telecamere  ti  hanno notato il  turno  
notturno allora il turno notturno se lo si vuole raccontare è pura fantasia una città come Parma con più di  
150 agenti sta sperimentando un turno notturno realizzare un turno notturno vuol dire avere è il 20 per 
cento di agenti in più di quelli che abbiamo oggi che da una parte non corretto perché la norma poi stabilisce  
dei dei tetti e dall'altra è assolutamente anche a detta delle forze dell'ordine come Carabinieri assolutamente 
come dire uno sforzo eccessivo in termini di noi stiamo lavorando in accordo con la Polizia municipale con la 
Polizia con i Carabinieri Su l'integrazione e tutta una serie di attività le attività serali piuttosto che nel periodo  
estivo in modo particolare le attività in orario prolungato perché in alcuni casi arriviamo all'una e quando ve 
ne è bisogno su richiesta i Carabinieri anche alle tre di notte piuttosto che le attività di reperibilità che copre  
ventiquattro ore la nostra Polizia Municipale garantisce siamo una delle poche polizie municipali del territorio  
che riesce a garantire questo ampio spettro di orari e di servizi dovendo anche farci carico ed è un onore e 



un onere di tutta la gestione di quello che chiamiamo in termine tecnico dei trattamenti sanitari obbligatori 
che spesso consumano inceneriscono decine e decine di ore di lavoro per un singolo caso e che poi dopo 
devono essere ritagliate dai riposi e da via dicendo quindi però parlare di turno notturno sarebbe veramente 
buttare fumo in faccia alle persone turno notturno non è per le dimensioni di un corpo come Fidenza che può 
arrivare a 27 28 unità è impossibile punto man ma glielo dico consigliera Parri perché poi ci sono anche altri 
Comuni e le faccio alcuni esempi che lei conosce bene a guida Lega che hanno promesso l'h 24 ad esempio 
ecco se arrivano all'H 4 andiamo bene vero garantito dopodiché ci sono ancora venti ore da recupera nel 
senso che dopo tra le promesse e c'è mezzo che si fa e a volte ci sono sì basta andare sul sito internet d
ella Polizia Municipale uno guarda quando trova gli agenti e dice ma ci saremo sempre però viene il lunedì il 
giovedì e sabato appunto perché negli altri giorni può capitare ma non è un problema suo il solo per dirle  
che può mettere il turno notturno quando uno può disporre di una trentina di agenti vuol dire o meno si può  
fare però dobbiamo avere la correttezza di dire non mandiamo più gli agenti di Polizia Municipale al mattino 
davanti alle scuole non li mandiamo a fare una serie di attività liberiamo risorse per girare tra le tra l'una e le  
sette di mattina va benissimo dopodiché scopriamo dai carabinieri che tra l'1 e il 7 di mattina l'incidenza 
nell'esempio  dei  furti  è  pressoché  zero  perché  sappiamo  tutti  che  i  furti  avvengono  tra  le  cinque  del 
pomeriggio e le nove di sera e quindi l'attività nella quale mi concentrerò va be' insomma però come vi  
chiedo di non fare interrogazioni io dovrei cercare di evitare di fare però se fate l'interrogazione di punto che 
risponde okay allora adesso sulla loggia adesso verifichiamo ci sono poi situazioni so che alcuni interventi  
sono stati fatti vi sono state una serie si che c'è un bando che abbiamo già più a seguito una manifestazione  
d'interesse per un utilizzo della loggia urbana ma vorremmo come dire per seguire una procedura insomma 
un po' più completa e quindi stiamo ragionando con le società che hanno dato manifestazione di interesse  
per un progetto un po' più completo che vada a coprire e l'utilizzo della Loggia in superficie e un utilizzo più  
funzionale del bike sharing sotto quindi e per quanto oggi in una situazione non ottimale si lavora perché si  
possa raggiungere a breve anche questa come dire questo funzionamento in aggiunta se avete ascoltato la  
relazione sul DUP io ho parlato anche di un'operazione un po' più corposa perché parlato di logge della  
stazione ma ne parleremo sono un po' più avanti Centro prelievi l'azienda può essere e si sta attrezzando per 
iniziare l' attività nel mese di gennaio l'area intorno alla Casa della Salute sarà oggetto di una riqualificazione 
stradale per l'abbattimento delle barriere architettoniche la sede della casa della prima casa della salute 
perché vi ricordo che questa è la prima ne sa ne seguirà una seconda la prima casa la salute in pieno centro 
urbano quindi si raggiunge da più parti e dall'isola pedonale e dalla viabilità da marciapiedi e da parcheggi  
che sono nel centro della città quindi queste sono le condizioni e va be' e se fate delle domande e poi  
c'erano alcune domande tecniche sicuramente ci saranno degli o immagino che ci possano essere dei refusi 
degli  errori  ne  prendiamo  atto  e  li  cercheremo  di  correggere  no  il  Consigliere  segnalava  che  c'è 
un'indicazione che fa riferimento al vecchio PRG pagina 230

Sì una cosa sulla mia domanda della della scuola verde nel senso qui si parla di alienazione di 1.255.000  
euro la scuola verde costa 8 milioni e mezzo quindi si è detto si vende il terreno per costruire la nuova  
contribuire no ha detto in gran parte va be' comunque è un problema il resto dei soldi in questo momento ci  
sono o non ci sono e dunque ad oggi c'è o non c'è un capitale privato 

Consigliere quando si fa il bilancio uno fa una previsione di entrata e di spesa poi man mano che si avvicina 
all'obiettivo la previsione di spesa deriva dal fatto che sviluppa un progetto che definisce nel dettaglio i costi  
man mano che va avanti se vuole andare avanti deve trovare fonti di finanziamento certo nelle previsioni uno 
fa una previsione di entrata dopodiché quando saremo impossibilità nell'annualità della di realizzazione della 
scuola cioè quando mancheranno 8 milioni e mezzo come abbiamo spiegato prima nella sia nella variazione  
che nel DUP bisognerà dire si fa con risorse INAIL Ministero della Pubblica Istruzione alienazioni proventi  
mutuo  ok  quindi  no  ma  non  è  un  desiderio  è  un'indicazione  generale  e  dopodiché  va  dettagliata  nel 
momento in cui si entra nella fase

Mi scusi eh diceva che veniva investito per ogni studente se non mi ricordo meglio mille euro a studente sulle 
ricordo la cifra ha un senso quello che leggendo il fidentino c'era già dentro 

no vecchia nel te nel senso già investiti questa sarà aggiuntiva adesso per capire gli interventi fatti negli  
ultimi cinque anni tutte le estati sulla scuola Zani sulla scuola De Amicis in parte sono stati finanziati dallo 
Stato in parte dalla Regione e in parte da mutui del Comune la scuola Solari in parte è stata finanziata dal  
Comune  poi  è  stata  coperta  tutta  da  da  dall'INAIL  ma  che  venduta  è  stata  coperta  da  INAIL  con 



un'operazione va be' ok dopo se vogliam fare la polemica però dopo bisogna che la studiate quell'operazione  
lì  perché se la vengono a copiare altri  è stata ceduta INAIL a fronte di  un'operazione che porta noi il  
pagamento degli interessi okay quegli investimenti fatti sulle scuole hanno occupato una cifra okay questo è 
aggiuntivo quindi è una cosa che si aggiunge noi abbiamo previsto nel programma nel dup quinquennale nel 
triennale una una sequenza di finanziamo nel bilancio ci sarà scritto finanziato con proventi mutui risorse 
proprie finanziamenti statali poi quando si arriverà nella fase annua dell'annualità lì sì verrà indicato come nel 
dettaglio si va a finanziare quindi cioè io non è che posso scrivere faremo un aeroporto 100 milioni di euro 
devo stare nell'ambito delle  cose fattibili  okay otto milioni  e mezzo di  euro il  nostro Comune se li  può 
sobbarcare perché ve lo dico paradossalmente noi abbiamo una capacità di indebitamento che potevamo 
fare mutui per 20 o 25 milioni di euro no non mi ricordo quant'è la cifra col 6 per cento circa e forse anche di 
più di 20 uno potrebbe anche scrivere farò mutui per 30 milioni di euro lo può fare poi dopo il giorno che lo  
deve fare deve fare i conti se ci sta dentro o meno oggi è stato indicato in un certo modo adesso nel  
dettaglio la scheda la dovrei  guardare magari  risponde l'architetto ma uno dà un'indicazione alienazione 
mutui finanziamenti statali e regionali contributi contributo da vendita ai privati

Allora  però  dopo basta  interventi  spot  perché  se  ogni  volta  che  danno una risposta  continuate  e  non 
andiamo più avanti che non sta più dice no no prego Consigliere

Il mio discorso mi riferivo quando anche lei ha detto prima che essa aveva molti punti dovevamo fare un po'  
in fretta e che se avesse convocato da Presidente un Consiglio prima e lasciavam solo il punto 9 10 per 
questo perché c'è una scadenza non avremmo avuto questo problema detto questo 

Se Avessimo avuto i punti prima 

sono cinque ore che siamo dietro Senza pausa quindi dopo un po' è anche una Coerenza e rispetto Verso i  
consiglieri veniamo incontro 

con Tutti il rispetto verso tutto e non solo dei consiglieri il Consiglio non disponibile non è vero chi è qua  
membro Ottobre ero disponibile anche per Le con ottobre non c'erano dei punti da portare in Consiglio 
Quando ci sono si portano però rispetto è per tutti anche per le persone che lavorano qua tutto qua 

ho solo detto che dopo cinque ore che gli operai fanno la pausa e 

allora se vogliamo Finire 

Sì ho sentito la risposta in merito al teleriscaldamento ma probabilmente non è entrato nel dettaglio quando 
insegniamo oppure facciamo dei suggerimenti ai commercianti del centro storico che si debbono adeguare al 
mercato stesso discorso dico nel  momento in cui  è interrotto  quartiere Europa per varie  problematiche 
davanti  agli  occhi  c'erano degli  edifici  delle  realtà  esistenti  che  si  chiamano via  Gobetti  tutto  tutti  con 
riscaldamento centralizzato lo ripeto forma futura Itis  licei  Palazzetto dello Sport piscina coperta Olmi 2 
quindi nel 2016 era appena stata inaugurata da pochi mesi la centrale del quartiere Europa nuova quindi a  
pieno regime abbiamo fatto anche il geotermico mi richiedo come mai abbiamo buttato via 250.000 euro  
all'anno e tre anni son 750.000 euro quando già l'altra volta in modo coerente anche l'architetto ha detto che 
con 700.000 euro si potevano fare le opere probabilmente c'erano già tutte queste oggi ci troveremmo con a 
pieno  regime  con  il  Palazzetto  dello  Sport  piscina  tutti  edifici  pubblici  coperti  coerentemente  con  il 
teleriscaldamento quindi nel rispetto dell'ambiente in tutte le cose non capisco perché non è stato fatto o  
non voluto tutto lì poi l'altra cosa che avevo chiesto per i le vendite delle cessioni di cubatura era solo per  
non vedere due cifre che sicuramente saranno in difetto come disse ma almeno aveva un'idea se cioè 1000 2 
mila 5000 8 mila per x viene fuori y 2 milioni e 700 oppure zeta 3 milioni e rotti ancora per avere un'idea 
perché sicuramente sono calcoli  in  difetto  però sarebbe interessante  capire  ecco come funzionano solo 
questo 

Dico  velocemente  alcune  informazioni  rispetto  agli  interventi  che  ho sentito  allora  pista  ciclabile  di  via  
Marconi l'intervento che arriva al muro che costituiva l'ingresso di cip da lì in avanti è l'intervento che tocca e  
si confronta con la necessità di caratterizzazione dei terreni perché fino a quel punto il pezzo che sta davanti  
alla centrale è stato già oggetto di valutazione di terreno pulito quindi come tale il lavoro ha potuto svolgersi  



senza la necessità di caratterizzazione del terreno quindi il piano di caratterizzazione da lì fino alla rotonda 
delle  carzole è stato concordato e definito con ARPA e ARPA ha restituito in tempi piuttosto recenti  le 
modalità di scavo di caratterizzazione e di valutazione relativa sulle modalità di intervento lì finisce in un 
cantiere da lì comincia il cantiere che è di completamento della rotonda delle Carzole in quanto da lì in avanti  
è un'opera opzionale che è stata offerta dal gruppo di imprese che aveva vinto quella rotatoria che ha 
passato poi nella sua composizione dei momenti difficili e che ha manifestato oggi la forza e la capacità di  
completare quell'intervento per cui  oggi pianificheremo quindi l'operatività della caratterizzazione di  quei 
terreni non ci immaginiamo di trovare lì la contaminazione però ovvio che i terreni vanno trattati come se si  
fosse per la sua profondità quindi per fare la pista ciclabile potremmo scoticare 55 centimetri dovremmo 
raggiungere i 2 metri e 50 che è considerato la quota in cui troviamo il terreno proprio in un terreno di 
riporto quindi questo è un po' la ragione poi da un punto di vista strettamente tecnico l'affidamento della 
ciclabile di via Marconi finisce lì e poi bisogna ricominciare l'altro avrete notato notato che la nostra quota di 
intervento di completamento per 135.000 euro attestato sul 2019 proprio nell'ipotesi di riuscire ad impegnare 
quella spesa entro la fine dell'anno e l'altra cosa ha già risposto abbondantemente Sindaco per dire gli  
strumenti  che sono vi  do due elementi  in  più  la  scuola  verde  è dentro il  finanziamento con fondi  Bei  
nell'annualità 2020 se voi scorrete la graduatoria c'è anche la nostra scuola nuova per una cifra non così Alta 
corrisponde Così come il Comune di Fidenza proprio per Ha candidato l'intervento di demolizione della scuola 
verde sui fondi Del GSE che paga pur raggiungendo dei parametri qualitativi nella nuova scuola molto alta Gli  
interventi di demolizione dei vecchi edifici non solo scolastici e in quel caso lo dico non solo pubblici quindi 
l'insieme  di  queste  voci  Non  escludendo  anche  la  forma  dei  fondi  di  investimento  che  vedrebbe  noi 
compartecipare  attraverso  il  conferimento  Dei  terreni  sono  gli  strumenti  che  dovrebbero  nello  stato 
previsionale iniziale dovuto per un intervento previsto Più avanti  comporre quella cifra molto importante 
corrispondente  all'investimento  giustamente  Vediamo  Come  ognuno  di  voi  sa  la  prossima  settimana  o 
comunque se non la prossima Entro metà dicembre diventerà operativa quali  sono il  parto ai  fondi Bei  
l'effettiva copertura di spesa e di quella pianificazione che su base regionale viene condotta in ogni provincia 
allora non è detto così come non capita nel 2019 che anche nel 2020 venga scorso tutto l'elenco noi ci siamo 
l'abbiamo candidato E se ricordo bene l'ammontare di quel finanziamento richiesto era 5 Milioni e mezzo per  
dire che andrebbe a scandagliare una forma accelerata e positiva di finanziamento a tassi Agevolati però 
sarebbe una forma di indebitamento che si unisce al milione 2 e 55 e si unisce all'altro strumento che le ho 
Citato  dopodiché e chiedo questo poi  mentre il  consigliere Uni  prima faceva riferimento rispetto a San 
Donnino un milione 1.500.000 Ha l'avviso pubblico che San Donnino Ha fatto Rispetto alla necessità di 
ottenere finanziamenti dal mondo bancario quando lei ripartiva un milione quest'anno No allora il partner 
comune come spiegava prima il Sindaco compartecipa ed è una condizione del piano industriale in una forma 
che è apporto di  capitale per un milione di  euro ma rispetto alle  indicazioni  che lei  ha dato in  queste 
settimane San Donnino Multiservizi Ha pubblicato un avviso E ha coinvolto in modo diffuso tutto il mondo 
bancario  Per  avere  il  finanziamento  che  era  previsto  a  mutuo  Delle  sue  quote  di  investimento  che 
corrispondono a 2 milioni e mezzo ovviamente avendo un affidamento di 15 Anni dell'appalto dei rifiuti il  
mondo Bancario Non chiede garanzie aggiuntive perché è chiaro che quello insomma anche perché nel piano 
industriale C'è esattamente questa cifra sul rimborso poi si cercherà di Strappare le condizioni migliori di  
mutuo in quell'occasione Credo Che quell'avviso di dimostrazione di interesse scade il 9 di dicembre abbiamo 
anche Sondati insieme alla nostra società la possibilità di migliorare le condizioni del contratto Attuale di  
mutuo è riferito agli immobili Siglato nel 2008 Per allineare i tassi d'interesse a quelli che attualmente sono 
presenti TLR dico Questo Le cose che diceva il consigliere Uni si possono fare in due modi Uno è al di là che 
non riportano In equilibrio la società Di per sé nel senso che non restituisce quell'elemento 1 immaginando 
di  fare  Un  ulteriore  investimento  come  Comune  se  si  ritiene  quell'elemento  poi  strategico  anche  In 
prospettiva  E  si  ritiene  Che una società specificamente  Dedicata  a  quello  Che oggi  si  avvale  anche di  
personale unicamente in service Da San Donnino Multiservizi mentre dovrebbe procedere a delle assunzioni 
a costituire un corpo Societario vero Prosegua Quell'attività invece Sulla base di titoli Abilitativi già Pronti ad 
oggi la scelta che ha fatto l'amministrazione è quella Di arrivare alla Cessione del 100 per Cento delle quote 
vi  Ribadisco Nella  forma Della  concessione ribadisco quindi  di  un bene che ritorna alla  scadenza Della 
concessione nella titolarità dell'ente locale Indicendo al soggetto quello Che è il valore che ci attendiamo e  
Mettendolo nelle condizioni subito dopo di fare quegli investimenti Non sia Verso le scuole che verso Gli  
impianti Sportivi perché la potenza e la capacità di quell'impianto non gestisce entrambe quelle possibilità e 
non abbiamo in animo di aumentare la capacità di quell'impianto in termini di megawatt termici e megawatt  
elettrici fino al punto di modificare le ragioni stesse di quell'ubicazione la scelta è oltre a Olmi 2 che c'è una  
convenzione è tutto l'asse che sta lungo via Gobetti fino al polo scolastico dell'ITIS dei CFP che lei citava a  
quel punto il  Comune ha anche un suo interesse perché collega anche il suo nido aquilone contiamo di  



arrivare a pubblicare Questa gara Quanto prima verifichiamo anche qual è l'interesse del mercato e perché  
non per scontato che si e quali sono le condizioni che il mostra attraversa il mercato perché non obbligato a 
vendere qualora la proposta dell'interlocutore ampiamente insoddisfacente e però quando abbiamo quella 
condizione potremmo anche valutare eventualmente credo l'Amministrazione in modo completo le possibilità 
tenete  conto 2 milioni  e  mezzo su San Donnino e insomma a un certo  punto si  fanno delle  scelte  di  
investimento anche aver aperto le porte alle partecipate e le valutazioni erano quelle di puntare non a un  
ulteriore investimento diretto ma Al fatto che questo investimento Lo possa fare il mondo privato non ha 
determinato quella cosa lo diceva il Sindaco perché ben consapevoli di questa situazione la società è stata 
fortemente capitalizzata in modo tale da non avere immediatamente una ripercussione negativa però in 
dubbio E Beh insomma no è stata fortemente capitalizzata non è grave perché non è che cambia da questo  
punto di vista quella è una società che ha bisogno di 380 utenze per stare in equilibrio determina un utile  
limitato ne ha 120 più 40  

se io faccio un investimento e metto tanti soldi perché tanto so che ne butto via un milione è grave

Nessuno ha detto perché quello che uno butterà via lo determinerà rispetto alla sua applicabilità semmai si  
può parlare di buttare via il momento in cui viene fuori il numero con cui uno te lo acquisisci

Scusi ha appena detto che è stata capitalizzata nel 2016 siamo nel 2020 perché manca un mese 

è stata Capitalizzata nel 2000 e quello che avete detto 

nel 2016 quindi 

è stata capitalizzata nel 2017 la società TLR ha cominciato la sua attività il primo gennaio 2017

è stata capitalizzata perché prevedevate delle forti perdite quindi eravate già consapevoli che si sarebbero io 
dico buttati via mettiamo il termine così persi un sacco di soldi 

una società viene Fortemente capitalizzata non solo in rapporto ma sapendo bene che i tempi in cui si  
svilupperanno gli insediamenti sono necessariamente più lenti nessuno ha fatto quella società non ha quella 
quell'intervento non è stato realizzato è stato realizzato con fondi propri di San Donnino e con fondi che la  
Regione ha messo a disposizione per la sua titolarità quindi alla fine non ha determinato come altre cose 
mutui forme di indebitamento ma ha usato risorse proprie noi siamo convinti che una una procedura di  
vendita ci faccia rientrare anche oggi dalle risorse proprie investite non sarà così valuteremo di risorse che 
sono calate ma se noi rientriamo comunque attraverso questo nei soldi che abbiamo investito che abbiamo 
messo lì all'inizio non andiamo a determinare nessuna delle condizioni

Si mi scusi i soldi credo alla Regione siccome sono sempre soldi miei non è che sono Regione non sono più 
soldi nostri  

I soldi che ha dato la Regione li ha dati per la costruzione della centrale quindi non sono stati buttati via nel  
senso che la centrale è lì è finita i soldi sono stati se no la Regione non li eroga alla fine se la centrale non è 
finita non li  avrebbe erogati  no quindi  a  questo punto è un contributo a fondo perduto per sostenere  
iniziative che hanno ovviamente una loro validità in termini generali 810.000 euro il resto sono state risorse 
proprie della società San Donnino Multiservizi poi risorse sue non ha ricorso al mondo bancario non ha fatto 
forme diverse da questo punto di vista e le ha messe lì San Donnino si è tenuta perché è chiaro che non ha 
lasciato  in  TLR  la  parte  di  810.000  euro  se  li  è  tenuti  e  ovviamente  la  società  è  stata  però  
contemporaneamente capitalizzata ora noi dobbiamo completare quel percorso complesso perché non è 
semplice definire le migliori condizioni di un disciplinare di vendita finito rete Gas che aveva una condizione  
di maggiore urgenza e che effettivamente determinava ogni anno un depauperamento di patrimonio si è 
lavorato sul TLR siamo in una condizione buona vediamo qual è l'esito volevo dire semplicemente che a 
seconda di un esito che sia insoddisfacente insoddisfacente per valorizzazione di quel bene è in dubbio che la 
società ancora prima del Comune perché la società ha una sua compagine e tutto potrà valutare se fermarsi  
e dire  devo necessariamente investire  io per riportare in  equilibrio  ma prima di  rimettere ulteriori  soldi 



pubblici  si  va  a  valutare  se  la  risposta  del  mercato  è  adeguata  questa  è  la  scelta  che  ha  fatto 
l'amministrazione e dopo tireremo anche conto di questi di queste eventuali risorse che non rientrassero 
pienamente poi vi do un'altra informa no ma come la San Donnino il Comune ha lo deve fare perché il  
Comune si è portato a casa signori ma adesso ci ha portato a casa l'affidamento di quindici anni del servizio 
rifiuti 

Che a mercato non si sa quanto vale 

e Esatto cioè non è che stiamo 

va beh però adesso non possiamo fare la storia di tutta la pubblica amministrazione perché se no pian 
pianino ognuno fa la sua esperienza secondo me perché altrimenti diventa un'interrogazione continua 

infatti avevam detto che si smettevano i le le domande a spot perché non possiamo andare avanti così se no 
continuiamo su questa allora c'è qualcun altro che deve intervenire consigliere comerci doveva intervenire no 
era è diverso fare un intervento che continuare a farlo ha spot sia ogni cosa che dice e l'architetto Sindaco  
viene richiamato e richiamato e richiamato allora se vuole fare l'intervento lo fa se non lo vuol fare eh ecco  
eh eh ecco allora niente allora andiamo alle dichiarazioni di voto chi ho già chiesto la maggioranza non 
interverranno nella dichiarazione di voto non lo so mi diranno loro quando allora chi vuole in chi vuole in e la  
dichiarazione di voto non c'è dichiarazione di voto non ci sono le dichiarazioni di voto nessuna allora si vota 
chi si astiene chi vota a favore 10 chi vota contro adesso glieli dico Comunque Allora votano a favore Dotti  
Rastelli Narseti Serventi Busani Gallicani Spelgatti Tedeschi Massari Sartori votano contro Comerci Cabassa 
Parri Uni Scarabelli Pollastri metto in votazione l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore dieci 
come prima chi vota contro è come prima okay 

PUNTO N. 11
passiamo al punto numero 11 Piano di organizzazione della rete scolastica del primo ciclo di istruzione del  
Comune di Fidenza per l'anno scolastico 2020 2021 relatore Assessore Boselli 

Sì allora la proposta di delibera riguarda la proposta di piano 

ci siamo messi d'accordo durante la capogruppo perciò eh allora dovevate dirlo prima 

Allora niente La proposta di  delibera riguarda appunto la proposta di  piano di  organizzazione della rete 
scolastica del primo ciclo di istruzione Verdi che scuola dell'infanzia primaria e secondaria di primo grado del 
Comune  di  Fidenza  a  partire  dall'inizio  del  prossimo  anno  scolastico  è  il  cosiddetto  tema  del  
dimensionamento che si è reso opportuno direi anche necessario sotto un certo punto di vista per risolvere 
fondamentalmente il problema del sottodimensionamento della scuola media Zani perché in base alla legge 
111 del 2011 la scuola media Zani che viaggia attorno ai 600 alunni attualmente qualcuno sotto rischierebbe 
di perdere l'autonomia e quindi diligente e diligente anche amministrativo è ovvio che Fidenza insomma 
ritiene di non potersi permettere di non avere le due autonomie scolastiche e quindi è evidente che si va a  
proporre una riorganizzazione del del sistema scolastico ovviamente il problema non si è posto solamente in  
termini numerici ma si è cercato di dare una progettualità a questa cosa anche sulla base delle indicazioni  
della Regione che fortemente sta spingendo perché vengano realizzati degli istituti comprensivi vale a dire  
quegli istituti che danno la verticalizzazione dell'offerta formativa proprio sui tre gradi scolastici cioè infanzia 
e scuola elementare e scuola e scuola media è stato attivato quindi subito quando è stato riproposto il tema 
anche dal Consiglio provinciale della provincia questo questo tema da risolvere è stato avviato subito un  
percorso partecipato con tutti  i  soggetti  ovviamente interessati  a questo tipo di  problema quindi con le  
scuole con le dirigenze per vedere di valutare davvero insieme quella che poteva essere la soluzione migliore 
e dunque avendo Fidenza qualcosa come 2000 studenti in queste scuole è ovvio che la finalità ottimale  
sarebbe stata quella di avere subito i due istituti comprensivi sostanzialmente di pari numero la situazione 
immobiliare scolastica di Fidenza al momento non lo consente perché questo non lo consente diciamo che si  
è ritenuto che non fosse la soluzione migliore quella di fare un frazionamento della scuola media all'interno di 
uno stesso edificio per cui si è pensato ad una soluzione in due fasi sostanzialmente quindi la creazione di un 



primo istituto comprensivo che quindi partirebbe già ovviamente ove la Regione approvi la cosa partirebbe 
già dall'inizio del nuovo anno scolastico un istituto comprensivo che avrebbe privi tutti e tre i gradi avrebbe la 
rodari come scuola dell'infanzia la Collodi come scuola elementare e al momento tutta la Zani mantenendo  
quindi la direzione didattica in questa fase con le altre scuole dell'infanzia e le altre scuole elementari cioè De 
Amicis e Ongaro e le scuole dell'infanzia Maria Magnani la don milani e la lodesana in attesa di avere all'esito  
degli interventi infrastrutturali di cui si è parlato anche prima cioè la la ristrutturazione della Collodi e la  
creazione  della  nuova  scuola  a  quel  punto  la  creazione  del  secondo  istituto  comprensivo  attraverso  il  
frazionamento della media e l'attribuzione di classi delle medie all'attuale direzione didattica e un riequilibrio 
anche dei numeri attraverso lo spostamento di altra scuola dell'infanzia in modo da garantire il più possibile 
questa equiparazione ovviamente la proposta è stata mandata inviata ai due ai due alle due scuole alle due 
direzioni è stata approvata all'unanimità dalle dai consigli di istituto di entrambe le scuole e devo dire anche  
con un'ampia partecipazione a questi due consigli di istituto ha ottenuto l'approvazione della provincia che 
devo dire che ritengo che sia apprezzabile sostenere che hanno anche sottolineato proprio la la la modalità 
di arriva questa proposta sotto il  profilo come dicevo prima della partecipazione di tutti quanti  abbiamo 
sentito anche ovviamente hanno avuto un confronto con le organizzazioni sindacali che hanno approvato a 
loro volta anche perché in termini di occupazione si vanno a creare nuovi posti di lavoro oltre al dirigente il  
dirigente amministrativo anche sotto il profilo ATA si avrebbe un incremento di quelli che sono i posti i posti  
che  si  verrebbero appunto a  creare  posti  disponibili  e  quindi  l'andiamo avanzare  in  Regione perché la  
Regione  se  non  vengono  fatti  entro  i  30  giorni  successivi  rilievi  particolari  a  quel  punto  ovviamente  
sostanzialmente sta autorizza la la l'attivazione dall'inizio del nuovo anno scolastico quindi creazione di un 
primo istituto comprensivo fin da adesso mantenimento della Direzione didattica nella prospettiva di farne un 
secondo  istituto  comprensivo  con  quegli  aggiustamenti  che  si  renderanno  necessari  ritengo  anche  di 
sottolineare una un aspetto secondo me importante appunto perché non è solo una questione numerica ma 
di progettualità che l'Amministrazione nel confronto con le scuole nel confronto con i sindacati ha sempre 
sottolineato l'intenzione di  accompagnare questo percorso in modo da preparare fin da subito anche la 
seconda verticalizzazione favorendo tutti quei convenzionamenti che si possono rendere opportuni per dare 
già una un'equità e una parità di offerta formativa nei due istituti che si verranno a creare

Consiglieri 

la ringrazio Presidente siccome parlavamo in siccome è un mutuo molto in Commissione non è dove avevo il  
contatto diretto con alcune insegnanti che loro erano un pochettino preoccupati e che ci può essere anche  
una mobilità all'interno degli insegnanti che possono essere trasferiti  in un altro posto la paura che loro 
percepiscono se noi andiamo a a far passare che il legislatore ci risponde che avremmo anche secondo il  
secondo istituto comprensivo non abbiamo quel problema della mobilità degli insegnanti 

allora il discorso dunque è che noi abbiamo avuto confronti col Provveditorato con i sindacati tutto quanto 
proprio anche sotto il profilo della dell'occupazione segnatamente per il personale non insegnante perché il  
discorso delle delle dei  contratti  degli insegnanti  non è ovviamente una cosa che compete e conflittuali  
all'ufficio  scuola  però  il  confronto  con  l'organizzazione  sindacale  è  stato  fatto  proprio  anche  per 
accompagnare  e  per  garantire  il  più  possibile  anche  il  discorso  degli  spostamenti  degli  insegnanti  che 
comunque dal punto di vista numerico non subirebbe un nessunissimo tipo di di di decremento ovviamente 
le  modalità  degli  spostamenti  e  quant'altro  riguardano  quella  che  è  e  sono  i  contratti  di  lavoro  degli 
insegnanti e ripeto su quelli che c'è che se fosse adottato una soluzione o un'altra un discorso ovviamente di  
spostamento degli insegnanti da un istituto all'altro si sarebbe venuta a creare però ci siamo posti anche  
particolarmente questo tipo di attenzione da avere per cercare di perseguire il più possibile anche il fatto 
insomma  di  rendere  gli  spostamenti  il  meno  traumatici  possibile  per  quanto  è  di  nostra  competenza 
logicamente allora è ovvio che di spostamenti di insegnanti da un istituto all'altro ce ne dovranno essere 
perché nel momento in cui la Rodari e la Collodi passano dalla direzione didattica a un istituto comprensivo 
quello è uno spostamento stiamo cercando appunto di avere con i sindacati questa cosa per verificare ripeto 
sempre nei limiti delle nostre competenze che non sono sotto questo punto di vista un granché il fatto però 
di fare in modo e di seguire il discorso di questi spostamenti perché appunto si cerchi di agevolare il più 
possibile le persone che ovviamente sono già all'interno di questi istituti 

Qualcun altro vuole intervenire no passiamo alle dichiarazioni di voto



Sì io volevo fare complimenti all'Assessore Boselli perché questo è Una cosa di lungimiranza anche perché da  
Parma ho sentito alcuni istituti che prendevano come esempio Fidenza in quanto era già la scuola media Zani  
che hanno pochi studenti e continuano a mantenere l'autonomia quindi è stato difeso quello che è il nostro  
diciamo il nostro confine quindi la mia dichiarazione di voto è favorevole proprio per la lungimiranza che ha 
avuto questa operazione 

ringrazio 

prego Consigliera Parri

sì  anche  credo  sia  importante  appunto  mantenere  e  migliorare  la  nostra  rete  scolastica  anche  con  la 
previsione di creare due istituti comprensivi quindi è vero che l'Ufficio scolastico di ambito territoriale era 
qualche anno che appunto sollevava il problema del sotto di dimensionamento della Zani è anche vero che la 
risposta secondo me è stata è stata ottima e per la città sicuramente sarà una buona cosa avere due istituti  
comprensivi di voteremo a favore ovviamente

Consigliere 

esauriente  la  risposta  sia  in  Commissione  sia  in  Consiglio  come  diceva  il  collega  Scarabelli  tutto 
l'interessamento dell'assessore Bonelli che veramente sente la la paternità della sua città insieme ai suoi  
cittadini  grazie va Beh e l'intenzione è sempre quella anche se si  sbaglia l'intenzione e del rispetto nei  
confronti dell'Assessore come son stato Un tempo anch'io

qualcun altro vuole fare la dichiarazione di voto no allora votiamo chi si astiene chi vota a favore l'unanimità 
chi vota contro votiamo adesso l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore chi vota contro

PUNTO 13
Come avevano deciso cambiamo e passiamo al punto numero 13 convenzione fra il Comune di Fidenza e 
Associazione teatrale Emilia Romagna per la gestione completa del Teatro Magnani per il periodo gennaio 
2020 e 30 luglio e giugno 2022 Approvazione relatore assessore Bariggi

Allora cerco di semplificare la delibera partiamo da una premessa e cioè che il nostro teatro che tutti amiamo 
è uno dei 77 teatri storici dell'Emilia Romagna in uso e che la sua costruzione che è del diciannovesimo  
secolo termina nel 1861 faccio questa premessa anche a quest'ora notturna per dire che ha una struttura 
tanto bella quanto fragile la quale presuppone ogni volta che viene usata lo sappiamo tutti la presenza dei 
vigili del fuoco questo perché nonostante la messa a norma degli anni Duemila costosa ma necessaria ecco  
non non ha potuto evitare la presenza dei vigili del fuoco per quelle parti in stucco che non possono essere  
ignifughe ignifugate e come tali presuppongono un'attenzione maggiore perché parto da questo perché l'  
attuale gestione del nostro teatro è quella che si può definire una gestione in economia e cioè una gestione  
diretta la quale si avvale per una delibera che ha preso questo Consiglio che si avvale appunto di ATER ATER 
Emilia Romagna perché cosa per quella che è la gestione artistica e in parte quella amministrativa quindi lo  
stato attuale è quella di un teatro gestito in economia in cui ATER propone all'Amministrazione una stagione  
di prosa e di danza e provvede con un proprio personale a quella che è la gestione con le compagnie e per  
20 ore la gestione tecnica quindi noi abbiamo ancora sotto la nostra responsabilità gran parte di quella che è  
la gestione tecnica e la gestione relativa alla sicurezza questo connubio che ha retto comporta tuttavia 
grande pericolosità soprattutto dal punto di vista della sicurezza perché ci si avvale di unità di personale  
diverse allora quindi dei vigili del fuoco che occorrono ogni volta di una parte del personale ATER di una 
parte del nostro personale abbiamo in organico un solo tecnico e molto spesso anche di personale ACER il  
quale di  sua natura non deve avere quella preparazione nei confronti  della prevenzione incendi che un  
certificato di prevenzione che è quello a cui ambiamo invece impone ecco perché c'è la proposta di delibera 
per andare ad una gestione completa e complessiva del Teatro Magnani la quale prevede oltre alla gestione  
artistica che consisterà in 14 appuntamenti 6 di prosa 2 di danza 4 di prosa per ragazzi e due di teatro  
contemporaneo  comporterà  la  programmazione  di  attività  collaterali  soprattutto  rivolte  alle  scuole  e  ai  
giovani per promuoverne appunto la fruizione l' attività di comunicazione e promozione e questo lo sappiamo 
inoltre comporterà tutta la gestione tecnica cioè ATER avrà la responsabilità della gestione tecnica degli 



impianti con unità di personale aggiunte che saranno due persone dal punto di vista amministrativo che 
saranno una unità di personale tecnico per 38 ore e altre 20 ore e poi un' ulteriore unità di personale che 
tiene i contatti con l' amministrazione allora che cosa però precedo una domanda che viene spontanea quindi 
questa gestione completa e complessiva che cosa come ricadrà su tutte quelle associazioni sulle nostre 
scuole che fruiscano del teatro in continuazione perché lo ritengono giustamente una casa comune allora  
nella convenzione ci saranno oltre alla stagione di prosa 65 giornate per il teatro e 65 per il ridotto per delle 
delle unità di rappresentazione o degli utilizzi della stessa amministrazione e delle associazioni quindi alla 
domanda che cosa cambierà  per  le  associazioni  non cambierà  nulla  perché faranno la  domanda come 
sempre all'amministrazione che ne deciderà l'utilizzo gratuito o ridotto e che ATER tradurrà appunto secondo 
la volontà dell'amministrazione quello che cambia è questo cioè è l'importo annuo che viene dato appunto ad 
ATER per la gestione complessiva anche delle attrezzature tecniche perché per la gestione artistica per quella 
tecnica e per quella amministrativa andremo a dare andremmo a dare ad ATER un importo annuo di 278.000  
euro ecco adesso aspetto le domande così cerco appunto di rispondervi 

qualcuno vuole intervenire comerci 

chiedo scusa le 65 associazioni dovranno cioè noi come amministrazione le diamo gratuitamente no

Allora  vuol  dire  che  la  gestione  complessiva  deve  dal  nostro  punto  di  vista  del  Consiglio  comunale  
salvaguardare le associazioni o meglio quel vasto mondo dell'associazionismo e delle istituzioni comprese le 
scuole che desiderano fruire appunto del teatro nonostante una gestione che dico esterna ma in realtà è 
sottoposta  a  vigilanza  ecco  allora  le  associazioni  avranno 65  giorni  quanto  hanno ora  non  sono  65  le 
associazioni sono 65 giornate 65 giornate hai capito bene 

qualcun altro ha domande vuole intervenire 

noi ci liberiamo di questa è un pochettino il vocabolo un pochettino lei mi insegna come me insegnante un 
pochettino pesante e lì ci liberiamo di questa situazione economica diretta la diamo indiretta all'ATER 

Allora e rispondo facendo la differenza fra quello che ora è quello che sarà dal punto di vista della gestione  
artistica nulla cambia nulla cambia per le associazioni ci solleviamo dalla responsabilità Relativa alla sicurezza 
che sappiamo che è onerosissima dalla quale si solleva tutta l'Amministrazione e i dirigenti in primis è quello 
che vanno facendo tutti i teatri perché per prima di tutto a conseguire il CPI per conseguire il certificato di 
prevenzione incendi dobbiamo assicurare la presenza di unità di personale formate e anche numerose quello  
a  cui  ora  rispondiamo con un insieme appunto  di  persone non del  tutto  adeguatamente  formate  sì  ci 
solleviamo  ecco  liberiamo  non  vogliamo  esternalizzare  nulla  che  riguarda  il  nostro  teatro  perché  noi 
consideriamo prezioso

Interventi  

Sì sì sì solo una domanda per quanto riguarda appunto la questione del personale per quanto riguarda la  
appunto il personale di categoria B al punto 1 dell'elenco dei costi quindi verrà insegnato e verrà assegnato 
in distacco dal Comune di Fidenza per tutta la convenzione per 20 ore quindi la suddivisione del pagamento 
cioè fondamentalmente le 18 ore rimarranno Le 20 ore Saranno a carico di ATER le 16 rimarranno quindi in 
fondamentalmente a livello economico oltre i 698.000 euro abbiamo in più quel costo lì delle sedici ore Del 
dipendente 

ti rispondo perché Si dice allora dunque quello che a noi interessa è l'aumento delle unità di personale 
perché ora il Comune ha nel proprio organico un tecnico che si chiama Stefano e che conosciamo e che tutti 
appunto apprezziamo per lui ecco si palesava l' opportunità di andare con ATER o di rimanere nel Comune è 
stata scelta in accordo coi  sindacati questa forma mista va bene ma per quello che andrà ATER noi gli 
daremo il rimborso tu mi dici quindi abbiamo una spesa in più ma nel Contempo ne abbiamo una In meno 
Perché quella gestione che abbiamo attualmente esterna e lì ahimè verrà verrà meno verrà in meno di un 
posto di lavoro ecco perché viene compensato con l'ATER quindi ora quella unità di personale che è sul 
teatro verrà spostata per l' adeguata vigilanza sul complesso dei gesuiti 



Solo una precisazione quell'unità di personale a quella dove si parla appunto del risparmio anche dei 2280 
euro okay

Altri  interventi  o  passiamo alle  dichiarazioni  di  voto  dichiarazioni  di  voto  se  non ce  ne  sono passiamo 
direttamente ai  voti  consigliere passiamo alla dichiarazione di  voto che chi si  astiene chi vota a favore  
All'unanimità Chi vota contro mettiamo in votazione l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore 
chi vota contro come adesso 

Consiglieri chiederei al Sindaco di presentare i due punti il punto 15 e il punto 16 insieme visto che sono  
tutte e due hanno lo stesso si sono collegati e hanno lo stesso tema Lo presenta 

PUNTO N. 15 E PUNTO N. 16 
Ma se vengo perdete tempo Comerci guarda devo essere sintetico e qua mi chiedono un sintetico 

ha chiesto il consigliere Scarabelli 

Allora sono due passaggi che servono a perfezionare e a rafforzare e mettere in condizioni la San Donnino 
Multiservizi per gestire il suo house providing da una parte abbiamo alcune modifiche allo Statuto e sono 
quelle  indicate  in  grassetto  sostanzialmente  per  renderle  compatibili  con  la  normativa  sulle  società 
partecipate di natura pubblica affidatari di servizi in house providing non so se vi è qualche argomento  
particolare ma insomma stiamo parlando veramente di di alcuni termini E dall'altra Al fine sull'affidamento 
dobbiamo sostanzialmente predisporre e approvare per l'anno 2020 2021 abbiamo indicato gli importi che 
sono previsti nel nostro bilancio per quell'anno e che noi ci impegniamo sostanzialmente a prevedere nei 
bilanci futuri per dare garanzia che l'attività sia svolta secondo quanto previsto dal contratto di servizio e di  
trasmettere tutto ad ATERSIR io più sintetica di così 

Qualcuno vuole intervenire Statuto Statuto allora consigliere Comerci qualcun altro vuole intervenire prego 
consigliere Comerci visto che sta cercando consigliere Comerci in secondo e in secondo punto l'affidamento 
in house ha qualche domanda accenda il microfono per cortesia

Questo è un qualcosa che dovevo dovevo Fare io nel 2009 meno male che dopo 9 anni ce ne siamo accorti 

ecco quindi ecco 

Qualcun altro vuole intervenire 

solo una precisazione su sulle cifre nelle tabelle appunto nel punto 16 al Piano Economico Finanziario tutti i  
valori sono ovviamente al lordo di IVA anche per quanto riguarda la tabella gli importi indicati nella tabella 
dove  sono  suddivisi  i  costi  annuali  per  tipologie  di  costo  la  16.16  cioè  l'affidamento  sì  abbiamo detto 
domande del secondo punto 

ha detto che aveva finito e che andava bene e allora la prima ah e perché dovevamo aspettare il Segretario  
eh beh sì sì allora votiamo lo Statuto società in house San Donnino Multiservizi integrazione approvazione chi 
vota chi si astiene si astengono in 6 5 ho perso e comerci Parri Cabassa Scarabelli Pollastri chi vota a favore 
siamo  in  dieci  dotti  rastelli  Narseti  non  mi  viene  il  nome  Serventi  Busani  Gallicani  Spelgatti  tedeschi 
immediata eseguibilità chi vota contro votiamo anche l'immediata eseguibilità chi si astiene come sopra ah 
no non non comerci si astiene Come sopra Chi vota a favore come tutti dieci come sopra chi vota contro

passiamo adesso al  affidamento in house providing dei  servizi  sociali  cimiteriali  a  società in  house San 
Domenico Multiservizi Approvazione 
 
Allora come domanda e poi parli veloce concisa nel piano economico finanziario appunto suddiviso per gli  



anni quindi nella tabella la terzultima pagina sono indicati 206.936 per l'anno 2020 per quanto invece la 
tabella con i costi annui suddivisi per tipologia di costo sono indicati ovviamente i costi 169.000 euro quindi 
questo estensiva è considerato sentiva la differenza di non è considerata l' IVA è una domanda 

chi altro vuole intervenire Comerci 

signor  Presidente  su  questo  su  questa  delibera  mi  trova  favorevole  anche  abbiamo  fatto  anche  una 
discussione abbastanza esauriente con l'architetto Gilioli e il Vice Segretario che a suo tempo quando ero in  
maggioranza aveva in mano i cimiteri se lei si ricorda no quindi è un qualcosa è un qualcosa che mi mi rende  
un pochettino che ci ho lavorato tanto e dopo nove anni insomma tutto il lavoro che ho fatto che qualcuno si  
è accorto che bisognava cambiare marcia E La marcia è stata cambiata e ho sentito anche toccando ferro 
anche imprese di pompe funebri che non son state avvertite hanno detto cioè approvano anche con una 
certa soddisfazione questa delibera che andiamo a approvare questa sera perché anche per loro dal punto di  
vista manageriale e tecnico e diverso insomma hanno più facilità nella burocrazia hanno più facilità avere un 
rapporto diretto con l'amministrazione che prima si doveva passare tramite una società la la Santa Barbara 
come si chiama Santa Barbara questa società Barbara b insomma che adesso scade il 31 12 2019 e andiamo 
a prendere dal primo gennaio 2020 abbiamo prendere in mano l'ambito tutto cimiteriale dove teniamo i  
quattro lavoratori che è un che è un processo importante quattro famiglie che insomma sono alle dipendenze 
della San Donnino dove il Comune è responsabile sulla qualità sulla qualità degli undici cimiteri che abbiamo 
è più quello nostro cittadino che è la parte più importante non per decretare gli altri però vedo che questa  
situazione che è stata anche portata all'attenzione anche con un certo riguardo alle spese che si devono 
affrontare  per  prendere  in  mano  tutta  la  rete  perché  ci  sono  alcune  particolarità  che  ancora  avevano 
problemi e ce li portavamo da un anno in anno speriamo che adesso comprando tutte queste come parlava  
anche Andrea in Commissione alcune spese particolari insomma che non citiamo il nome e cognome perché  
non è giusto insomma per per anche l'ora che non però è un dato signori che veramente vale la pena che 
siamo diretti su una situazione molto delicata dove io penso che i cittadini approvano perché dobbiamo avere 
un occhio veramente benigno in questa situazione qui con molta responsabilità con delle cose molto delicate 
che sono vicino a noi quindi anche nelle dichiarazioni di voto signor Presidente l'approvo perché è una cosa 
giusta per la città e per l'Amministrazione che ha portato a conoscenza questa delibera 

bene Consigliere Comerci qualcun altro vuole intervenire 

io volevo dire le stesse perplessità che ho detto anche in Commissione nel senso non è che sono contrario  
però a favore degli affidamenti in house non vuol dire per forza ottimizzare nel senso quindi si cerca di di 
migliorare i servizi  però bisogna essere consapevoli  che si  prendono anche dei rischi di impresa perché  
quindi diventa poi diretta la gestione del di assumere delle persone del personale del di delle attrezzature 
okay viene gestito poi dalla San donninp che è una società partecipata e praticamente l'affidamento viene 
fatto dal Comune alla società San Donnino però se per caso ci saranno poi delle situazioni che siano non 
diciamo ottimali è molto più difficile intervenire che non una società terza ecco quindi questa deve essere un 
monito OK gestiamo direttamente ma non dobbiamo assolutamente abbassare la guardia perché il pericolo 
in questo modo non si può tornare indietro ecco quindi questa è la manovra che ha una sola andata 

Nella  gestione diretta  non c'è  una  rete  devo  anche però rilevare  che l'esperienza che abbiamo potuto 
osservare ma non solo a Fidenza in generale i problemi ci sono stati non tanto con la successiva gestione  
diretta  ma  con  le  società  assolutamente  esterne  quindi  è  un  bilanciamento  di  valutazioni  il  personale  
insomma dopo gli episodi di quella ditta che aveva creato scandalo in tutta una serie di comuni e ve ne sono  
state altre in giro per l'Italia di che simili ce n'è stato uno anche recentemente son tutte società private che 
alla fine prese da un meccanismo di Lucro fuori controllo come si comportano in una maniera che ha rasenta  
il crimine e la violazione di norme e leggi oltre a tutta una serie di aspetti di tipo etico-morale le società  
diciamo in ambito pubblico problemi di questo tipo non ne hanno mai creato ovvio che c'è un tema che nella  
gestione c'è una responsabilità maggiore questo è verissimo non è che puoi dire va be c'è un problema al  
cambio per quanto poi non è semplice neanche per il Comune cambiava abbiamo visto cosa è successo nella 
vicenda pulmini con la gara 

Qualche altro intervento
 



Posso Che mi dice posso no no non lo volevo dire a nome di tutti che noi siamo favorevoli perché andiamo  
ad internalizzare un servizio appunto allo scopo di migliorarlo quindi noi siamo qua per cercare di migliorare  
il servizio che poi è uscito dalla previsione che ci farà risparmiare anche circa 40.000 euro però quello che  
appunto volevo sottolineare è che l' internalizzazione è al fine di migliorare il servizio poi è vero che qualche  
tempo fa si diceva che bisognava esternalizzare tutto alla pubblica amministrazione perché non era efficiente 
eccetera eccetera però è anche vero che bisogna trovare un bilanciamento fra le due cose perché è il servizio 
di pulizia è un servizio che prevede una grande quantità di manodopera e in minor parte di macchinari quindi 
è  stato  diciamo che conviene  solitamente  internalizzare  appunto  i  servizi  in  cui  c'è  più  manodopera  e 
neanche troppo specializzata quindi noi siamo a favore grazie 

Qualcun altro vuol fare la dichiarazione di voto allora metto in votazione il punto numero 16 affidamento in 
house providing dei servizi cimiteriali a società in house San Donnino Multiservizi Approvazione chi si astiene  
si astengono in quattro si astiene ha detto che votava A favore Questo solo nei cimiteri e allora stiamo  
dicendo chi si astiene in quattro Pollastri Parri Scarabelli e Cabassa chi vota a favore 11 allora Massari Sartori  
e Dotti Rastelli  Narseti Serventi Busani tedeschi spelgatti  Gallicani Comerci mettiamo in votazione anche 
l'immediata eseguibilità chi si astiene come prima quattro come prima chi vota a favore undici come prima 
chi vota contro 

PUNTO N. 12
passiamo al punto numero 12 servizi educativi per l' infanzia presso la struttura albero magico di via 25  
Aprile 23 linea di indirizzo Consigliere 

Anche questa è una delibera che è passata in Commissione detto sinteticamente riguarda due tipi di servizio 
che nell'ottica appunto di andare incontro alle esigenze cioè cercare di arricchire sempre di più quella che è 
l'offerta formativa soprattutto per chi ha più bisogno di certi interventi vengono appunto studiati offerti per 
cercare di  risolvere determinati  problemi sono due servizi  uno è il  giocoincontro e un altro invece è un 
servizio sperimentale uno 0 6 che si vorrebbe attivare vi spiego un attimo molto brevemente le due finalità il 
giocoincontro è destinato a chi  ha problemi di  disabilità è un'attività un servizio laboratoriale che cerca 
appunto di coinvolgere e attivare i portatori di disabilità nel tentativo sicuramente di farli lavorare in questo 
laboratorio e comunque di socializzare è destinato appunto a bambini da 1 a 6 anni residenti a Fidenza o nei 
Comuni comunque del distretto portatori di disabilità o che si trovano in condizioni di rischio evolutivo nel  
raggiungimento  di  capacità  relazionale  appunto  quindi  anche  nella  nella  socializzazione  emozionale  o 
comunicativo linguistiche e necessità in un periodo di osservazione monitoraggio clinico prevede appunto 
attività laboratoriali con un numero massimo di sei e alunni ogni ogni pomeriggio numero che può anche 
essere rivisto anche alla luce di quelle che saranno le iscrizioni ovviamente a turnazione per cercare appunto  
di coinvolgere e di gestire e tutti quanti all'interno di spazi organizzati appunto con finalità ludiche educative  
la sede sarebbe quella presso l'albero magico ma con la previsione anche di una sede decentrata in un 
Comune del distretto per agevolare la frequenza anche per coloro che appunto non sono residenti a Fidenza 
e dunque il secondo quindi è giochiincontro un po' di storie proprio era già stato attivato in via sperimentale 
nel 2016 era stato riapprovato per il 2017 2018 rivolgendole anche appunto agli alunni non residenti nel  
Comune e questo è un ulteriore sarebbe un'ulteriore approvazione e conferma con anche appunto queste 
linee educative si cerca sempre di alzare un po' di più l'asticella insomma dei servizi che vengono offerti per  
quanto riguarda l'altro servizio sperimentale invece un servizio con cui si cerca di andare incontro alle liste di 
attesa  che  ancora  ci  sono  c'è  stato  un  incremento  le  descrizioni  dei  servizi  nido  d'infanzia  e  scuole 
dell'infanzia superiore ovviamente rimangono delle liste d'attesa che come si era detto anche in Commissione 
sono di per sé fisiologiche perché comunque c'è anche un ricambio e quindi anche insomma anche per 
motivi di economicità per non avere poi ovviamente gli istituti suoni di di di iscritti per cui si è pensato di  
attivare Di proporre l'attivazione di questo servizio e che prevede l'accoglienza di dieci bambini cinque di età  
da 24 a 36 mesi e 5 da 4 a 5 anni di età dal lunedì e venerdì secondo quello che è il calendario scolastico 
orario di funzionamento 8 e 16 rivolte alle famiglie dei bambini collocati in lista d'attesa per l'accesso ai 
servizi alla prima infanzia alla scuola dell'infanzia questo peraltro è un servizio il secondo che è subordinata 
all'espressione di  parere favorevole del Nucleo di valutazione regionale e al  rilascio dell'autorizzazione al 
funzionamento invece già qui incontro era già appuntato si tratta di una riconferma di quel servizio

Consigliere  



Per questo parlavamo di quel problema che le avevo accennato in Commissione per dei ragazzi insomma che 
avevamo detto per i genitori per l'accompagnamento avete messo in evidenza oppure ci state pensando

no in questo no perché questo servizio proprio è studiato per lo 0 6 anni questo servizio sperimentale e 
anche L'  altro è rivolto Comunque però voglio dire  tutto quello che può essere di  iniziativa per andare 
incontro a quelle che sono le esigenze per quanto riguarda l'aspetto educativo sicuramente ci vedono molto 
molto disponibili a studiare tutte le iniziative che possono essere del caso 

va bene 

Sì è solo una cosa veloce e comunque l'intervento importante sono due interventi importanti anche perché 
vanno  ad  aiutare  e  a  sostenere  quelle  che  sono  le  famiglie  e  i  soggetti  fragili  solo  una  cosa  una 
puntualizzazione un refuso nel considerato della proposta di delibera è citata una delibera erroneamente nel  
senso che è citata la 57 del 25 settembre che non ha non abbiamo avuto Consiglio e la 57 quella degli orti  
sociali  ma dovrebbe  essere  la  45  del  30  luglio  quella  relativa  ai  servizi  dell'asilo  e  quindi  volevo  solo 
segnalare questo refuso sì parla appunto del 

abbiamo  preso  nota  e  provvederanno  a  correggere  qualcun  altro  deve  intervenire  vuole  intervenire 
dichiarazioni  di  voto mettiamo in votazione il  punto numero 12 servizi  educativi  per l'infanzia presso la 
struttura albero magico di via 25 Aprile numero 23 Linee di indirizzo chi vota chi si astiene chi vota a favore  
unanimità chi vota contro passiamo alla votazione della immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore 
chi vota contro come prima 

E si solo ne approfitto un attimo ovviamente al 2018 perché riguardava infatti l' attivazione del servizio per il  
2017 e per il 

PUNTO N. 14  
Passiamo all'ultimo punto convenzione tra il Comune di Fidenza e l' Associazione nazionale partigiani d' Italia 
sezione  di  Fidenza  per  la  valorizzazione  del  patrimonio  ideale  della  resistenza  al  nazifascismo  relatore  
Assessore Bariggi 

Allora con l'ANPI Ecco dicevo che è la proposta è quella di portare avanti appunto questa convenzione fino al 
2023 in questo modo dando una stabilità appunto a quello che è il bilancio dell'ANPI stessa allora l'altra 
variazione è che si passa da un contributo che per il 2019 è di 1900 euro a duemila e cinque d'altra parte 
l'ANPI la nostra ha manifestato e realizzato tante iniziative diciamo ad ampio raggio in questi anni e per cui  
pur ribadendo lo statuto della sua fondazione che è del 1944 ha dato luogo a tanti programmi comuni di 
ricerca  e  di  studio  e  di  approfondimento  sulla  storia  del  Novecento  non  manifestando  settarismo  ma 
manifestando appunto quella adesione ai valori democratici nei quali ci riconosciamo 

Ci sono interventi

Signor Presidente racconto un aneddoto per quanto riguarda appena appena iniziato a fare il Consigliere nel 
2004 ho avuto delle mie ho avuto un pochettino delle minacce io sottoscritto un sono stato un pochettino 
trattato male e dal punto di vista politico e mi ricordo allora che il che frati il il presidente Frati mi ha detto  
testuali parole qualunque cosa che ti fa qualcuno ottimi minaccia di dal punto di vista politico dovranno 
passare sulla mia pelle perché sempre democraticamente difenderò sempre la tua personalità anche se non 
la pensi come lo è come se la pensi diversamente da noi e vedo che è stato mi viene anche la pelle d' oca a  
raccontarlo che adesso è nella casa di  riposo mi  tengo in contatto tramite Squarza che mi mi tiene in 
contatto per la per la sua salute e quindi questo è un ricordo bello che ho avuto indipendentemente di come 
uno la pensa o rosso nero quello o quello che è insomma come diceva anche Andrea prima quando si è  
votato  con  la  la  per  il  senatore  per  la  cittadinanza  dobbiamo dare  ormai  le  nuove  generazioni  anche 
l'intervento bellissimo del collega che ha fatto all'inizio della seduta questo ci rincuora insomma che anche se 
abbiamo ormai 50 e passa anni io personalmente dobbiamo dare un'immagine diversa per il futuro insomma 
io questa delibera la voto anche perché bisogna finirla insomma bisogna finirla il nero il rosso non la pensa  



come noi  c'è  un Presidente che si  impegna va nelle  scuole va dappertutto  insomma per insegnare  un  
qualcosa che la storia di quel di questa Regione ha avuto dalla nazione intera però val la pena votarla perché  
i ragazzi in un modo o nell'altro apprendono cosa è successo veramente nella storia Grazie 

Qualcun altro  vuole  intervenire  e dichiarazione di  voto Sì  sì  no io  sto  No no stavo  ridendo per  lei  eh 
consigliere 

no per appunto dire grazie anche al contributo che Hanno reso e continuano Continuano a rendere Appunto 
noi voteremo a favore di questa delibera 

Non ho capito 

votiamo a favore 

qualcun altro vuole intervenire dichiarazione di voto che 

ovviamente votiamo a favore colgo l' occasione per ringraziare il consigliere Comerci insomma L' aneddoto  
era Interessante e anche insomma toccante anche per la storia c'ha freddo la pelle d'oca No No non mi tolga  
la poesia cioè Poi dopo è chiaro che si fa è 

Allora mettiamo in votazione il  punto numero 14 convenzione tra il  Comune di  Fidenza e L'Associazione 
nazionale partigiani d'Italia sezione di Fidenza per la valorizzazione del patrimonio ideale della resistenza al 
nazifascismo  approvazione  chi  si  astiene  chi  vota  a  favore  l'unanimità  chi  vota  contro  c'è  l'immediata 
eseguibilità sì mettiamo in votazione anche l'immediata eseguibilità che si astiene chi vota a favore come 
prima unanimità chi vota contro

PUNTO N. 7 
c'è ancora una cosa è rimasta indietro il punto numero 7 la mozione presentata dal Gruppo consiliare Uniti  
per Fidenza avente ad oggetto eliminazione barriere architettoniche via competenza di Cavour e via Bernini e  
consigliere Scarabelli la possiamo spostare alla prossima al prossimo Consiglio del 20 siete tutti d'accordo 
chiedo prima lei e poi e abbiamo un Consiglio il 20 se

Si era parlato di parlare in questo Consiglio se possiamo fare veloci come ha già fatto in Commissione  

Così allora facciamo la mozione prego la presenti 

Allora la mozione è premiazione delle barriere architettoniche in via Cavour in via Berenini considerato il 
grado di maturità civiltà di un'Amministrazione si misura anche dal modo in cui questo è in grado di garantire 
l'accessibilità agli ambienti pubblici in modo sicuro autonomia da parte di tutti i cittadini qualunque sia la 
condizione fisica mentale degli stessi quindi si chiede di deliberare l'apposita messa in opera di corsi in pietra  
basaltina o altro materiale idoneo a distanza ognuno di 20 25 metri lungo la pavimentazione storica di via  
Conte Benso di Cavour e via Bergamini consentendo un più agevole percorso da parte delle persone su sedia 
a ruote con ridotta capacità motoria e si  suggerisce inoltre visto valore storico-culturale del percorso in 
oggetto  di  utilizzare  per  le  corsie  come  spazio  per  menzionare  frasi  celebri  o  altre  interpretazioni 
praticamente la nostra proposta cosa prevede visto che c'è praticamente questo ciottolato lungo lungo le vie  
che rende difficoltose il passaggio con la con la sedia a rotelle noi chiediamo di poter mettere ogni 20 25  
metri una lastra per permettere il passaggio da una parte all'altra della via e suggerivamo visto queste lastre 
di inserire mai delle figlie del Comune piuttosto che delle frazioni con dei richiami storici questo proprio per  
andare a eliminare quello che tecnicamente non si può chiamare barriera architettonica ma è che difficoltà 
proprio  perché  in  Consiglio  lo  avete  avete  votato  questa  cosa  qua  abbiamo  fatto  anche  direttamente 
l'emendamento che l'emendamento al titolo della mozione in oggetto viene sostituito da eliminazioni ostacoli  
fisici anziché barriere architettoniche e anziché la dicitura si chiede di deliberare la modifica in si propone di  
impegnare il Sindaco la Giunta come da vostra richiesta sì
 



Scusate però prima di che continuiamo io vi leggo il parere tecnico e vi leggo il  parere tecnico oggetto  
mozione protocollo numero 44 434 del 19 novembre 2019 presentata dal Gruppo consiliare Uniti per Fidenza  
avente ad oggetto eliminazione barriere architettoniche via Benso di Cavour e via Bernini parere di regolarità  
tecnica con riferimento alla mozione in oggetto occorre premettere che il sistema degli assi stradali di via 
Bernini  e  via  Cavour  è  stato  oggetto  a  partire  dall'inizio  degli  anni  Duemila  di  importanti  interventi  di  
riqualificazione urbana che hanno completamente soppresso su su conformi pareri delle competenze della 
competente Soprintendenza tutte le barriere architettoniche allora esistenti ed in particolare riportando ad un 
unico  piano  tutti  gli  spazi  delle  diverse  componenti  del  traffico  quali  il  pedone  biciclette  e  autoveicoli  
autorizzati si ricorda infatti che precedentemente erano presenti due marciapiedi ai lati e la carreggiata in 
centro  con  un  dislivello  di  10  12  centimetri  non  si  ravvisano  pertanto  nessuno  spazio  recentemente 
riqualificato  tra  cui  anche  le  parti  coperte  da  pavimentazione  acciottolata  elementi  di  contrasto  con  le 
disposizioni emanate per l'abbattimento delle barriere architettoniche per cui il Di cemento di sigillatura tra 
ciottolo e ciottolo in modo da ridurre ulteriormente anche eventuali disagi determinati dalle caratteristiche 
della pavimentazione si  rimanda invece ad una scelta  dell'Amministrazione la valutazione di  opportunità  
riguardo  a  modifiche  della  pavimentazione  pavimentazioni  attuali  per  ragioni  storiche  e  culturali  da 
sottoporre  preliminarmente  all'autorizzazione  delle  competente  Soprintendenza  ah  il  dirigente  architetto 
Alberto Gilioli Fidenza 28 novembre 2019 ora se volete intervenire chi interviene 

Quindi  come  dicevamo  il  parere  di  non  favorevolezza  è  legato  al  fatto  che  c'  era  appunto  barriere 
architettoniche e non sono barriere architettoniche sì e questo è chiaro quindi se si cambia il l' impegno 
ovvero a valutare l' attuale situazione di studiavano se una soluzione idonea 

se  vedete  l'emendamento ho scritto  questo sì  infatti  allora  quello  che è molto  importante  secondo me 
dobbiamo stringere non si  tratta allora di  Barriere architettoniche nel senso termine diciamo tecnico del 
termine però in questo momento a Fidenza esiste una vera difficoltà per chi è in sedia a rotelle a camminare 
nel centro quindi deve essere un fatto importante e e consapevole ecco quindi che

Allora Le barriere architettoniche io non decido quali quali sono e quali non sono cioè che ci sono regole su  
questo e a noi va bene se si può modificare il titolo e se sì indica di studiare una soluzione di valuta una sì  
una soluzione più idonea come ad esempio e poi quella che suggerisce lei quella che suggerisce lei non è 
detto che sia idonea a questo che voglio dire 

è quello abbiamo preso i come si chiama  

per bypassare e per bypassare l' aspetto inerente la non conformità tecnica ecco tutto lì perché ha non è 
questione di ministero secondo me o adesso lo chiedo  nuovamente al  All' architetto qui è una questione 
anche di Sovrintendenza da verificare

Sì se lasciamo soluzione idonea si lascia aperta la possibilità a e ecco quello che voi avete proposto è una  
tipologia di  intervento ce ne possono essere degli  altri  starà poi a chi  di  dovere valutare qual  è la più 
conforme o la più opportuna 

il nostro emendamento messo il bonus ad esempio la posa di pietra basaltina come già suggerimento ecco 

Si  chiede di  deliberare è così  sostituito si  propone di  impegnare il  Sindaco e la Giunta di  studiare una  
soluzione idonea come ad esempio la posa e messa in opera si voleva dire di corsia in pietra e però sono di 
corsia in pietra basaltina o altro materiale idoneo a distanza ognuna di 20 25 metri lungo la pavimentazione 
storica di via ad esempio

è  un  suggerimento  non  è  già  scritto  di  di  cambiarlo  con  questa  tipologia  che  è  idonea  cioè  è  un 
suggerimento poi ovviamente le verifiche Spettano Al all'ufficio tecnico secondo me

Se fosse così rischiamo soluzione idonea idonea a consentire un più agevole percorso da parte delle persone 
su sedia a ruote o con ridotta capacità motoria in  accordo con le indicazioni  90 ripeto di  studiare una 
soluzione idonea a consentire un più agevole percorso da parte delle persone su sedia a ruote o con ridotta  
capacità motoria in accordo con le indicazioni del DPR 503 96 poi c'è l' altra questione suggerisce inoltre il  



valore storico di utilizzare tali corsie come spazio per menzionare le frasi celebri va bene queste frasi quelle 
frasi  

Frasi celebri

Di utilizzare tali corsie come spazio per menzionare celebri frasi di illustri dentini a titolo di esempio quel Dio 
che il tutto regge

Sinceramente la per non avere delle lastre consulente no anche molte per dire a dargli un senso estetico nel 
senso storico anche culturale questa è la mia idea

Tolto allora 

Si suggerisce inoltre ove possibile 

Che su mio suggerimento principale è seguire quello che abbiamo preso dalle dei regolamenti che suggeriva 
queste lastre di pietra basaltina come voi sì noi abbiamo copiato le linee guide che vengono indicate per 
questi casi

Ecco eh sì perché questo sta diventando una Commissione non più un Consiglio 

Si impegna allora si impegna il Sindaco e la Giunta a studiare una soluzione idonea a consentire un più 
agevole percorso da parte delle persone su sedia a ruote o con ridotta capacità motoria un accordo con le 
indicazioni del DPR 503 96 si suggerisce inoltre ove possibile visto il valore storico culturale di utilizzare tali 
corsie come spazio per menzionare celebri fasi  illustri  a titolo di esempio quel dire eccetera si  chiede l'  
iscrizione della presente mozione ritenendo che si sarebbe così va no 

Va bene così come l' ha scritta va benissimo Scusate

si suggerisce inoltre visto il valore storico culturale il percorso 

In oggetto di valutare l'Utilizzazione di tali corsi va bene di valutare di valutare l'utilizzazione di tali corsie  
come spazio per menzionare celebri frasi di illustri fiorentini a titolo di esempio eccetera okay 

Allora volete siglare l'emendamento no ma così siamo più sicuri perché 

Così invece di si chiede si impegna la Giunta

La votiamo tutti insieme Segretario allora votiamo tutti insieme la mozione punto nome ah sì ma pensavo 
che era già prego 

No adesso oltre al problema sedie a rotelle c'è un punto davanti al bar pasticceria che ha il plateatico a  
ridosso di questo cordolo in ciottoli quindi lì si è costretti ad attraversare questo passaggio e purtroppo anche 
le donne con i con i tacchi a volte fanno fare cioè hanno difficoltà attraversarono quindi obiettivamente c'è  
sempre stata un po' di difficoltà lì poi quello che mi spiace è che sembra che delle proposte che ha fatto il  
consigliere Scarabelli e l'avete preso un attimino a noi sembrava che volessimo buttar giù l'uomo che ha fatto 
una proposta prendetela come una proposta non non era scritto dovete fare così o sbaglio l'intento era 
quello  mi  sembrava  insomma  cioè  un  quarto  d'  ora  Di  polemiche  questo  no  questo  no  questo  no  

Allora mettiamo in votazione il punto numero 7 mozione protocollo numero 444 34 del 19 1 2019 presentata  
dal Gruppo consiliare Uniti per Fidenza avente ad oggetto eliminazione barriere architettoniche via Cavour e 
via Bernini Eh ah  è cambiato il titolo A Dove sta il titolo Eliminazione al il titolo è eliminazione ostacoli fisici  
via Cavour e via Bernini chi si astiene che vota a favore all'unanimità chi votò contro c'è Anche l' immediata 
eseguibilità unanime Buona notte a tutti e chiudiamo il Consiglio sono le mezzanotte e trenta.


